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La seduta comincia alle 9. 

MARIA LUISA SANGIORGIO, Segretario, 
legge il processo verbale della sedu ta di ieri. 

(È approvato). 

Missioni. 

PRESIDENTE. Comunico che , ai sensi 
dell 'articolo 46, c o m m a 2, del r ego lamento , 
i deputa t i Apuzzo, Beebe Tarantelli , Crippa, 
Dosi, Leccese e Principe sono in missione a 
decorrere dalla seduta odierna . 

Per tanto i deputa t i compless ivamente in 
missione sono t renta , c o m e risulta dall 'elen
co deposi tato presso la Presidenza e che sa rà 
pubblicato nell 'allegato A ai resocont i della 
seduta odierna. 

Proposta di assegnazione di un disegno di 
legge a Commissione in sede legislativa. 

PRESIDENTE. Comunico che sa rà iscrit
t a all 'ordine del giorno della p ross ima sedu
ta l 'assegnazione, in sede legislativa, del 
seguente disegno di legge, che p ropongo alla 
Camera a n o r m a del c o m m a 1 dell 'art icolo 
92 del regolamento: 

alla VI Commissione (Finanze): 

S. 1123. — «Abolizione del fixing delle 
valute e definizione di u n cambio al ternativo 
di riferimento» (approvato dalla VI Com

missione del Senato) (2664) (parere della I 
e della V Commissione). 

Ulteriori comunicaz ioni al l 'Assemblea sa
r a n n o pubbl icate nell 'al legato A ai resocont i 
della sedu ta odierna . 

Sull'ordine dei lavori. 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, dob
b i a m o o r a affrontare la discussione del prov
ved imento di r i forma della RAI. Consta to , 
pe r al tro, con vivo r incresc imento l 'assenza 
di rappresen tan t i del Governo: sospendo, 
quindi , la sedu ta fino alle 9,30. 

La seduta, sospesa alle 9,5, 
è ripresa alle 9,30. 

Seguito della discussione della proposta di 
legge: Sassolino ed altri; Paissan ed 
altri; Manca ed altri; Fracanzani e Cili
berto Gerardo Bianco ed altri; Bogi ed 
altri; Romeo ed altri; Battistuzzi ed altri: 
Disposizioni in materia di nomina e di 
attribuzioni degli organi direttivi della 
società concessionaria del servizio pub
blico radiotelevisivo (1787-1924-2028-
2094-2099-2114-2115-2118). 

PRESIDENTE. L 'ordine del g iorno r eca il 
seguito della discussione della p ropos t a di 
legge d'iniziativa dei deputa t i Bassolino ed 
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altri; Paissan ed altri; M a n c a ed altri; Fra-
canzani e Ciliberti; Gera rdo Bianco ed altri; 
Bogi ed altri; Romeo ed altri; Battistuzzi ed 
altri: Disposizioni in ma te r i a di n o m i n a e di 
at tr ibuzioni degli organi direttivi della socie
t à concessionaria del servizio pubblico ra
diotelevisivo. 

Ricordo che nella seduta del 31 m a r z o 
scorso sono proseguite le votazioni sugli 
emendamen t i riferiti all 'articolo 2 (vedi Val-
legato A). 

Comunico che , secondo le intese intercor
se nella Conferenza dei president i di g ruppo 
del 13 maggio 1993, il Presidente della Ca
m e r a h a provveduto ad assegnare ai gruppi 
della lega n o r d e del MSI-destra nazionale 
per l ' esame degli articoli e dei relativi emen
dament i , fino alla votazione finale delle pro
poste di legge n . 1787 ed abbinate , u n 
ulteriore t e m p o par i a 30 minut i c iascuno, 
concedendo anche u n ul ter iore t e m p o glo
bale, par i a 15 minut i , agli eventuali dissen
zienti. 

Avverto inoltre che , c o m e chiar i to dalla 
Giunta per il r ego lamento nella sedu ta del 
12 maggio scorso e r ibadi to nella ci tata 
Conferenza dei presidenti di g ruppo , u n a 
volta esaurit i i limiti di t e m p o assegnati in 
sede di con t ingen tamento dei t empi , la Pre
sidenza n o n po t r à da re la paro la a nessun 
titolo, neanche q u a n d o venga richiesta pe r 
espr imere la semplice enunciaz ione del pro
pr io voto. 

Avverto infine che , dovendosi p rocedere 
nel prosieguo della seduta a votazioni quali
ficate, che av ranno luogo med ian te procedi
m e n t o elettronico, decor re d a ques to mo
m e n t o il t e rmine di preavviso di venti minu t i 
previsto dal c o m m a 5 dell 'art icolo 49 del 
regolamento . 

GIUSEPPE TATARELLA. Chiedo di par la re 
pe r u n r ich iamo al rego lamento . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

GIUSEPPE TATARELLA. Presidente, la pre
go di consent i rmi di ri levare u n da to positivo 
ed u n o e s t r emamen te negat ivo. 

Quello positivo è che si comincia a disci
plinare, secondo l 'uso pa r l amen ta re pro
prio, l ' istituto delle missioni. N o n p o t e v a m o 

accet tare il n u m e r o esorbi tante dei parla
men ta r i in missione senza u n a interpretazio
n e p ropr ia dell ' isti tuto stesso, pe r ché esso 
finiva con il p r o d u r r e risultati fuorvianti ai 
fini pratici . R ipe tu tamente l 'onorevole Va-
lensise aveva sollevato il p rob lema . 

Ri teniamo invece e s t r e m a m e n t e negativo, 
poiché r appresen ta u n p receden te pericolo
so, u n a t ten ta to alla l ibertà di espressione e 
di notifica della posizione del pa r l amen ta re , 
la decisione presa sot to i riflettori di u n 
dibatt i to sulle p resun te o vere bar r ica te che 
i giornalisti della RAI vogliono fare con t ro il 
Par lamento , e s egna tamen te con t ro l 'oppo
sizione del g ruppo del Movimen to sociale 
i taliano-destra nazionale . 

Q u a n d o ved iamo c h e il responsabile del-
l 'USIGRAI si p e r m e t t e il lusso di scimmiot
t a re — nel 1993 — Ciccio F ranco e vuol fare 
le bar r ica te con t ro il Par lamento , d ic iamo 
che la decisione che è s ta ta p resa di impedi re 
n o n dico l ' intervento, m a la semplice notifi
ca della posizione del d e p u t a t o è grave. 
Infatti il p rob l ema vero è u n o solo: i deputa t i 
che vogliono lasciar t racc ia del loro dissen
so, con l ' in terpretazione fornita dalla Presi
denza n o n possono farlo. U n a cosa è, signor 
Presidente, il con t ingen tamen to del t e m p o 
pe r espr imere il dissenso, al tra cosa è la 
quest ione di pr incipio che noi abb iamo sol
levato, secondo la quale , c o m u n q u e , esauri
to quel t e m p o , il depu t a to h a diritto alla 
notifica del suo dissenso. 

Oggi, stabilendosi p e r sempre , o pe r lungo 
t e m p o , che il p a r l a m e n t a r e n o n h a dirit to 
n e p p u r e alla sempl ice notifica del p ropr io 
o r i en tamento , a p ronunz i a r e cioè la sempli
ce paro la «dissento», si compie a nos t ro 
giudizio u n passo indie t ro in relazione ai 
diritti inviolabili di espressione del pensiero 
e di notifica de l l 'o r ien tamento . 

Per ques to , nei limiti regolamentar i e par
lamentar i , e leviamo pro tes te vivissime e ri
volgiamo u n appello a tut t i i pa r l amenta r i ed 
alla Pres idenza affinché, ind ipenden temente 
e d o p o il p rovved imento in e same , si r iveda 
l ' in tera ques t ione del dissenso. Ciò soprat
tu t to pe rché , con le a ree polit iche che si 
v a n n o c reando , i g ruppi n o n r i spondono più 
al conce t to monoli t ico di pr ima; in ques to 
scorcio di legislatura, quindi , il dissenso sa rà 
fisiologico, cost i tuirà la regola. 
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Con la decisione che è s ta ta assun ta si va 
invece a colpire la l ibertà di espr imere il 
dissenso e perfino di notificarlo. 

Per questi motivi n o n s iamo d ' acco rdo 
sulla decisione assunta ed abb iamo preso la 
parola pe rché negli atti pa r l amenta r i r iman
ga la nos t ra voce in difesa della libertà, 
m e n t r e i giornalisti «poltronisti» vogliono 
fare i barr icadier i sulle piazze con t ro la 
libera espressione del Par lamento . 

Ci augur i amo inoltre che ques to interven
to non venga c o m p u t a t o nel t e m p o assegna
to al nost ro g ruppo pe r ques to difficile di
batt i to. 

ELIO VITO. Chiedo di par la re pe r u n ri
ch iamo al regolamento . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

E l i o VITO. Sono cer to che le disposizioni 
della Presidenza che assegnano u n nuovo 
t e m p o ai gruppi del Movimento sociale ita
liano-destra nazionale e della lega n o r d — 
credo che questi due gruppi dovrebbero 
p renderne at to — ed all 'espressione del dis
senso sono det ta te dall 'esigenza e dalla ne
cessità di assicurare il migliore funziona
m e n t o ai lavori par lamentar i , e n o n dovute 
a dichiarazioni es terne su tali lavori. 

Sono, pe r altro, anche cer to che ques te 
dichiarazioni possono essere ogget to, n o n 
solo da pa r t e dei singoli par lamentar i , m a 
anche della Presidenza, delle dovu te preci
sazioni. È indubbio, infatti, che q u a n d o i 
sindacati dei giornalisti della RAI annuncia
n o vere e propr ie barr ica te , a seconda dei 
provvedimenti che la Camera , nella p ropr ia 
au tonomia , a s sumerà o m e n o , è necessar io 
l ' intervento della Presidenza a tu te la delle 
prerogative par lamentar i . 

Detto questo , voglio solo confe rmare le 
perplessità che nu t r i amo , signor Presidente, 
sull 'assegnazione di u n t e m p o complessivo 
per tutt i i dissenzienti. Come abb iamo visto, 
infatti, si sta facendo u n uso ostruzionistico 
del t e m p o del dissenso — e ciò na tu ra lmen te 
da u n pun to di vista politico è legitt imo — 
che p u ò pregiudicare la possibilità pe r i 
deputat i che in tendono intervenire pe r espri
mere il loro effettivo dissenso di farlo real
mente . Il t e m p o assegnato complessivamen

te ai dissenzienti p u ò infatti essere utilizzato 
d a u n solo g ruppo a fini ostruzionistici. 

In b u o n a sostanza, signor Presidente , cre
d o sarebbe o p p o r t u n o assegnare a c iascun 
g ruppo , in p roporz ione alla sua consistenza, 
u n a quo t a del t e m p o previsto pe r i deputa t i 
dissenzienti, p iu t tos to c h e assegnare , a tut t i 
i dissenzienti della C a m e r a u n t e m p o estre
m a m e n t e ridotto, t e m p o che poi viene con
s u m a t o d a u n solo g ruppo . 

PRESIDENTE. Poiché nessun altro chie
de di par lare , poss iamo cons iderare conclu
sa ques ta fase della discussione, nella qual# 
sono stati sollevati rilievi a m io avviso moj to 
impor tan t i . Do a t to ai colleghi Tatarejlà e 
Vito di avere pos to quest ioni molt(> serie, 
anche se — ed espor rò le ragioni pefr cui ciò 
avviene — in ques to momento / n o n sono 
nelle condizioni di soddisfare l 'esigenza che 
essi si sono propost i con il lorp r i ch iamo al 
r ego lamento . 

Debbo r icordare che nel vigente regola
m e n t o l ' isti tuto del contingQtitamento dei 
t empi n o n ha , pe r così d i re , ca ra t te re puni
tivo, n é r appresen ta u n a mi su ra di r igore 
burocra t i co nei cojafrònti dei gruppi . Ciò 
n o n po t rebbe avvenire in a lcun caso, e co
m u n q u e nopKéra nelle intenzioni dei colleghi 
che hannp da to vita alla r i forma del regola
m e n t o a par t i re dal 1981. 

Lo scopo del con t ingen tamen to — l 'ono
revole Tatarella, in par t icolare , sa rà così 
cor tese d a da re a t to che p iù volte abb iamo 
espresso ques ta opinione — è di garant i re il 
rispetto della p r o g r a m m a z i o n e dei lavori 
par lamentar i , real izzandosi così n o n l'affida
m e n t o alle singole quest ioni di t empi prefis
sati, m a il r isul tato finale, che è quello della 
del iberazione pa r l amen ta r e sulle varie que
stioni. 

Ques to cri terio è s ta to seguito in ogni 
occasione e fattispecie, senza che ci si sia 
fatti int imidire o sospingere d a ques ta o 
quella, sia p u r legitt ima, manifestazione di 
interesse s indacale o di categoria . Posso 
ass icurare ai colleghi che tu t to ciò che av
viene al di fuori del l 'aula è ogget to di a t ten ta 
osservazione d a pa r t e della Presidenza, che 
pe r ò si sente t e n u t a solo al r ispet to della 
sos tanza e dello spirito, ol tre che della lette
ra , del r ego lamento . 
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Ricordo anche che p iù volte abb iamo 
r ipetuto ai colleghi che al l 'uso del dirit to di 
manifestazione del dissenso si p u ò e si deve 
r icorrere in circostanze di cara t te re eccezio
nale, nelle quali è evidente che nel l ' ambi to 
dei gruppi par lamenta r i possono sorgere 
questioni legittime, sulle quali esiste u n 
b u o n diritto dei colleghi a far conoscere in 
aula il loro pensiero. Dico in aula, e n o n 
all 'opinione pubblica, pe rché , allo s ta to 
m a n c a ancora u n a garanzia della s icura 
t rasmissione di ciò che avviene in ques t ' au la 
al corpo elettorale e al l 'opinione pubbl ica . 
Ques t 'u l t imo è u n p rob lema ulteriore che si 
aggiunge agli altri che avver t iamo con cre
scente preoccupazione . 

Allo stato delle cose, la Giunta pe r il 
regolamento , aU'unanimità, h a conforta to il 
Presidente sull 'opinione che h o p r i m a ricor
da to e che , d 'a l t ra par te , n o n po t rebbe 
essere diversa. 

Restano aper te mol te questioni, relative ai 
problemi della posizione della mino ranza e 
dell 'opposizione in Par lamento , che i gruppi 
in u n futuro n o n lontano vo r ranno sottopor
re di nuovo alla Giunta in vista di u n a 
r i forma generale del model lo politico, rela
tiva al l ' introduzione del principio maggiori
tar io. Più volte, infatti, vari colleghi ed io 
stesso abb iamo par la to della necessi tà di 
prevedere u n o s ta tu to dell 'opposizione in 
Par lamento , c o m e conseguenza dell ' intro
duzione del principio maggiori tar io . 

Poiché si t r a t t a di quest ioni cer te nel 
t e m p o e nel se, av remo mol to pres to l 'occa
sione di rivederle nel loro insieme. D'a l t ra 
par te , i colleghi ce r t amen te r i cordano — i 
m e m b r i della Giunta più degli altri — che d a 
t e m p o sono alla nos t ra a t tenzione u n a serie 
di r iforme, delle quali abb iamo sospeso l'e
s ame propr io in vista di ques to evento gene
rale, che compor t e r à pe r noi la necessi tà di 
u n a r i let tura complessiva del rego lamento . 
Ci s iamo più volte impegnat i nelle modifiche 
regolamentar i , in par t icolare in r appor to — 
voglio r icordarlo ai colleghi Tatarella e Vito 
— al t e rmine cer to di votazione finale dei 
provvediment i legislativi. Il lavoro della 
Giunta e ra a b u o n pun to , e sa rà c o m u n q u e 
utilizzato, m a ci s iamo fermati in at tesa, lo 
ripeto, di u n a r i let tura generale del regola
m e n t o pe r quel che at t iene ai rappor t i t r a 

maggioranza e m i n o r a n z a sulle singole que
stioni legislative e, p iù in generale, sul m o d o 
di del iberazione delle Assemblee par lamen
tari . 

Tali quest ioni s a ranno mol to pres to af
frontate e in quella sede tut t i i p roblemi posti 
ques ta ma t t i na p o t r a n n o t rovare u n a corret
ta, ed io aggiungo indilazionabile, soluzione. 
Nessuno p u ò illudersi, e m e n o che m a i ci 
i l ludiamo noi , che sia sufficiente l ' introdu
zione di u n diverso principio di legislazione 
elettorale pe r consent i re il m a n t e n i m e n t o 
del tasso di funzionalità democra t i ca del 
sistema, se ques to r i m a n e isolato e n o n si 
a c c o m p a g n a ad u n a serie di misure di rie
quilibrio e di c o o r d i n a m e n t o costituzionale 
in u n a ma te r i a che n o n è secondaria , m a che 
anzi è t r a le p iù decisive. 

S a p p i a m o c h e in ogni o r d i n a m e n t o costi
tuz ionale ci sono d u e leggi supercost i tuzio-
nali: la legge e le t torale ed i r ego lamen t i 
pa r l amen ta r i . In ques to spir i to nelle prossi
m e se t t imane af f ronteremo l ' ins ieme delle 
ques t ioni sollevate e c e r c h e r e m o i m o d i p iù 
cor re t t i p e r risolverle, e s sendo o g n u n o di 
no i nella condiz ione psicologica di provve
de re n o n p e r sé m a p e r co loro c h e si 
t r o v e r a n n o nella condiz ione che , variabil
m e n t e in gioco, la d e m o c r a z i a assegna alle 
singole pa r t i pol i t iche in un 'Assemblea rap
presenta t iva . 

Comunico che la V Commiss ione (Bilan
cio) h a espresso: p a r e r e cont rar io sugli e-
m e n d a m e n t i Negri 4 .4 , 4 .5 , 4.6 e 4.7 e Poli 
Bor tone 4.54 in q u a n t o recant i minor i en
t ra te pe r la finanza pubblica; nulla os ta per 
i restant i e m e n d a m e n t i . 

Avverto che , pe r q u a n t o riguarda gli e-
m e n d a m e n t i Negri 2 .230, 2.231 e 2.233 è 
preclusa, a seguito di p recedent i votazioni, 
la pa r t e relativa al sorteggio, dalle parole 
«Per i restanti» alla fine di c iascun emenda
m e n t o . 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
to Negri 2 .230. 

P rendo a t to che viene m a n t e n u t a la richie
s ta di votazione nomina le su tut t i gli emen
dament i . 

Nessuno ch iedendo di par la re pe r dichia
raz ione di voto , sospendo la sedu ta pe r 
consent i re l 'ul teriore decorso del t e rmine 
rego lamenta re di preavviso. 
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La seduta sospesa alle 9,45, 
è ripresa alle 9,50. 

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. Invito i 
colleghi a p rende re pos to e ad affrettarsi, 
pe rché con il nuovo s is tema di votazione è 
necessaria u n a rap ida ape r tu ra e ch iusura 
della stessa. Non p o t r e m m o quindi a t tende
re , in fase di votazione, coloro i quali si 
a t tardassero a r i t irare la tessera. 

Chiedo al r appresen tan te del Governo 
se confermi il pa re re p receden temen te e-
spresso. 

OMBRETTA FUMAGALLI CARULLI, Sotto
segretario di Stato per le poste e le teleco
municazioni. Confermo il pa re re cont rar io 
del Governo su l l ' emendamento Negri 2.230. 

PRESIDENTE. I colleghi socialisti c lama
no nel loro deser to . . . ! 

Indico la votazione nominale , med ian te 
procedimento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2.230, ad eccezione della pa r t e 
dichiarata preclusa, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Invito i colleghi a t enere il tas to p r e m u t o 
per tut t i il t e m p o della votazione; al t r imenti 
— lo r icordo pe r quant i n o n abbiano po tu to 
sentirlo ieri — il voto n o n r isul terà espresso. 

Affrettatevi, onorevoli colleghi, la sedu ta è 
già s tata sospesa d u e volte e voglio sperare 
che nessuno si lament i della subi tanei tà della 
votazione! 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Poiché la Camera n o n è in n u m e r o legale 

per deliberare (Applausi dei deputati del 
gruppo del MSI-destra nazionale), a n o r m a 
del c o m m a 2 dell 'articolo 47 del regolamen
to, rinvio la seduta di un ' o r a . 

La seduta, sospesa alle 9,55, 
è ripresa alle 10,55. 

PRESIDENTE. Onorevole Tatarella, man
tiene la richiesta di votazione nominale , 
mediante p roced imento elettronico? 

GIUSEPPE TATARELLA. La m a n t e n g o , si
gnor Presidente . 

GERARDO BIANCO. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Onorevole Bianco, po t rò 
dar le la parola , se la r ichiederà , nella fase 
successiva alla votazione. 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Negri 2 .230, ad eccezione della pa r t e 
d ichiara ta preclusa, n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti . . . . 354 
Maggioranza 178 

Hanno votato sì . . . 53 
Hanno votato n o . . 301) 

Pass iamo alla votazione degli emenda
men t i Negri 2.231 (ad eccezione della pa r t e 
d ichiara ta preclusa) e 2 .232, che a ques to 
p u n t o sono identici. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Servello. Ne h a facoltà. 

FRANCESCO SERVELLO. Signor Presiden
te , onorevoli colleghi, il g ruppo del MSI-
des t ra nazionale d ichiara il suo voto favore
vole sugli e m e n d a m e n t i in e same , in q u a n t o 
essi cost i tuiscono u n p r i m o tentat ivo di far 
sì che s iano rappresen ta te , in seno al consi
glio di amminis t raz ione della RAI, — su 
segnalazione degli ordini dei commercial is t i , 
dei giornalisti, degli ingegneri , degli avvocati 
e via di ques to passo — categorie che pos
sono rea lmen te essere ivi collocate pe r com
pe tenza e capaci tà . Penso si t ra t t i di u n 
indirizzo e di u n a scelta che debbono essere 
sottolineati e approvat i dall 'Assemblea. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di vo to l 'onorevole Leoni Or-
senigo. Ne h a facoltà. 
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LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , onorevoli colleghi, con gli identici 
emendamen t i Negri 2.231 e 2.232 — sui 
quali chiedo il voto favorevole dell 'Assem
blea — cerch iamo di me t t e r e u n p o ' d 'ordi
ne nel generale disordine che è s empre 
esistito nel consiglio di amminis t raz ione del
la RAI, t en tando di render lo più chiaro , 
puli to e t rasparen te . Gli e m e n d a m e n t i pre
vedono che c inque cand ida ture pe r il consi
glio di amminis t raz ione vengano segnalate 
dai seguenti organismi: ordine dei commer 
cialisti pe r gli economist i aziendali, o rd ine 
dei giornalisti pe r i tecnici dell ' informazio
ne , ordine degli ingegneri pe r i tecnici delle 
telecomunicazioni , ordine degli avvocati pe r 
i rappresentant i delle professioni giuridiche, 
sindacati pe r i rappresentant i dei lavoratori . 

Mi s embra che in ques to m o d o si assicuri 
al consiglio di amminis t raz ione del l 'ente ra
diotelevisivo di Sta to la t r asparenza necessa
ria pe r u n a cor re t ta gestione dell ' informa
zione pubblica (Applausi dei deputati del 
gruppo della lega nord). 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Asquini. Ne h a 
facoltà. 

Ricordo che anche il t e m p o pe r espr imere 
il dissenso è cont ingentato; u n a volta esau
rito, n o n sarà più da ta la paro la pe r tali 
dichiarazioni di voto . 

ROBERTO ASQUINI. Dissento, Presidente. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Latronicó. Ne h a 
facoltà. 

FEDE LATRONICÓ. Come chi m i h a pre
ceduto , espr imo il mio dissenso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io gruppo , l 'onorevole Magistroni . Ne h a 
facoltà. 

SILVIO MAGISTRONI. Anch ' io dissento 
dal m io gruppo . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Michielon. Ne h a 
facoltà. 

MAURO MICHIELON. Dissento dalle di
chiarazioni rese dal l 'onorevole Leoni Orse-
nigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Fragassi . Ne h a 
facoltà. 

RICCARDO FRAGASSI. In te rvengo pe r dis
sentire dal collega Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par lare per 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo l 'onorevole Peraboni . Ne h a 
facoltà. 

CORRADO ARTURO PERABONI. Anch ' io dis
sento dal collega Leoni Orsenigo, signor 
Presidente. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re per 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Matteja. Ne h a 
facoltà. 

BRUNO MATTEJA. Esp r imo il mio dissenso 
dal collega Leoni Orsenigo, le cui dichiara
zioni n o n sono coerent i con il mio m o d o di 
vedere il p rob lema . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Marco Fabio Sar
tori . Ne h a facoltà. 

MARCO FABIO SARTORI. Signor Presiden
te , e sp r imo il m io dissenso dalle dichiarazio
ni del l 'onorevole Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Magnabosco . Ne 
h a facoltà. 

ANTONIO MAGNABOSCO. Mi associo ai 
colleghi nel dissentire dalle dichiarazioni 
rese dal l 'onorevole Leoni Orsenigo. 
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PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, sugli identici e-
m e n d a m e n t i Negri 2 .231 , ad eccezione della 
pa r te dichiarata preclusa, e 2 .232, n o n ac
cettati dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 355 
Votanti 351 
Astenuti 4 
Maggioranza 176 

Hanno votato sì . . . 49 
Hanno votato n o . . 302) 

CARLO CASINI. Chiedo di par la re pe r u n a 
segnalazione in ordine alla votazione o ra 
effettuata. 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

CARLO CASINI. Vorrei segnalare che , p u r 
avendo m a n t e n u t o il di to pigiato sul tas to 
corr ispondente al voto contrar io , si è accesa 
ad in termit tenza u n a luce b ianca sul dispo
sitivo di votazione: n o n so cosa ciò voglia 
significare. 

PRESIDENTE. Onorevole Casini, lei h a 
compiu to u n e r rore poiché h a p r e m u t o il 
pulsante p r ima che io dichiarassi ape r t a la 
votazione. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elettronico, sugli identici e-
m e n d a m e n t i Negri 2 .233, ad eccezione della 
par te dichiarata preclusa, e 2.234, n o n ac
cettati dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 357 
Votanti 354 

Astenuti . . . 3 
Maggioranza 178 

Hanno votato sì 48 
Hanno votato n o 306) 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
t o Poli Bor tone 2 .235. 

H a chiesto di pa r la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Rositani. Ne h a facoltà. 

GUGLIELMO ROSITANI. Rich iamiamo l'at
tenzione dei colleghi su u n e m e n d a m e n t o 
che r i t en iamo di obiett iva impor t anza stra
tegica pe r il futuro del l 'azienda RAI. 

Vogliamo r ibadire che il consiglio di am
minis t razione dovrà p reoccupars i priorita
r i amen te della ristratturazione dell 'azienda, 
che — l ' abb iamo r ipe tu to fino alla nausea 
— è disarticolata, n o n un i t a r i amente consi
d e r a t a ed amminis t ra ta . H a bisogno di strut
t u r e m o d e r n e , che consen tano u n a gestione 
adeguata , con immed ia to control lo sulla ge
st ione stessa. 

Oltre alla r i s t ru t turazione, ch ied iamo u-
n ' impos taz ione che garant isca funzionalità 
ed economici tà . A nos t ro giudizio la Came
ra , al di là delle posizioni assunte dai vari 
part i t i , p u ò responsabi lmente accogliere l'e
m e n d a m e n t o Poli Bor tone 2 .235. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Chiedo di par
lare pe r dichiarazione di voto . 

PRESIDENTE. Onorevole Leoni Orseni
go, d ' o r a in avanti la p rego di comun ica re 
t empes t ivamente la sua intenzione di rende
r e dichiarazione di voto! 

H a facoltà di par la re , onorevole Orsenigo. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Mi scusi, signor 
Presidente, m a h o alzato la m a n o a p p e n a h a 
finito di pa r la re il collega Rositani, p r i m a 
che lei indicesse la votazione. 

Sono d ' a cco rdo con il collega Rositani: vi 
è la necessi tà di r i s t ru t tu ra re comple t amen te 
la pa r t e gestionale del l 'azienda radiotelevisi
va di S ta to e s e m b r a a m e cor re t to che ciò 
avvenga ispirandosi a criteri del buonsenso . 

Chiedo pe r t an to all 'Assemblea ed al grup
p o al quale appa r t engo di vo tare a favore 
d e l l ' e m e n d a m e n t o Poli Bor tone 2 .235. 
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PRESIDENTE. Passiamo alle dichiarazio
ni di voto in dissenso. 

H a chiesto di par lare pe r dichiarazione di 
voto, in dissenso dal propr io gruppo , l 'ono
revole Magistroni. Ne h a facoltà. 

SILVIO MAGISTRONI. Dissento dal colle
ga, signor Presidente. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par lare pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Asquini. Ne h a 
facoltà. 

ROBERTO ASQUINI. Non sono d ' acco rdo 
con il collega, signor Presidente. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Ostinelli. Ne h a 
facoltà. 

GABRIELE OSTINELLI. Dissento dall 'opi
nione espressa dal collega Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io gruppo, l 'onorevole Latronico. Ne h a 
facoltà. 

FEDE LATRONICO. Dissento dal collega 
Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Peraboni . Ne h a 
facoltà. 

CORRADO ARTURO PERABONI. Espr imo il 
mio dissenso dal collega Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Petrini. Ne h a fa
coltà. 

PIERLUIGI PETRINI. Espr imo il m io dissen
so dalla posizione espressa dal collega Leoni 
Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro

pr io g ruppo , l 'onorevole Michielon. Ne h a 
facoltà. 

MAURO MICHIELON. Espr imo il m io dis
senso nei confronti del collega Leoni Orse
nigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Brambil la . Ne h a 
facoltà. 

GIORGIO BRAMBILLA. N o n sono d 'accor
d o con q u a n t o espresso dal nos t ro collega 
Luca Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par lare per 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Marco Fabio Sar
tori . Ne h a facoltà. 

MARCO FABIO SARTORI. Signor Presiden
te , n o n sono asso lu tamente d ' accordo con 
le opinioni espresse dal collega Luca Leoni 
Orsenigo. 

PRESIDENTE. N a chiesto di par la re per 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Fragassi . Ne h a 
facoltà. 

RICCARDO FRAGASSI. Espr imo il m io dis
senso nei confronti di q u a n t o affermato dal 
collega Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole B a m p o . Ne h a fa
coltà. 

PAOLO BAMPO. Espr imo solidarietà ai col
leghi dissenzienti. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Castelli. Ne h a 
facoltà. 

ROBERTO CASTELLI. Signor Presidente ri
t engo che l 'onorevole Leoni Orsenigo n o n 
abbia espresso in m a n i e r a sufficientemente 
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articolata le propr ie opinioni e pe r t an to vo
te rò in dissenso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Mancini . Ne h a 
facoltà. 

GIANMARCO MANCINI. Espr imo il m io dis
senso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Bertott i . Ne h a 
facoltà. 

ELISABETTA BERTOTTI. Espr imo il m io 
dissenso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Oreste Rossi. Ne h a 
facoltà. 

ORESTE ROSSI. Espr imo anch ' io il mio 
dissenso nei confronti del l 'onorevole Leoni 
Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Alda Grassi. Ne h a 
facoltà. 

ALDA GRASSI. Signor Presidente, espr imo 
anch ' io il m io dissenso nei confronti dell 'o
norevole Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Flego. Ne h a facol
tà. 

ENZO FLEGO. Signor Presidente, espr imo 
anch ' io il m io dissenso nei confronti dell 'o
norevole Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Paset to . Ne h a 
facoltà. 

NICOLA PASETTO. Signor Presidente, ono
revoli colleghi, e spr imo il m i o dissenso dalla 
dichiarazione di voto del r appresen tan te del 
mio g ruppo . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Marenco . Ne h a 
facoltà. 

FRANCESCO MARENCO. Espr imo il mio 
dissenso. 

GIUSEPPE TATARELLA. Chiedo di par la re 
pe r u n a precisazione. 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

GIUSEPPE TATARELLA. Signor Presidente, 
n o n so se io abbia titolo pe r esporre la 
seguente osservazione (in caso negat ivo mi 
toglierà la parola) . I n t endo espr imermi in 
dissenso r ispet to al l ' in terpretazione del dis
senso — m i scuso pe r il bisticcio di parole 
—, pe r chiar i re all 'Assemblea il nos t ro com
p o r t a m e n t o . 

Ques ta ma t t i na abb i amo spiegato ad u-
n ' a u l a vuo ta che la decisione di concedere 
quindici minu t i pe r le dichiarazioni di voto 
in dissenso dal g ruppo h a annul la to il signi
ficato di tale aspet to p rocedura le . Ques ta 
p r o c e d u r a — d a noi già util izzata nel corso 
di p recedent i sedu te e alla quale oggi ricor
r i a m o n u o v a m e n t e — risulta pe r t an to svuo
t a t a di senso dalla decisione assunta dalla 
Giunta pe r il r ego lamen to e dalla Presidenza 
di cons iderare tu t to nel ca lderone del dissen
so generale . A nos t ro pa re re , si t r a t t a di u n a 
decisione an t idemocra t i ca e ant ipar lamenta
r e che p o n e i dissenzienti in condizione di 
n o n po te r espr imere l iberamente il p ropr io 
pens iero . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .235, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
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Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 344 
Votanti 339 
Astenuti 5 
Maggioranza 170 

Hanno votato sì 30 
Hanno votato n o 309) 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elettronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.236, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 344 
Maggioranza 173 

Hanno votato sì 41 
Hanno votato n o 303) 

ADRIANA POLI BORTONE. Chiedo di par
lare per u n a precisazione. 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presi
dente , in tendo segnalare, giacché s iamo in 
u n a fase sper imentale , che anche a m e è 
accaduto di votare in senso favorevole e di 
no ta re che lampeggiava la luce corrispon
dente all 'astensione. H o control lato l 'esito 
della votazione sul tabellone e c redo che il 
mio voto n o n sia s ta to registrato; m e n e 
dispiace, essendo presente . 

PRESIDENTE. Onorevole Poli Bor tone , 
effettueremo le oppor tune verifiche. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.237, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti 343 
Votanti 342 
Astenuti 1 
Maggioranza 172 

Hanno votato sì 53 
Hanno votato n o 289) 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .238. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Poli Bor tone . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presi
dente , colleghi, il m io e m e n d a m e n t o è diret
to un i camen te a stabilire n o n già quello che 
v o r r e m m o fosse l ' impianto complessivo del 
p rovvedimento , m a a lmeno ta luni limiti di 
ca ra t te re t empora le nella logica dell ' impian
to , predispos ta d a chi vuole la no rma t iva in 
e same . 

Infatti, i fautori della p ropos t a di legge 
sos tengono che il p rovved imento dovrebbe 
avere u n a validità di ca ra t t e re t ransi tor io, 
legata a d u e anni sociali. Tuttavia, in nessu
n a pa r t e del tes to esiste poi a lcuna n o r m a 
sanzionator ia nel caso in cui , allo scadere 
dei d u e anni sociali, dovesse verificarsi nuo
v a m e n t e u n a s i tuazione di emergenza , c o m e 
quella che s t iamo vivendo e che d u r a o r m a i 
dal 1989, anche pe r la volontà esplicita del 
pres idente della Commiss ione di vigilanza e 
dei commissar i c o m p o n e n t i la stessa — e-
sclusi noi del Movimen to sociale italiano — 
di rifiutarsi di o t t e m p e r a r e agli obblighi di 
legge. 

Per tan to , p revedendo che in Italia le cose 
con t inue ranno ad anda re avanti così c o m e 
è avvenuto pe r oltre qua ran t ' ann i , noi pen
s iamo che con il nos t ro e m e n d a m e n t o si 
possa affrontare u n a si tuazione che proba
bi lmente si verificherà nel t e m p o : allo sca
de re dei d u e anni sociali, laddove il Parla
m e n t o n o n abbia p rocedu to alla 
ridefìnizione del s is tema radiotelevisivo e 
dell 'editoria nel suo complesso, n é sia entra
t a in vigore u n a n u o v a disciplina del servizio (Segue la votazione). 
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pubblico radiotelevisivo — cosa che , a no
stro avviso, p u ò b e n accadere! —, si proce
derà alla n o m i n a di u n commissar io . Inten
d iamo, cioè, evitare u n a nuova prorogatio, 
considerato che tut t i in ques t ' au la h a n n o 
ribadito la validità del p rovvedimento per
ché legata alla t emporane i t à dello stesso. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti ... 

LUCA LEONI ORSENIGO. Chiedo di par
lare pe r dichiarazione di voto! 

PRESIDENTE. Onorevole Leoni Orseni-
go, h a facoltà di par lare . . . 

LUCA LEONI ORSENIGO. Le chiedo scusa 
ancora u n a volta, signor Presidente, m a io 
alzo la m a n o n o n a p p e n a il collega prece
dente t e rmina la sua dichiarazione di voto! 

PRESIDENTE. È lei che m i deve scusare , 
onorevole Leoni Orsenigo; il p u n t o è che il 
Presidente si p r eoccupa mol to del fatto che 
si consumi r ap idamen te il p o c o t e m p o resi
d u o del suo g ruppo . 

Svolga p u r e la sua dichiarazione di voto, 
onorevole Leoni Orsenigo. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , s iamo d ' accordo con q u a n t o afferma
to dalla collega Poli Bor tone , anche pe r ché 
auspichiamo di veder realizzato al p iù pres to 
u n cambiamen to pe r q u a n t o r iguarda le 
normat ive che a t tua lmente in Italia regolano 
il servizio pubblico radiotelevisivo. 

Del resto, il r isultato del r e fe rendum del 
18 aprile scorso, n o n c h é le speranze dei 
cittadini di u n tempest ivo c a m b i a m e n t o ge
nerale n o n s embrano t rovare cor re t to e coe
ren te accogl imento al l ' interno del Par lamen
to, anche in r iferimento a q u a n t o espresso 
dal Governo. 

A mio avviso, il t e m p o previsto nel l 'emen
d a m e n t o Poli Bor tone 2.238, cioè i d u e anni 
sociali, è d a ri tenersi mol to lungo: la gente 
auspica u n c a m b i a m e n t o più repent ino , p iù 
veloce. D'a l t ronde, penso che anche la Ca
m e r a abbia il dovere e il diri t to di analizzare 
cor re t t amente il c a m b i a m e n t o richiesto, in 
m o d o d a p rodu r r e normat ive in l inea con 
ciò che la gente si aspet ta . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .238, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti 329 
Votanti 323 
Astenuti 6 
Maggioranza 162 

Hanno votato sì 51 
Hanno votato n o 272) 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .239. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Servello. Ne h a facoltà. 

FRANCESCO SERVELLO. Signor Presiden
te , d ichiaro il vo to favorevole dei deputa t i 
del g ruppo del Movimen to sociale italiano-
des t ra nazionale su tale e m e n d a m e n t o , con 
il quale si en t r a nel mer i to della ristruttura
zione della RAI, quindi in u n a fase mol to 
delicata ed impor t an te . 

Mi rivolgo sopra t tu t to a quei colleghi della 
democraz ia crist iana, di r i fondazione comu
nista e del m o v i m e n t o pe r la democraz ia : la 
Rete che n u t r o n o alcuni dubbi , consigliando 
loro di leggere il Mondo di ques ta se t t imana: 
cap i ranno le ragioni pe r le quali auspichia
m o la n o m i n a di u n commissar io . Il Parla
m e n t o è s ta to quasi commissar ia to con la 
n o m i n a di Ciampi; è s ta to commissar ia to 
l 'ENI ed ora , in pra t ica , a n c h e TIRI: n o n si 
capisce p e r c h é n o n si d e b b a commissar ia re 
anche la RAI! 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 

Indico la votaz ione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.239, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 
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Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 324 
Votanti 319 
Astenuti 5 
Maggioranza 160 

Hanno votato sì . . . 46 
Hanno votato n o . . 273) 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elettronico, su l l ' emendamen
to Negri 2.240, n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 320 
Maggioranza 161 

Hanno votato sì . . . 45 
Hanno votato n o . . 275) 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to 2.396 della Commissione, acce t ta to dal 
Governo. . . 

ADRIANA POLI BORTONE. Presidente, de
sidero ancora u n a volta segnalare quello che 
è accaduto poc 'anzi ! 

PRESIDENTE. Onorevole Poli Bor tone , 
queste segnalazioni devono essere rivolte ai 
tecnici competent i : n o n p u ò p rende re la 
parola per segnalare u n a quest ione tecnica! 

ADRIANA POLI BORTONE. No, Presiden
te , h o chiesto la parola . . . 

PRESIDENTE. Le faccio inoltre p resen te 
che avevo già dichiarato ape r t a la votazione: 
lei mi h a in terrot to pe r u n a quest ione di 
cara t te re tecnico che , le r ipeto, deve essere 
segnalata ai tecnici. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to 2.396 della Commiss ione, acce t ta to dal 
Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
C a m e r a approva . 

(Presenti 312 
Votanti 311 
Astenuti 1 
Maggioranza 156 

Hanno votato sì . . . 260 
Hanno votato n o . . . 51 

Sono in missione 28 deputati). 

Avverto che sono così preclusi gli emen
damen t i R o m e o 2.242 e Poli Bor tone 2 .243, 
2.244, 2.245 e 2.246. 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Rositani 2.247, n o n acce t ta to dalla Com
missione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Avverto che ai fini del c o m p u t o del n u m e 
r o legale deve essere cons idera to presente , 
c o m e chiari to dalla Giunta pe r il regolamen
to , u n n u m e r o di deputa t i , appar tenent i ai 
gruppi che h a n n o chiesto il vo to qualificato, 
a lmeno par i a quello prescr i t to pe r la richie
sta. 

Dei pa r l amen ta r i iscritti ai gruppi del MSI-
des t ra nazionale e federalista eu ropeo han
n o preso pa r t e alla votazione complessiva
m e n t e t r e deputa t i . Poiché d a pa r t e dei 
suddet t i g ruppi è s ta ta richiesta la votazione 
qualificata, si in tende che ai fini del n u m e r o 
legale s iano computa t i c o m e present i dicias
sette ulteriori deputa t i . In vir tù di tale ag
giunta, la C a m e r a è in n u m e r o legale pe r 
del iberare . 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 
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(Presenti e votanti 284 
Maggioranza 143 

Hanno votato sì . . . 3 
Hanno votato n o . . . 281 

Sono in missione 28 deputati). 

GUIDO LO PORTO. Deve leggere i n o m i di 
coloro che sono in missione! 

PRESIDENTE. L 'ho già fatto. . . 
Passiamo alla votazione de l l ' emendamen

to Poli Bor tone 2 . 2 4 8 . 

ALDO ANIASI, Relatore per la maggioran
za. Chiedo di par lare . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

ALDO ANIASI, Relatore per la maggioran
za. Gli e m e n d a m e n t i Poli Bor tone 2 . 2 4 8 , 
2 . 2 4 9 , 2 . 2 5 0 , 2 . 2 5 1 e 2 . 2 5 2 r e cano tut t i u n 
identico testo t r anne che , nel p r i m o capo
verso del c o m m a 1 , pe r le parole «a maggio
ranza assoluta» (che d iventano «a maggio
ranza dei due terzi» ne l l ' emendamen to 
2 . 2 5 1 ) e, nello stesso capoverso, pe r le pa
role che seguono «consiglio d 'amminis t ra 
zione» e indicano la d u r a t a in car ica del suo 
presidente . 

Chiedo d u n q u e la votazione pe r par t i se
para te , nel senso di p rocedere d a p p r i m a alla 
votazione della pa r t e c o m u n e e successiva
m e n t e delle par t i res idue. 

PRESIDENTE. La Presidenza p r e n d e a t to 
che gli e m e n d a m e n t i r ichiamat i dal re la tore 
per la maggioranza r ecano tut t i u n identico 
testo, t r a n n e che , nel p r imo capoverso del 
c o m m a 1 , pe r le parole «a magg io ranza 
assoluta» (che diventano: «a maggioranza 
dei due terzi» ne l l ' emendamen to Poli Borto
ne 2 . 2 5 1 ) e, nello stesso capoverso, pe r le 
parole che seguono «consiglio d 'amminis t ra 
zione» ed indicano la d u r a t a in car ica del suo 
presidente. 

Ritengo pe r t an to oppor tuno , a fini di eco
nomia e chiarezza delle votazioni, p rocedere 
pre l iminarmente alla votazione della pa r t e 
c o m u n e a tut t i gli e m e n d a m e n t i citati. Qua
lora l 'Assemblea l 'approvi, si p rocede rà alla 
votazione delle par t i residue di tali emenda

ment i , consistenti nei d u e incisi sopra indi
cati . Qua lo ra l 'Assemblea la respinga, si 
i n t ende ranno respinti tu t t i gli e m e n d a m e n t i 
che la con tengono . 

Mi p a r e che vi sia acco rdo su ques to e 
pe r t an to pass iamo ai voti. 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, sulla pa r t e comu
n e degli e m e n d a m e n t i Poli Bor tone 2 . 2 4 8 , 
2 . 2 4 9 , 2 . 2 5 0 , 2 . 2 5 1 e 2 . 2 5 2 , n o n accet tat i 
dalla Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti 332 
Votanti 331 
Astenuti 1 
Maggioranza 166 

Hanno votato sì . . . 45 
Hanno votato no . . 2 8 6 ) 

Si in tendono così respinte le res tant i par t i 
degli e m e n d a m e n t i . 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
to Negri 2 . 2 5 3 . 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Leoni Orsenigo. Ne h a fa
coltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Ques to emen
d a m e n t o , di cui r a c c o m a n d o l 'approvazio
ne , fa pa r t e di quel g ruppo di e m e n d a m e n t i 
che r igua rdano l 'elezione del pres idente del 
consiglio di amminis t raz ione . 

La nos t ra p ropos ta è la seguente . En t ro 
1 0 giorni dalla d a t a della sua nomina , il 
consiglio di amminis t raz ione elegge fra i 
suoi m e m b r i , a magg io ranza assoluta, il 
p ropr io pres idente . In caso di m a n c a t o rag
g iungimento della magg io ranza qualificata 
pe r d u e tu rn i elettorali, è sufficiente nel 
t u r n o successivo u n a magg io ranza sempli
ce. In caso di par i tà t r a p iù candidat i la 
scelta avverrà sulla base del cri terio dell 'an
zianità. Il p res idente del consiglio di ammi
nis trazione h a la r app resen tanza legale della 
società, pres iede il consiglio, al quale rispon-
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de, ed esercita la sorveglianza sul l ' andamen
to della gestione aziendale (cosa mol to im
portante) ; firma inoltre, cong iun tamente al 
diret tore generale, gli atti e i contrat t i azien
dali approvat i dal consiglio di amminis t ra
zione. 

Questa — ripeto — è la nos t ra p ropos ta 
per quan to riguarda l 'elezione del presiden
te del consiglio di amminis t raz ione del l 'ente 
radiotelevisivo di Stato . 

PRESIDENTE. Passiamo alle dichiarazio
ni di voto in dissenso. 

H a chiesto di par lare pe r dichiarazione di 
voto, in dissenso dal p ropr io g ruppo , l 'ono
revole Latronico. Ne h a facoltà. 

FEDE LATRONICO. In tervengo pe r dissen
tire, Presidente. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Magistroni . Ne h a 
facoltà. 

SILVIO MAGISTRONI. In tervengo in dis
senso dal mio collega Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Peraboni . Ne h a 
facoltà. 

CORRADO ARTURO PERABONI. In tervengo 
per espr imere il mio dissenso dalle dichiara
zioni dell 'onorevole Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io gruppo, l 'onorevole Castelli. Ne h a 
facoltà. 

ROBERTO CASTELLI. Signor Presidente, 
mi chiedo se l 'onorevole Leoni Orsenigo, 
mio collega, abbia valutato mol to b e n e le 
conseguenze di ques to e m e n d a m e n t o . Sap
p iamo tut t i quan to sia impor tan te la figura 
del pres idente in u n en te c o m e la RAI, che 
si è s empre distinto pe r a d d o r m e n t a r e le 
coscienze degli italiani. Se noi introducessi
m o u n criterio di oggettività, c o m e si p ropo
ne in ques to e m e n d a m e n t o , pe r l 'elezione 

del pres idente del consiglio di amminis t ra
zione, r i sch ie remmo di avere u n a RAI n o n 
più lottizzata. E ciò significherebbe per i 
democris t iani n o n avere più il TG1, pe r 
il PSI n o n avere più il TG2 e pe r il PDS 
n o n avere più il TG3. Credo che questo 
compor t e rebbe gravi t u rbe psicologiche ne
gli italiani che sono abituat i a scegliere 
i canali a seconda delle loro convinzioni 
polit iche. Oltretut to po t rebbe esservi il ri
schio gravissimo che il n u o v o pres idente 
eletto sulla base di ques to cri ter io p iù og
gettivo dia spazio maga r i a n c h e ad altre 
forze polit iche no to r i amen te sovversive, che 
oggi agi tano il paese . 

Ritengo quindi che pe r la salute psicologi
ca degli italiani sia mol to impor tan te n o n 
in t rodur re ques ta n o r m a che po t rebbe por
t a re a conseguenze asso lu tamente impreve
dibili. Credo quindi sia il caso di med i t a re 
mol to su u n e m e n d a m e n t o di quel t ipo; pe r 
cui mi as ter rò . 

PRESIDENTE. H a chiesto di pa r la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Michielon. Ne h a 
facoltà. 

MAURO MICHIELON. Facendo m i a la di
chiarazione a p p e n a svolta dal l 'onorevole 
Castelli, d ichiaro il mio voto di dissenso nei 
confronti della dichiarazione dell 'onorevole 
Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par lare pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole G ianmarco Manci
ni . Ne h a facoltà. 

GIANMARCO MANCINI. In tervengo, Presi
den te , pe r d ichiarare il m io personale dis
senso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di pa r l a re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Fragassi . N e h a 
facoltà. 

RICCARDO FRAGASSI. Presidente, il colle
ga Leoni Orsenigo n o n h a perso il vizio. 
Adesso, con la presentaz ione di quest i emen
damen t i in tenderebbe , direi, impiccare la 



Atti Parlamentari — 13661 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 19 MAGGIO 1993 

RAI c o m e ente lottizzato dai part i t i . N o n 
poss iamo quindi che espr imere il p iù forte 
dissenso rispetto a ques ta posizione e a 
quan to affermato dal collega Leoni Orse-
nigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Asquini. Ne h a 
facoltà. 

ROBERTO ASQUINI. Sono sorpreso che il 
collega Leoni Orsenigo, oggi, s inceramente , 
a lmeno per quan to mi r iguarda , n o n n e 
azzecchi una . Di conseguenza n o n posso che 
cont inuare a confermare il mio dissenso. 
Spero che lui me t t e r à la tes ta a pos to , m a 
in questo m o m e n t o devo dissentire. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Oreste Rossi. Ne h a 
facoltà. 

ORESTE ROSSI. Espr imo il m io dissenso 
dichiarando la m ia astensione. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, i n dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole B a m p o . Ne h a fa
coltà. 

PAOLO BAMPO. Dissento. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Marco Fabio Sar
tori . Ne h a facoltà. 

MARCO FABIO SARTORI. In tervengo pe r 
espr imere il m io dissenso nei confronti della 
dichiarazione di voto svolta dal collega Luca 
Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Meo Zilio. Ne h a 
facoltà. 

GIOVANNI M E O ZILIO. Dissento, signor 
Presidente. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
cUchiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Magnabosco . Ne 
h a facoltà. 

ANTONIO MAGNABOSCO. Anch ' io inter
vengo, Presidente, pe r espr imere il mio dis
senso nei confronti del collega Luca Leoni 
Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Poli Borto
ne . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Presidente, noi 
vo t e remo a favore de l l ' emendamen to Negri 
2 .253 , po iché esso offre e lement i interessan
ti e puntua l izza gli adempimen t i che dovreb
be r o essere compiu t i d a ques to nuovo (si fa 
pe r dire) consiglio d ' amminis t raz ione . 

Nella p ropos t a al nos t ro e s a m e n o n è 
infatti indicata a lcuna scadenza tempora le ; 
invece l ' e m e n d a m e n t o p revede che , en t ro 
dieci giorni dalla da t a della nomina , il con
siglio elegga a magg io ranza assoluta il pro
pr io pres idente . 

L ' e m e n d a m e n t o p resen ta anche altri a-
spetti di par t icolare interesse, che r iguarda
n o il n u m e r o legale ed il cri terio dell 'anzia
ni tà (da utilizzarsi in caso di par i tà di 
condizioni t r a p iù candidat i ) . Pe r tan to su di 
esso e sp r imeremo — r ipeto — u n voto favo
revole. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Negri 2 .253, n o n acce t ta to dalla Commis
sione né dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro ch iusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti 334 
Votanti 328 
Astenuti 6 
Maggioranza 165 

Hanno votato sì 34 
Hanno votato n o . . . . 294) 
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Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Negri 2.254. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Leoni Orsenigo. Ne h a fa
coltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , colleghi, sono conscio di affrontare 
u n ' a r d u a impresa: no to infatti che ogni e-
m e n d a m e n t o di cui sono cofirmatario incon
t r a l 'opposizione del mio g ruppo . Comun
que vado avanti . 

Vediamo d u n q u e di formulare u n a nuova 
propos ta per l 'elezione del pres idente del 
consiglio di amminis t raz ione . Ques to emen
d a m e n t o prevede che , en t ro dieci giorni 
dalla da ta della sua nomina , il consiglio 
elegga t r a i suoi membr i , a magg io ranza 
assoluta, il p ropr io pres idente . 

Qui vi è u n a variazione r ispet to al l 'emen
d a m e n t o precedente ; infatti si dice che , 
in caso di m a n c a t o raggiungimento della 
maggioranza qualificata, sarebbe sufficiente 
nel t u r n o successivo u n a maggioranza sem
plice. 

Il presidente del consiglio di amminis t ra
zione del l 'emit tente di Sta to h a la rappresen
tanza legale della società, pres iede il consi
glio (al quale risponde) ed eserci ta la 
sorveglianza su l l ' andamento della gestione 
aziendale. Penso che ques t 'u l t imo aspet to 
sia mol to impor tan te pe rché r i tengo che il 
presidente del consiglio di amminis t raz ione 
della RAI n o n abbia m a i eserci tato tale 
sorveglianza, dalla fondazione dell 'emitten
te fino ad oggi. Nella gestione si riscontra 
infatti u n passivo di circa 1.600 miliardi, che 
lo Stato h a ovviamente r ip ianato pe r po te r 
approvare il bilancio. 

Il presidente del consiglio di amminis t ra
zione firma poi, cong iun tamente al d i re t tore 
generale, gli atti e i contra t t i aziendali ap
provati dal consiglio. Ques t 'u l t ima disposi
zione è mi ra t a a garant i re u n maggior con
trollo ed i m a maggiore t rasparenza . 

PRESIDENTE. Passiamo alle dichiarazio
ni di voto in dissenso. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto, in dissenso dal p ropr io g ruppo , l 'ono
revole Gianmarco Mancini . Ne h a facoltà. 

GIANMARCO MANCINI. Signor Presidente, 
vorrei far no ta re che ques to e m e n d a m e n t o 
r ipete, in b u o n a sostanza, quello preceden
te. D u n q u e n o n si p u ò che espr imere su di 
esso u n voto cont rar io . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re per 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Magistroni . Ne h a 
facoltà. 

SILVIO MAGISTRONI. Espr imo il m io dis
senso nei confronti della posizione dichiara
t a dal l 'onorevole Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par lare per 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Peraboni . Ne h a 
facoltà. 

CORRADO ARTURO PERABONI. Presidente, 
espr imo il m io dissenso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Lat ronico. Ne h a 
facoltà. 

FEDE LATRONICO. In te rvengo pe r espri
m e r e il mio dissenso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par lare per 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Petrini. Ne h a fa
coltà. 

PIERLUIGI PETRINI. Espr imo il mio dissen
so dalle posizioni espresse dal collega Leoni 
Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re per 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Marco Fabio Sar
tori . Ne h a facoltà. 

MARCO FABIO SARTORI. Dissento dalle o-
pinioni espresse dal collega Luca Leoni Or
senigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole B a m p o . Ne h a fa
coltà. 
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PAOLO BAMPO. Sarò breve: dissento su
bito. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Oreste Rossi. Ne h a 
facoltà. 

ORESTE ROSSI. Dissento. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Fragassi . Ne h a 
facoltà. 

RICCARDO FRAGASSI. Espr imo il mio dis
senso nei confronti de l l ' emendamen to pre
sentato dal collega. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Terzi. Ne h a facol
tà. 

SILVESTRO TERZI. Dissento d a q u a n t o af
fermato dal collega Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Rositani. 
Ne h a facoltà. 

GUGLIELMO ROSITANI. P rendo la paro la 
per dichiarare il mio voto favorevole sull 'e
m e n d a m e n t o in esame, pe rché concordia
m o perfe t tamente con la necessità, d a esso 
evidenziata, che il pres idente del consiglio di 
amminis t razione della RAI firmi gli atti con
g iun tamente al diret tore generale, in q u a n t o 
è il consiglio di amminis t raz ione ad appro
vare i contrat t i superiori ai 5 miliardi. È 
quindi giusto che vi sia anche la controf i rma 
del presidente del consiglio di amminis t ra
zione e penso che il Comita to dei nove e la 
maggioranza dovrebbero p rende re a t to di 
questa giusta e obiettiva esigenza. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Ostinelli. Ne h a 
facoltà. 

GABRIELE OSTINELLI. Pronto? Perfetto, 
signor Presidente . 

PRESIDENTE. La p rego di affrettarsi a 
r ende re la sua dichiarazione in dissenso nel 
m o d o dovuto! 

GABRIELE OSTINELLI. N o n sono d 'accor
d o con le opinioni espresse dal collega. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole B u o n t e m p o . Ne h a 
facoltà. 

TEODORO BUONTEMPO. N o n condivido 
quan to affermato dal collega Rositani, in 
q u a n t o il r appresen tan te legale della società 
deve essere esclusivamente il pres idente . 
Chiedere invece, c o m e si fa con l ' emenda
m e n t o Negri 2 . 2 5 4 , la firma congiunta del 
d i re t tore generale n o n m i s e m b r a u n a regola 
cor re t ta d a utilizzare in società c o m e quella 
che si s ta cos t i tuendo pe r la RAI-TV. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Negri 2 . 2 5 4 , n o n acce t ta to dalla Commis
sione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti 340 
Votanti 337 
Astenuti 3 
Maggioranza 169 

Hanno votato sì 34 
Hanno votato n o . . . . 303) 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2 . 2 5 5 , n o n acce t ta to dalla Commis
sione né dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
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Comunico il r isultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 333 
Votanti 332 
Astenuti 1 
Maggioranza 167 

Hanno votato sì 42 
Hanno votato n o . . . . 290) 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Negri 2 .256. 

H a chiesto di par lare pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Leoni Orsenigo. Ne h a fa
coltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Gli emenda
ment i propost i dal collega Negri e d a chi vi 
par la n o n sono stati mol to fortunati , in 
quan to n o n h a n n o t rovato il consenso dei 
gruppi di minoranza , specia lmente di quello 
della lega nord . Chiedo allora che , a lmeno 
la p ropos ta r iguardante l 'elezione del presi
den te del consiglio del l 'ente radiotelevisivo 
di Stato venga approva ta al fine di conferire 
maggiore operatività al funzionamento del 
consiglio. Per da re m o d o al consiglio di 
amminis t raz ione di ope ra re immedia tamen
te, infatti, si p revede che l 'elezione del pre
sidente avvenga en t ro dieci giorni dalla da t a 
della sua nomina . 

PRESIDENTE. Pass iamo alle dichiarazio
ni di voto in dissenso. 

H a chiesto di par lare pe r dichiarazione di 
voto, in dissenso dal p ropr io g ruppo , l 'ono
revole Peraboni . Ne h a facoltà. 

CORRADO ARTURO PERABONI. Signor Pre
sidente, espr imo il m io dissenso dalle dichia
razioni dell 'onorevole Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io gruppo , l 'onorevole Magistroni . Ne h a 
facoltà. 

SILVIO MAGISTRONI. Signor Presidente, 
dichiaro il m io dissenso dal collega Leoni 
Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 

dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Castelli. Ne h a 
facoltà. 

ROBERTO CASTELLI. Signor Presidente, 
avevo già espresso la m i a posizione con 
riferimento a l l ' emendamen to precedente , 
del quale m i pa re che l ' e m e n d a m e n t o Negri 
2.256 segua la falsariga. Esso, anzi , è anco ra 
più riduttivo, pe rché n o n p revede a lcuna 
n o r m a che regoli le modal i tà di elezione del 
pres idente del consiglio di amminis t raz ione , 
u n a carica, c o m e h o già r i corda to , impor
tan te n o n solo pe r la RAI, m a pe r tu t to il 
paese . 

Colgo il messaggio del collega Leoni Orse
nigo il quale l amen ta u n fatto politico im
por tan te , la c i rcostanza cioè che i suoi e-
m e n d a m e n t i n o n abbiano t rova to l 'assenso 
del g ruppo della lega nord . Tuttavia, nell 'e-
spr imere u n consenso di ca ra t te re generale 
sulla sua impostazione, nel caso specifico 
de l l ' emendamen to in e s a m e sono cos t re t to 
a manifes tare il m io dissenso. Mi as ter rò 
pe r t an to dal voto . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re per 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Frontini . Ne h a 
facoltà. 

CLAUDIO FRONTINI. Signor Presidente, 
espr imo il m i o dissenso dal collega Leoni 
Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto d i pa r la re pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole G ianmarco Manci
ni . Ne h a facoltà. 

GIANMARCO MANCINI. Signor Presidente, 
e spr imo il mio dissenso da l l ' emendamen to 
Negri 2 .256, a p p e n a il lustrato dal collega 
Leoni Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di pa r la re pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Alda Grassi. Ne h a 
facoltà. 

ALDA GRASSI. Espr imo il m io dissenso 
rispetto alla posizione del l 'onorevole Leoni 
Orsenigo. 
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PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Fragassi . N e h a 
facoltà. 

RICCARDO FRAGASSI. Signor Presidente, 
il collega Leoni n o n fa che r ipetere c o m e i 
suoi emendamen t i cerchino di in t rodur re la 
t rasparenza nella gestione della RAI; m a tale 
t rasparenza, a b e n vedere , vi è già. Recen
temente , infatti, è s ta ta fatta chiarezza d a 
alcuni direttori di sedi RAI regionali, i quali 
h a n n o più volte pubbl icamente affermato 
n o n solo che la RAI è lottizzata, m a addirit
t u r a che è di p ropr ie tà dei parti t i , confer
m a n d o di fatto c o m e il p a g a m e n t o del cano
ne in questo senso sia u n a truffa, po iché n o n 
si t ra t ta di u n servizio pubbl ico. 

Mi chiedo pe rché l 'onorevole Leoni Orse
nigo voglia cont inuare a t en ta re di rovinare 
la festa alla RAI. Per q u a n t o m i r iguarda , 
non intendo s tare al gioco. Espr imo quindi 
il mio dissenso nei confronti delle sue affer
mazioni . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Calderoli. Ne h a 
facoltà. 

ROBERTO CALDEROLI. Signor Presidente, 
nel l 'esprimere il mio dissenso, vorrei sotto
lineare al collega Leoni Orsenigo che se il 
t enore ed il con tenu to dei suoi e m e n d a m e n t i 
sono sempre gli stessi, forse sarebbe il caso 
di ritirarli tut t i . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo , l 'onorevole Latronico. Ne h a 
facoltà. 

FEDE LATRONICO. Signor Presidente, e-
spr imo il mio dissenso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole B a m p o . Ne h a fa
coltà. 

PAOLO BAMPO. Signor Presidente, mi as
socio alle considerazioni dei colleghi ed e-

spr imo il m i o dissenso dal l 'onorevole Leoni 
Orsenigo. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Brambil la . Ne h a 
facoltà. 

GIORGIO BRAMBILLA. Signor Presidente, 
n o n sono d ' a c c o r d o con le considerazioni 
svolte dal collega Leoni Orsenigo. Espr imo 
pe r t an to il m i o dissenso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Meo Zilio. Ne h a 
facoltà. 

GIOVANNI M E O ZILIO. Signor Presidente, 
espr imo il m i o dissenso. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Poli Borto
ne . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presi
dente , d ichiaro il m i o voto favorevole all 'e
m e n d a m e n t o Negri 2 .256. H o già espresso 
il m io pens iero su l l ' emendamen to preceden
te , con il quale si fissava u n t e rmine di dieci 
giorni dalla da t a della n o m i n a del nuovo 
consiglio di amminis t raz ione pe r l 'elezione 
del pres idente . U n a n o r m a del genere , infat
ti, m i s e m b r a par t i co la rmente o p p o r t u n a 
propr io pe r evitare che , in m o m e n t i succes
sivi, si verifichino fasi di mercan tegg iamen to 
sul n o m e del nuovo pres idente . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di vo to l 'onorevole Paissan. 
Ne h a facoltà. 

MAURO PAISSAN. Desidero d ichiarare il 
m io voto favorevole su ques to e m e n d a m e n 
to , po iché m i p a r e ragionevole indicare u n 
t e rmine en t ro il quale il nuovo consiglio di 
amminis t raz ione d e b b a eleggere il p ropr io 
pres idente . Espr imo tale posizione a mag
gior ragione, cons idera to il n u m e r o dei dis
senzienti del g ruppo della lega n o r d rispetto 
ad u n e m e n d a m e n t o proveniente d a quel 
g ruppo pa r l amen ta re . 
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PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
prio gruppo, l 'onorevole Mussolini. Ne h a 
facoltà. 

ALESSANDRA MUSSOLINI. Dissento d a 
quan to espresso dalla collega Poli Bor tone 
poiché ritengo che il t e rmine di dieci giorni 
sia t roppo ampio pe r u n a quest ione così 
impor tan te . Propongo pe r t an to il t e rmine di 
quaran to t to ore . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io gruppo, l 'onorevole B u o n t e m p o . Ne h a 
facoltà. 

TEODORO BUONTEMPO. Desidero espri
m e r e il mio dissenso poiché n o n mi p a r e 
giusto po r re u n limite di dieci giorni pe r 
l 'elezione del pres idente del consiglio di 
amminis t razione, che deve m a t u r a r e a se
guito di u n confronto e della verifica della 
possibilità che egli sia eletto. Se tale possibi
lità n o n si verificasse en t ro il dec imo giorno 
ma , pe r esempio, a l l 'undicesimo giorno, mi 
chiedo quale po t rebbe essere la soluzione. 
Cosa avverrebbe l 'undices imo giorno? Si 
scioglierebbe il consiglio di amministrazio
ne? Non capisco d u n q u e a cosa po t rebbe 
por ta re questo e m e n d a m e n t o . 

PRESIDENTE. Il re la tore ed il rappresen
tan te del Governo confe rmano il pa re re 
p receden temen te espresso? 

ALDO ANIASI, Relatore per la maggioran
za. Confermo il pa re re cont rar io sul l 'emen
d a m e n t o Negri 2.256. 

OMBRETTA FUMAGALLI CARULLI, Sotto
segretario di Stato per le poste e le teleco
municazioni. Anche il Governo confe rma il 
p ropr io pa re re cont rar io su ques to emenda
m e n t o . 

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2.256, n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 330 
Votanti 328 
Astenuti 2 
Maggioranza 165 

Hanno votato sì 84 
Hanno votato n o 224) 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2 .257. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Poli Bor tone . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Chiediamo che 
la C a m e r a si e spr ima favorevolmente su tale 
e m e n d a m e n t o , il cui con tenu to , c o m e acca
de per altre n o r m e , n o n è recepi to in ques ta 
leggina, che stabilisce sol tanto i m a superlot-
t izzazione, m a n o n si p r e o c c u p a — c o m e più 
volte abb iamo sottol ineato — di n o r m a r e 
nulla nello specifico. Pens iamo invece si 
debba indicare espl ic i tamente anche la du
r a t a dell ' incarico del pres idente del consiglio 
di amminis t raz ione il quale , secondo noi, 
p u ò p e r m a n e r e nel l ' incarico, salvo r inuncia 
d a pa r t e sua, pe r la stessa d u r a t a del consi
glio. Credo che esplicitarlo n o n sarebbe u n 
fatto negat ivo pe r evitare che qualcuno, in 
u n a successiva fase interpretat iva del prov
vedimento , d e b b a venirci a chiarire t r a d u e 
anni che il consiglio è scadu to m e n t r e il 
pres idente del consiglio di amminis t raz ione 
r imane in car ica. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par lare per 
dichiarazione di voto, in dissenso dal pro
pr io g ruppo , l 'onorevole Mussolini. Ne h a 
facoltà. 

ALESSANDRA MUSSOLINI. Parlo in dissen
so dalla collega Poli Bor tone pe rché c redo 
che tale e m e n d a m e n t o n o n sia necessario, 
anzi c reerebbe u n legame indissolubile che 
n o n è o p p o r t u n o pe r la gestione della RAI. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto , in dissenso dal prò-(Segue la votazione). 
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prio gruppo, l 'onorevole B u o n t e m p o . Ne h a 
facoltà. 

TEODORO BUONTEMPO. Espr imo il m io 
dissenso poiché n o n m i pa re necessar io ren
dere esplicito il con tenu to di ques to emen
damen to . Penso se ne possa fare a m e n o . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Leoni Or
senigo. Ne h a facoltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Mi convinco 
sempre più che le scelte di coloro che ope
r ano in Commissione con t ras tano con quan
to i vari gruppi decidono poi . Sono convinto 
che quan to sostenuto dal l 'onorevole Poli 
Bor tone sia giusto, anche pe rché il presiden
te del consiglio di amminis t raz ione è u n 
espressione del consiglio stesso. Di conse
guenza, è ovvio e cer to che la sua d u r a t a in 
carica debba essere analoga a quella del 
consiglio di amminis t raz ione . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elettronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.257, n o n accet ta to 
dalla Commissione, né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

MARCO BOATO. Presidente, vorrei segna
lare irregolarità nel l 'u l t ima fila del se t tore di 
destra. 

PRESIDENTE. Onorevole Boato , anche la 
Presidenza h a no ta to che ogni t an to si veri
ficano errori . Vorrei , pe r t an to , invitare i 
colleghi ad evitare gli error i . 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 315 
Maggioranza 158 

Hanno votato sì 42 
Hanno votato n o 273 

Computando il Presidente, la Camera è 
in numero legale). 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2 .258. 

H a chiesto di par la re pe r d ichiarazione di 
voto l 'onorevole Poli Bor tone . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presi
dente , p u r essendo l ' e m e n d a m e n t o Ignazio 
La Russa 2.258 e s t r e m a m e n t e semplice nel
le sue previsioni, esistono su di esso dissensi 
al l ' interno del mio g ruppo . 

È vero che il consiglio di amminis t raz ione 
della RAI viene r idot to d a sedici a c inque 
componen t i , m a è a l t re t tanto vero che n o n 
viene prevista a lcuna supplenza pe r il presi
dente , se n o n pe r de te rmina t i incarichi e pe r 
de te rmina te deleghe, che vengono da te — 
tale inciso è s ta to aggiunto dalla Commissio
ne — «esclusivamente pe r alcuni incarichi 
particolari». N o n viene, invece, prevista la 
p resenza di vicepresidenti . Con l ' emenda
m e n t o Ignazio La Russa 2.258 e con l 'emen
d a m e n t o successivo (il m i o e m e n d a m e n t o 
2.259) si p revedono d u e vicepresidenti o, al 
limite, a lmeno u n o , che r iesca ad espletare 
le m e d e s i m e funzioni del pres idente . 

PRESIDENTE. Pass iamo alle dichiarazio
ni di voto in dissenso. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto, in dissenso dal p ropr io g ruppo , l 'ono
revole B u o n t e m p o . Ne h a facoltà. 

TEODORO BUONTEMPO. Presidente, vor
rei innanzi tu t to ritirare la m i a f irma dal
l ' e m e n d a m e n t o Ignazio La Russa 2.258 per
ché , ad u n a più a t ten ta le t tura del testo, 
n o n n e condivido affatto la sostanza. Il 
collega Ignazio La Russa che lo h a pre
disposto n o n si è ev iden temente reso con to 
che in ques ta m a n i e r a si r ischierà di favorire 
la lott izzazione. 

Se il signor Balzoni dell 'USIGRAI ci con
sente la l ibertà di espr imerci , vorrei ri levare 
che , inserendo nel tes to la previsione di d u e 
vicepresidenti , sui c inque m e m b r i che com
p o n g o n o il consiglio di amminis t raz ione del
la RAI, si da r ebbe u n aiuto alla lott izzazione 
par t i tocra t ica che p e r m a r r e b b e nel consiglio 
di amminis t raz ione . Vorrei dire a ques to 
sindacalista della RAI, il quale minacc ia 
ricatt i e c h e par la di «follìa» in u n comuni
ca to emesso ieri, che folle è il suo atteggia-



Atti Parlamentari — 13668 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 19 MAGGIO 1993 

m e n t o , poiché egli h a assistito pass ivamente 
alle forme di clientelismo e di lottizzazione 
al l ' interno della RAI, rendendos i complice di 
quella pess ima amminis t raz ione . 

Signor Presidente della Camera , lei e il 
Presidente del Sena to dovreste reagire a 
pressioni di ques to genere sul Par lamento d a 
pa r t e di chi vuole privarci della l ibertà di 
espressione. Non vi sono voti validi e voti 
n o n validi pe r u n Par lamento ; al tr imenti , 
sarebbe preferibile scioglierlo, c o m e noi del 
Movimento sociale italiano chiediamo! N o n 
è possibile, pe rò , che il Presidente del Sena to 
abbia avallato ques ta minacc ia nei confronti 
dei deputat i , pa r lando di vergogna pe r il 
fatto che n o n si sia anco ra pervenut i all 'ap
provazione della p ropos ta di legge al nos t ro 
esame. 

Noi rivendichiamo il diritto, pe r favorire 
la t rasparenza , alla n o m i n a di u n commissa
rio; e riteniamo vergognoso che , anco ra u n a 
volta, si voglia far passare ques to provvedi
m e n t o c o m e u n a legge con t ro i parti t i , quan
do invece è no to e chiaro che i Presidenti 
delle Camere n o n p o t r a n n o che sentire i 
c inque maggiori parti t i pe r p rocedere alla 
lottizzazione di ques to consiglio di ammini
strazione! (Applausi dei deputati del gruppo 
del MShdestra nazionale). 

PRESIDENTE. Comunico che con l 'inter
vento del collega B u o n t e m p o è esaur i to il 
t e m p o previsto pe r gli interventi in dissenso. 

Passiamo ai voti. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elettronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.258, n o n accet ta to 
dalla Commissione, né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 301 
Maggioranza 151 

Hanno votato sì 39 
Hanno votato n o 262 

Sono missione 28 deputati). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.259, n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Poiché la C a m e r a n o n è in n u m e r o legale 
pe r del iberare, (Applausi dei deputati del 
gruppo del MShdestra nazionale) a n o r m a 
del c o m m a 2 dell 'art icolo 47 del regolamen
to , rinvio la sedu ta di u n ' o r a . 

La seduta, sospesa alle 12, 
è ripresa alle 13. 

PRESIDENTE. Onorevole Mart inat , man
t iene la r ichiesta di votazione nominale? 

UGO MARTINAT. Si, Presidente . 

PRESIDENTE. Indico pe r t an to la votazio
n e nominale , med ian te p roced imen to elet
t ronico, su l l ' emendamen to Poli Bor tone 
2.259, n o n accet ta to dalla Commiss ione né 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 

GUGLIELMO ROSITANI. Chiuda la votazio
ne , Presidente! 

PRESIDENTE. Devo garant i re il voto a 
tut t i i deputa t i , onorevole Rositani: anche a 
coloro che p ro tes t ano senza votare! 

LUCA LEONI ORSENIGO. Presidente, 
ch iuda la votazione! 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la vota
zione. 

Avverto che ai fini del c o m p u t o del n u m e 
r o legale deve essere cons idera to presente , 
c o m e chiar i to dalla Giunta pe r il regolamen
to , u n n u m e r o di deputa t i , appar tenent i ai 
gruppi che h a n n o chiesto il voto qualificato, 
a lmeno par i a quello prescr i t to pe r la richie
sta. 

Dei pa r l amenta r i iscritti ai gruppi del MSI-
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destra nazionale e federalista eu ropeo han
n o preso pa r t e alla votazione, complessiva
men te , due deputa t i . Poiché d a pa r t e dei 
suddett i gruppi è s ta ta richiesta la votazione 
qualificata, si in tende che ai fini del n u m e r o 
legale siano computa t i c o m e present i diciot
to ulteriori deputa t i . In vir tù di tale aggiunta 
la Camera è in n u m e r o legale pe r del iberare. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 287 
Maggioranza 144 
Hanno votato n o 287 

Sono in missione 26 deputati). 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.260. 

TEODORO BUONTEMPO. Chiedo di par
lare. 

PRESIDENTE. A che titolo? 

TEODORO BUONTEMPO. Per dichiarazio
ne di voto. Mi pa re ovvio. 

PRESIDENTE. Pot rà appar i re ovvio a lei; 
n o n appare ovvio alla Presidenza. D 'o r a in 
avanti si a t tenga quindi al cri terio di avan
zare la richiesta con la relativa motivazione. 

TEODORO BUONTEMPO. Presidente, se lei 
passa alla votazione di u n e m e n d a m e n t o e 
u n depu ta to chiede la paro la m i pa re ovvio 
che lo faccia per esprimersi su tale emenda
men to . 

PRESIDENTE. L'ovvietà vale pe r lei. Lei 
parla a n o m e di u n g ruppo che h a t rascorso 
tu t to il suo t empo . . . 

UGO MARTINAT. Quindici minut i , Presi
dente! 

PRESIDENTE. . . .a d ichiarare in conti
nuazione dissenso! Quindi, n o n insista su 
tale quest ione e svolga la dichiarazione di 
voto a n o m e del suo g ruppo . 

TEODORO BUONTEMPO. Ter rò con to in 
futuro di ciò che a lei n o n p a r e ovvio. 

Signor Presidente, invi t iamo i colleghi ad 
approvare l ' e m e n d a m e n t o Poli Bor tone 
2.260, p e r c h é se si vuole la t r a spa renza ed 
evitare che si de te rmin ino rappor t i cliente-
lari, n o n è possibile che il pres idente del 
consiglio d ' amminis t raz ione venga rieletto 
subi to d o p o la scadenza del m a n d a t o . 

Con il nos t ro e m e n d a m e n t o p r o p o n i a m o 
d u n q u e che il pres idente n o n possa essere 
rieletto nei d u e successivi consigli di ammi
nis trazione. A noi p a r e che ciò vada nella 
direzione delle r ichieste di coloro che si 
r i empiono la b o c c a con la ques t ione della 
t rasparenza , pe r evitare le lottizzazioni. 

Signor Presidente, s i amo stufi del fatto 
che n o n si rispetti la nos t ra bat tagl ia sulla 
ques t ione RAI. Si t r a t t a di u n a bat tagl ia pe r 
la t r a spa renza e la pulizia mora le , pe r far sì 
che si cambi sul serio il m o d o di gestire la 
RAI. N o n poss iamo, d u n q u e , acce t ta re — lo 
accennavo p r eceden t emen te — il silenzio 
dei Presidenti di C a m e r a e Sena to di fronte 
alle dichiarazioni rese a n o m e del s indacato 
dei giornalisti d a tal Balzoni. Anzi, vorrei 
sapere c o m e il s ignor Balzoni sia s ta to as
sun to alla RAI: è s ta to forse indicato dal 
Padre te rno o è s ta to lott izzato, c o m e la g ran 
pa r t e dei giornalisti della RAI-TV, dai parti t i 
di po tere? Se noi, c o m e esponent i del Movi
m e n t o sociale i taliano, avessimo dichiarato , 
c o m e h a fatto il r appresen tan te dei giorna
listi RAI, q u a n t o segue: «Ritengo» — cito 
t es tua lmente — «sia l ' ennes ima provocazio
n e del par t i to t rasversale che n o n vuole la 
r i forma della RAI e che h a impedi to si 
arrivasse al voto sulla legge che dovrà stabi
lire le modal i tà di n o m i n a del nuovo verti
ce», minacc iando poi di fare le bar r ica te se 
il vo to della C a m e r a n o n dovesse r isul tare 
gradi to a lui e agli altri lottizzati della RAI; 
ebbene , se noi avessimo fatto dichiarazioni 
di tal genere , il minis t ro Manc ino sarebbe 
venu to in Assemblea a p r o p o r r e lo sciogli
m e n t o di u n g ruppo pa r l amen ta re che mi
nacciava bar r ica te qua lora il voto della Ca
m e r a fosse a n d a t o in u n a direzione anziché 
in un ' a l t r a . Si t r a t t a di u n ennes imo tentati
vo di int imidazione rivolto ai deputa t i ! 

A tale propos i to voglio r i cordare u n cer to 
spot televisivo — n o n so se la collega Poli 



Atti Parlamentari — 1 3 6 7 0 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 1 9 MAGGIO 1 9 9 3 

Bortone abbia poi ricevuto notizie in mer i to 
— per sapere con quali soldi e con quali 
autorizzazioni sia s tato realizzato e m a n d a t o 
in onda dalla RAI. Si t r a t t a di u n o spot 
minaccioso nei confronti della l ibertà del 
Par lamento . 

Non poss iamo accet tare tu t to ciò e lo 
dic iamo con es t rema tranquill i tà. Noi rite
n i amo sia u n gravissimo e r ro re coinvolgere 
i Presidenti della Camera e del Sena to nelle 
nomine di organi esecutivi. Qualora , infatti, 
dovesse venire alla luce u n o scandalo o u n a 
cattiva gestione, co involgeremmo i Presi
denti delle Camere su questioni di n a t u r a 
amministrat iva. Si t ra t ta — r ipeto — di u n 
gravissimo er rore che n o n h a precedent i , 
poiché si po t rebbe finire pe r coinvolgere i 
Presidenti dei due r ami del Par lamento in 
u n a lottizzazione. Di ciò, infatti, si t ra t terà : 
i Presidenti di Camera e Sena to sa ranno 
costrett i a consul tare i partit i , i segretari dei 
partiti , i presidenti dei gruppi rappresenta t i 
in Par lamento per scegliere i c inque m e m b r i 
del consiglio di amminis t raz ione . Si afferma 
che t rasparenza e pulizia mora le siano ga
rant i te dal fatto che i componen t i tale orga
n o sono cinque. Ebbene , noi d ic iamo che si 
t ra t ta invece di u n a sporca lottizzazione che , 
ancora u n a volta, voi in tendete a t tuare . Sta
te mistificando la veri tà a d a n n o degli italiani 
e della pulizia mora le . 

Queste sono le ragioni pe r le quali il 
g ruppo del MSI-destra nazionale, piaccia o 
m e n o ai sindacalisti RAI, c o n d u r r à la sua 
battaglia fino in fondo, poiché solo con il 
commissar iamento si eviterà la lottizzazione 
part i tocrat ica (Applausi dei deputati del 
gruppo del MSI-destra nazionale). 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Leoni Or
senigo. Ne h a facoltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , dichiaro il voto favorevole del g ruppo 
della lega no rd su l l ' emendamento Poli Bor
tone 2 . 2 6 0 e contes tua lmente elevo formale 
protes ta per la decisione della Giunta pe r il 
regolamento di n o n pe rme t t e r e di espr imere 
il dissenso dal p ropr io g ruppo a coloro che 
in tendano farlo (Applausi dei deputati dei 
gruppi della lega nord e del MSI-destra 

nazionale). È u n a decisione ant idemocrat i 
ca che n o n si addice ad u n paese democra
tico c o m e il nos t ro! 

Non vorrei che , u n doman i , in vista di 
un 'oppos iz ione forte e concre ta di qualche 
g ruppo in ques ta Camera , a l l ' interno della 
Giunta si decidesse addir i t tura di saltare 
comple t amen te l 'espressione della volontà 
dell 'Assemblea sui provvediment i . . . 

Se ques ta è la direzione nella quale si 
vuole andare , fatelo p u r e e assumetevene le 
responsabili tà! (Applausi dei deputati del 
gruppo della lega nord). 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , median te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 . 2 6 0 , n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 343 
Maggioranza 172 

Hanno votato sì 40 
Hanno votato n o . . . . 303) 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 . 2 6 1 , n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 336 
Maggioranza 169 

Hanno votato sì 37 
Hanno votato n o . . . . 299) 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
t o Negri 2 . 2 6 2 . 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
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voto l 'onorevole Leoni Orsenigo. Ne h a 
facoltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , con l ' e m e n d a m e n t o Negri 2.262 — di 
cui r a c c o m a n d o l 'approvazione — noi pre
vediamo che , «in caso di m a n c a t o raggiun
gimento della maggioranza qualificata pe r 
due turni elettorali, sa rà sufficiente nel t u r n o 
successivo la maggioranza semplice; in caso 
di par i tà t r a più candidat i la scelta avverrà 
sulla base del criterio dell 'anzianità». 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Poli Borto
ne . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presi
dente , desidero dichiarare il voto favorevole 
del g ruppo del MSI-destra nazionale sull 'e
m e n d a m e n t o Negri 2.262 che , in realtà, 
costituisce u n aspet to di u n e m e n d a m e n t o 
più corposo presenta to s empre dal g ruppo 
della lega nord . A noi s e m b r a che ques ta 
specificazione sia par t ico la rmente oppor tu
n a in u n a normat iva che , lo r ipeto ancora 
u n a volta, è del tu t to imprecisa r ispet to a 
modali tà , t empi e compor t amen t i . 

Per tanto , ribadisco il voto favorevole del 
g ruppo del MSI-destra nazionale . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2.262, n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 339 
Maggioranza 170 

Hanno votato sì 37 
Hanno votato n o 302) 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2 .263, n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 302 
Maggioranza 152 

Hanno votato sì 5 
Hanno votato n o 2 9 7 

Sono in missione 25 deputati). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, sugli identici e 
m e n d a m e n t i Ignazio La Russa 2.264 e Negri 
2 .265, n o n accet ta t i dalla Commiss ione né 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 2 9 7 
Maggioranza 149 

Hanno votato sì 6 
Hanno votato n o 291 

Sono in missione 25 deputati). 

Ricordo ai colleghi che n o n bisogna pre
m e r e il pu lsante p r i m a che la votazione sia 
d ichiara ta aper ta ; a l t r imenti il voto n o n sa rà 
registrato! 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.266, n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 317 
Maggioranza 159 

Hanno votato sì 13 
Hanno votato n o 304) (Segue la votazione). 
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FRANCO PIRO. Noi abb iamo votato , Presi
dente , m a il nos t ro voto n o n è apparso! 

PRESIDENTE. Le r ipeto, onorevole Piro, 
che se il pulsante viene p r e m u t o p r i m a 
del l ' aper tura della votazione il voto n o n 
viene registrato. 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Negri 2.267. 

H a chiesto di par lare pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Poli Bor tone . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Intervengo, si
gnor Presidente, pe r d ichiarare il mio voto 
favorevole su tale e m e n d a m e n t o , che m i r a 
a soppr imere il te rzo per iodo del c o m m a 4 
dell 'articolo 2, secondo il quale il consiglio 
di amminis t razione, nel l ' ambi to dei p ropr i 
poteri , p u ò conferire ai p ropr i componen t i 
deleghe pe r periodi limitati e pe r oggetti 
specifici. Ritengo che ques ta n o r m a , così 
c o m e è formulata, n o n sia accettabile, anche 
perché n o n è accompagna ta d a altre n o r m e 
che assicurino u n a maggiore p resenza dei 
component i il consiglio di amminis t raz ione . 

Per ques to motivo, poiché i colleghi del 
mio gruppo , a seguito di u n a s t rana inter
pretazione del regolamento , n o n possono 
espr imere il loro dissenso, dichiaro a titolo 
personale il mio voto favorevole sul l 'emen
d a m e n t o Negri 2.267. 

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2.267, n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 313 
Maggioranza 157 

Hanno votato sì 7 
Hanno votato n o 306 

Sono in missione 25 deputati). 

Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet t ronico, sul l 'emenda
m e n t o Negri 2 .268, n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

GUGLIELMO ROSITANI. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Le po t rò da re la paro la 
sul successivo e m e n d a m e n t o , onorevole Ro-
sitani. 

GUGLEEMO ROSITANI. Lei h a fatto aspet
t a re dieci minut i pe r l ' ape r tu ra della vota
zione, Presidente! 

PRESIDENTE. Dichiaro ch iusa la vota
zione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 295 
Maggioranza 150 

Hanno votato sì 4 
Hanno votato n o 294 

Sono in missione 25 deputati). 

Indico la votaz ione nominale , median te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to 2.397 della Commiss ione , accet ta to dal 
Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a approva . 

(Presenti 323 
Votanti 318 
Astenuti 5 
Maggioranza 160 

Hanno votato sì 306 
Hanno votato n o 12) 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.269. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Poli Bor tone . Ne h a facoltà. 
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ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presiden
te , il c o m m a 5 dell 'art icolo 2 t ende ad 
individuare u n a serie di compit i del consiglio 
di amminis t raz ione che , a nos t ro avviso, 
vengono in pa r t e usurpa t i alla Commiss ione 
di vigilanza sul l 'emit tenza radiotelevisiva 
pubblica, la quale , p u r essendo inutile, an
cora esiste. L'Assemblea, infatti, n o n h a 
voluto eliminarla, nonos tan te il nos t ro grup
po avesse presenta to u n e m e n d a m e n t o sop
pressivo che si muoveva in tale direzione. 
Poiché la volontà della C a m e r a è s ta ta dun
que quella di m a n t e n e r e in piedi u n organi
s m o per noi inutile, m a pe r l 'Assemblea 
utilissimo, riteniamo che tale o rgan ismo 
debba avere propr i compit i ed u n a sua va
lenza. In effetti, c o m e h o det to , in base 
all 'at tuale testo del c o m m a 5 vengono attri
buiti al consiglio d ' amminis t raz ione compit i 
che a t tua lmente sono propr i della Commis
sione di vigilanza (che poi n o n li esercita, m a 
c o m u n q u e pe r legge sono attribuiti alla 
Commissione stessa). 

Per tale ragione abb iamo presen ta to u n a 
serie di e m e n d a m e n t i con i quali t end i amo 
a ridefìnire quelli che , a nos t ro avviso, pos
sono essere i compit i di u n consiglio d ' am
ministrazione ve ramen te r innovato , che , se 
p u ò essere snello, tu t tavia h a necessi tà di 
controlli che devono essere b e n determinat i . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.269, n o n acce t ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 330 
Votanti 329 
Astenuti 1 
Maggioranza 165 

Hanno votato sì 17 
Hanno votato n o . . . . 312) 

Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet t ronico, sul l 'emenda
m e n t o Negri 2.270, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 323 
Maggioranza 162 

Hanno votato sì 23 
Hanno votato n o . . . . 300) 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .271 , n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Pio RAPAGNÀ. Rossi vo ta pe r Bossi! 
(Commenti). 

ROMANO BACCARINI. Dopo h a tol to la 
tessera! 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la vota
zione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge (Commenti). 

Onorevole collega! Onorevole Leoni Orse-
nigo, m i rivolgo a lei! 

(Presenti e votanti 332 
Maggioranza 167 

Hanno votato sì 35 
Hanno votato n o . . . . 297) 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
t o Dalla Chiesa 2 .367. 

GASPARE NUCCIO. Signor Presidente, lo 
r i t iro. 

PRESIDENTE. Sta bene , onorevole Nuc
cio. 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
to Negri 2 .272. . . 
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GUGLIELMO ROSITANI. Volevo fare m i o 
r e m e n d a m e n t o Dalla Chiesa 2.367! M a lei 
n o n gua rda d a ques ta par te ! 

PRESIDENTE. Onorevole Rositani, men
t re si comunicava il ri t iro de l l ' emendamen
to , il suo g ruppo h a contr ibui to a c rea re u n a 
cer ta confusione in aula. Fa rà suo il prossi
m o emendamen to . . . 

Passiamo ai voti. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2.272, n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

GUGLIELMO ROSITANI. Presidente, lei n o n 
sta a iu tando l 'Assemblea a votare tranquil
lamente; con tu t to il rispetto! Sono t re volte 
che chiedo di par lare , m a lei n o n m i d à la 
parola! 

PRESIDENTE. Onorevole Rositani, intan
to lei p r e n d a posto e voti dal suo pos to . 
Duran te la votazione il Presidente deve ga
rant i re la regolari tà del voto; raggiunga il 
suo posto e voti s tando al suo posto! 

GUGLIELMO ROSITANI. N o n voto! 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la vota
zione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 340 
Maggioranza 171 

Hanno votato sì 40 
Hanno votato n o . . . . 300) 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2 .273, n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 332 
Maggioranza 167 

Hanno votato sì 38 
Hanno votato n o . . . . 294) 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.274, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti e votanti 326 
Maggioranza 164 

Hanno votato sì 43 
Hanno votato n o . . . . 283) 

Passiamo alla votazione degli identici e-
m e n d a m e n t i Negri 2.275 e Poli Bor tone 
2.276. 

H a chiesto di pa r la re pe r dichiarazione di 
vo to l 'onorevole Poli Bor tone . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Avevo già fatto 
p resen te poco fa, Pres idente e colleghi, che 
nel p r imo per iodo del c o m m a 5 dell 'articolo 
2 è previsto espressamente che il consiglio, 
ol tre ad essere l ' o rgano di amminis t raz ione 
della società, svolga a n c h e funzioni di con
trollo e di garanzia circa il cor re t to adempi
m e n t o delle finalità e degli obblighi del ser
vizio pubbl ico radiotelevisivo, avvalendosi di 
p ropos te del d i re t tore generale . Ebbene , te
n u t o con to dei nuovi rappor t i che vengono 
stabiliti t r a il consiglio di amminis t raz ione ed 
il d i re t tore generale , ed anche pe r definire in 
m a n i e r a mol to p iù precisa i diversi livelli di 
responsabil i tà, noi r i t en iamo possano essere 
agevolmente soppresse le paro le «avvalendo
si di p ropos te del d i re t tore generale». Non ci 
p a r e infatti cor re t to c h e u n consiglio di 
amminis t raz ione che voglia avere u n a sua 
forza e al quale si voglia da re anche u n a 
ce r ta a u t o n o m i a d e b b a poi avvalersi di p rò-
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poste avanzate dal di re t tore generale; a me
n o che n o n si dica «su p ropos ta del di re t tore 
generale», espressione ques ta che configura 
u n a logica diversa, ce r t amen te mol to p iù 
chiara di quan to n o n sia l 'espressione «av
valendosi delle propos te del di re t tore gene
rale». 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Passigli. 
Ne h a facoltà. 

STEFANO PASSIGLI. Presidente, colleghi, 
intervengo sempl icemente pe r d ichiarare , in 
a rmonia con le opinioni più volte espresse 
dal nos t ro g ruppo sul ruolo e sulla figura del 
diret tore generale, il nos t ro voto favorevole 
sugli identici e m e n d a m e n t i Negri 2.275 e 
Poli Bor tone 2.276. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

procedimento elet tronico, sugli identici e-
mendamen t i Negri 2.275 e Poli Bor tone 
2.276, n o n accettat i dalla Commiss ione né 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 335 
Maggioranza 168 

Hanno votato sì 51 
Hanno votato n o 284) 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Vendola 2 .368. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Manisco. Ne h a facoltà. 

Lucio MANISCO. Signor Presidente, ap
par i rebbe a dire il vero insignificante o co
m u n q u e marginale l ' in t roduzione al c o m m a 
5 dell 'articolo 2, p r ima delle parole «avva
lendosi di proposte», della congiunzione «an
che», c o m e d a noi p ropos to con l ' emenda
m e n t o Vendola 2 .368. Nella formulazione 
emenda ta tale c o m m a dovrebbe quindi reci

ta re , a nos t ro avviso: «Il consiglio (...); an
che avvalendosi di p ropos te del d i re t tore 
generale , e labora e approva il p i ano edito
riale, nel r ispet to degli indirizzi formulati 
dalla Commiss ione pa r l amen ta r e pe r l 'indi
rizzo generale e la vigilanza dei servizi ra
diotelevisivi». 

Quell '«anche», tut tavia, n o n è affatto mar
ginale in q u a n t o at tr ibuisce al consiglio fa
coltà proposit ive, corret t ive o di ch ia r imento 
sui piani del d i re t tore generale . 

Le esper ienze degli ult imi anni , anche 
personal i in u n a m i a p receden te re incarna
zione professionale, h a n n o pos to in evidenza 
la t endenza ad u n decis ionismo spesso del 
tu t to arbi t rar io dei diret tori generali , u n a 
t endenza che si manifesta anche con la 
generici tà di p ropos te finanziarie o concer
nent i il personale , nei confronti delle quali il 
consiglio di amminis t raz ione p u ò solo solle
vare obiezioni m a n o n suggerire al ternative. 
Da ciò deriva il nos t ro e m e n d a m e n t o , che 
m i r a a l imitare arbitrii e fumisterie d a pa r t e 
del d i re t tore generale , investendolo di mag
giori e più esplicite responsabil i tà nei con
fronti del consiglio di amminis t raz ione , il 
quale si r iserva di p r o p o r r e o impor re emen
damen t i o al ternative ai suoi piani (Applausi 
dei deputati del gruppo di rifondazione 
comunista). 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Rositani. 
Ne h a facoltà. 

GUGLIELMO ROSITANI. Onorevole Presi
dente , p r e n d o la paro la pe r d ich iararmi 
d ' a cco rdo con q u a n t o p ropos to dal l 'onore
vole Manisco e dagli altri f irmatari con 
l ' e m e n d a m e n t o in e same , pe r ché r i tengo 
n o n d e b b a n o essere prerogat iva del diretto
re generale la propos ta , i consigli o i sugge
r iment i che devono essere dat i al consiglio 
di amminis t raz ione pe r e laborare i piani 
editoriali. 

Sono dell 'avviso che il consiglio di ammi
nis t razione d e b b a essere l ibero di avvalersi 
delle p ropos te di ch iunque , anche del diret
to re generale . 

Per ques to mot ivo i deputa t i del g ruppo 
del Movimen to sociale i taliano vo te ranno a 
favore de l l ' emendamen to Vendola 2 .368. 
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PRESIDENTE. H a chiesto di par lare pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Leoni Or-
senigo. Ne h a facoltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , colleghi, intervengo pe r d ichiarare 
che i deputa t i del g ruppo della lega n o r d 
si as te r ranno dal voto su ques to emenda
men to . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Vendola 2.368, n o n accet ta to dalla Com
missione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 336 
Votanti 304 
Astenuti 32 
Maggioranza 153 

Hanno votato sì 62 
Hanno votato n o 242) 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2.2111 n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 324 
Votanti 323 
Astenuti 1 
Maggioranza 162 

Hanno votato sì 37 
Hanno votato n o 286) 

FRANCESCO SERVELLO. Chiedo di par la re 
sull 'ordine dei lavori. 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

FRANCESCO SERVELLO. Signor Presiden
te, desidero segnalare che nella votazione 
che si è testé svolta, c o m e in un ' a l t r a pre
cedente , d o p o la sua dichiarazione dell 'esito 
del voto, il tabel lone n o n h a esposto in 
t e m p o utile i risultati numer ic i delle vo
tazioni. 

PRESIDENTE. Sta bene , onorevole Ser-
vello, nelle pross ime votazioni p re s t e r emo 
maggiore a t tenzione e d a r ò disposizioni ai 
tecnici pe rché p rovvedano al r iguardo . 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .278. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Butt i . Ne h a facoltà. 

ALESSIO BUTTI. Signor Presidente, annun
cio il voto favorevole dei deputa t i del g ruppo 
del Movimento sociale italiano sul l ' emenda
m e n t o Poli Bor tone 2.278, il quale t ende ad 
affidare al consiglio il compi to della sorve
glianza nel ragg iungimento degli scopi socia
li e nel l 'a t tuazione degli indirizzi generali . 

Vorrei ricordare al Pres idente ed alla Ca
m e r a q u a n t o è accadu to nella t rasmissione 
in diret ta , sulla re te 1 della RAI, del concer to 
del I o maggio . Davant i a milioni di telespet
ta tor i — i dat i Auditel sono inconfutabili — 
è salito sul pa lco u n e n e r g u m e n o toscano 
che risponde al n o m e di Piero Pelù, il quale , 
intervistato da l l ' incauto giornalista di RAI1 
Vincenzo Mollica, h a inguanta to il microfo
n o con u n preservat ivo ed h a lanciato u n a 
serie di imprecazioni nei confronti del Papa 
e del cat tol icesimo in generale . Tut to ciò è 
avvenuto di fronte a milioni di telespettatori . 

Vo te remo pe r t an to a favore del l 'emenda
m e n t o al nos t ro esame , con l ' augur io che 
u n a sorveglianza venga eserci ta ta anche su 
quest i personaggi provocator i , bes temmia
tori ed intolleranti , che approfi t tano del 
servizio televisivo di S ta to pe r «agganciare» 
milioni di telespet tatori (Applausi dei depu
tati del gruppo del MSI-destra nazionale). 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di vo to l 'onorevole Leoni Or-
senigo. Ne h a facoltà. 
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LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , colleghi par lamentar i , p r e n d o la pa
rola pe r d ichiarare il voto favorevole dei 
deputa t i del g ruppo della lega n o r d sull 'e
m e n d a m e n t o Poli Bor tone 2 .278. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.278, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 323 
Votanti 322 
Astenuti 1 
Maggioranza 162 

Hanno votato sì 41 
Hanno votato n o 281) 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.279. , 

H a chiesto di par lare pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Gasparr i . Ne h a facoltà. 

MAURIZIO GASPARRI. Con l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.279 si p r o p o n e di 
aggiungere u n ul ter iore c o m m a all 'articolo 
2, allo scopo di ribadire la necessi tà che il 
consiglio di amminis t raz ione controlli tu t t i 
gli atti aziendali at t inenti alla gestione della 
società. Nel q u a d r o della v icenda RAI, pen
siamo, ad esempio, a tut t i gli appalt i esterni , 
a ques to capitolo scandaloso che r iguarda 
l 'ente radiotelevisivo e che d imos t ra n o n 
solo la necessi tà di controlli maggior i d a 
par te degli organi che dovranno gestire la 
RAI, m a giustifica anche , a nos t ro avviso, la 
volontà di arr ivare al commissa r i amento . 
Non s iamo noi che boicot t iamo gli interessi 
pubblici, ma , opponendoc i al provvedimen
to in esame e conducendo ques ta battaglia, 
favoriamo il commissa r i amento della RAI 
per far finalmente luce sulla quest ione mo
rale. Se Tangentopoli è scoppiata in tant i 

enti locali, in t an te aziende pubbl iche, per
fino in molt i giornali, riteniamo che alla RAI 
si debba a n c o r a scopri re molt iss imo in ter
mini di veri e p ropr i scandali e di sperper i 
avvenuti sopra t tu t to a t t raverso i contra t t i 
che ques ta az ienda sottoscrive appa l tando 
al l 'es terno la realizzazione di p r o g r a m m i e 
di attività che , con il suo s te rmina to perso
nale , po t r ebbe t ranqui l lamente svolgere nel
le p ropr ie s t ru t tu re . 

Credo che al r iguardo tut t i i cit tadini di 
b u o n senso convengano con noi , e r i tengo 
che a n c h e tut t i i pa r l amen ta r i dovrebbero 
essere d ' acco rdo , senza subire i Diktat p ro
venienti d a alcuni organi sindacali all 'inter
n o della RAI. Coloro che s t anno vo tando a 
favore del p rovvedimento , senza pe rò con
dividerlo (e p e n s a n o m a g a r i ques te cose), 
dovrebbero assumers i le p ropr ie resonsabi-
lità ed avere il coraggio di dire quello che 
affermiamo noi . 

A tal fine abb i amo propos to l ' emenda
m e n t o Ignazio La Russa 2 .279. In te rmini 
p iù globali, r i t en iamo si d e b b a giungere a 
quel commissa r i amen to che d a t e m p o invo
ch i amo e che servirà a fare finalmente luce 
su ques to ennes imo «bubbone» di reg ime. 

LUIGI ROSSI. Chiedo di par la re sul l 'ordine 
dei lavori. 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

LUIGI ROSSI. Vorrei segnalare che la m i a 
tessera pe r la votazione n o n funziona. 

PRESIDENTE. Si p r o w e d e r à a sostituir
la, onorevole Luigi Rossi. 

Pass iamo ai voti . 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.279, n o n accet ta to 
dalla Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: la 
C a m e r a respinge. 

(Presenti 318 
Votanti 317 
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Astenuti 1 
Maggioranza 159 

Hanno votato sì 44 
Hanno votato n o 273). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.280, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 314 
Votanti 311 
Astenuti 3 
Maggioranza 156 

Hanno votato sì 42 
Hanno votato n o 269) 

Sono in missione 25 deputati). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2 .281 , n o n accet ta to 
dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti 318 
Votanti 317 
Astenuti 1 
Maggioranza 159 

Hanno votato sì 44 
Hanno votato n o 273). 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.282. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Leoni Orsenigo. Ne h a fa
coltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi

dente , onorevoli colleghi, avrei voluto in
tervenire anche sui d u e ult imi e m e n d a m e n t i 
votati , m a h o da to la p recedenza al collega 
Luigi Rossi che h a segnalato u n p rob lema 
tecnico. 

I deputa t i del g ruppo della lega nord 
vo te ranno a favore de l l ' emendamen to Poli 
Bor tone 2.282, in q u a n t o sono convinti che 
debba essere il consiglio di amminis t raz ione 
a p rocedere alla n o m i n a dei giornalisti. Cer
ch i amo di a t t r ibuire a lmeno quella n o m i n a 
ad u n o rgano in terno alla concess ionar ia 
radiotelevisiva di Sta to , so t t r aendo ques to 
po te re ai t re part i t i che a t tua lmen te lo gesti
scono. 

Ad esempio , sapp iamo beniss imo che gli 
addet t i alla concessionar ia radiotelevisiva di 
Sta to sono circa 13 mila, m e n t r e i dipenden
ti della Fininvest sono circa 6 mila. Ritengo 
che la RAI dovrebbe impegnare u n n u m e r o 
minore di giornalisti e sopra t tu t to c redo che 
essi dovrebbero venire assunti a t t raverso 
regolari concorsi , nei quali si t enga con to 
n o n della tessera che h a n n o in t asca in quel 
m o m e n t o , m a delle loro effettive capaci tà 
professionali. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par lare pe r 
dichiarazione di vo to l 'onorevole Poli Borto
ne . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Signor Presi
den te , sa rebbe v e r a m e n t e interessante se 
u n a volta o l 'a l t ra dedicassimo maggiore 
a t tenzione al p r o b l e m a della selezioni dei 
prat icant i giornalisti della RAI, ol tre a quello 
delle assunzioni, delle nomine , delle p r o m o 
zioni, che sono a b b o n d a n t e m e n t e intervenu
te nonos tan te l ' indirizzo cont ra r io della fan
toma t i ca Commiss ione di vigilanza. 

Se n o n ne è s ta ta informata pe r al tro 
verso, des idero r i ch iamare l 'a t tenzione del
l 'Assemblea su u n b a n d o di concorso p e r la 
selezione di pra t icant i giornalisti presso la 
RAI, che poneva c o m e t e rmine pe r la pre
sentazione delle d o m a n d e il 15 febbraio e 
che imponeva u n ve r samen to di 50 mila lire 
pe r diritti di segreteria, d a effettuarsi su u n 
con to cor ren te intes ta to alla RAI di Torino. 

Per soli 50 posti sono pe rvenu te b e n 15 
mila d o m a n d e — pe r la m o d i c a spesa, r ipe
to , di 50 mila lire o g n u n a — sicché la RAI 
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h a incassato b e n 750 milioni sol tanto pe r 
selezionare, n o n sapp iamo in q u a n t o t e m p o 
né in virtù di quali oggettive valutazioni, 15 
mila aspiranti prat icant i giornalisti. Tut to 
ciò con la semplice p romessa che forse 
l 'assunzione avverrà nel quadr iennio 1993-
1996 per i posti eventua lmente resisi dispo
nibili, che n o n sapp iamo quali e quant i 
siano, n o n sapp iamo cioè se si r e n d e r a n n o 
disponibili pe rché mor i r à qua lcuno o pe rché 
si deciderà finalmente di l icenziare qua lcuno 
dei 14 mila inutili d ipendent i della RAI. 

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elettronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.282, n o n acce t ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Avverto che ai fini del c o m p u t o del n u m e r o 
legale deve essere considerato presente, co
m e chiarito dalla Giunta per il regolamento, 
u n n u m e r o di deputati , appar tenent i ai grup
pi che hanno chiesto il voto qualificato, al
m e n o pari a quello prescrit to per la richiesta. 

Dei par lamentar i iscritti ai gruppi del MSI-
des t ra nazionale e federalista eu ropeo han
n o preso par te alla votazione, complessiva
men te , t re deputat i . Poiché d a pa r t e dei 
suddett i gruppi è s ta ta r ichiesta la votazione 
qualificata, si in tende che ai fini del n u m e r o 
legale siano computa t i c o m e present i dicias
sette ulteriori deputa t i . In vir tù di tale ag
giunta, la Camera è in n u m e r o legale pe r 
deliberare. 

Comunico il r isultato della votazione: la 
Camera respinge. 

(Presenti e votanti 279 
Maggioranza 140 

Hanno votato sì 7 
Hanno votato n o . . . . 272 

Sono in missione 25 deputati). 

RAFFAELE VALENSISE. Chiedo di par la re 
per u n a precisazione. 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

RAFFAELE VALENSISE. Nella sedu ta della 
Giunta pe r il r ego lamento , alla quale — in 
base a q u a n t o h o appreso — il Presidente di 
t u r n o h a fatto r i fer imento all 'inizio dei lavori 
odierni , a propos i to dell 'esercizio della facol
t à di espr imere il dissenso, a t empi esaurit i , 
d a pa r t e dei deputa t i del g ruppo del Movi
m e n t o sociale i taliano o di altri gruppi , il 
Presidente Napol i tano h a informato la Giun
t a stessa che la prassi seguita dai president i 
di t u rno , che concedevano ai deputa t i che 
volessero espr imere il dissenso m a il cui 
t e m p o e ra esaur i to di p r e n d e r e la paro la pe r 
la p u r a e semplice notifica di tale dissenso 
senza motivazioni , n o n lo t rovava concorde 
e n o n costi tuiva p receden te . 

In quel l 'occasione, signor Presidente, h o 
avuto n o n la sensazione m a la cer tezza di 
ascoltare un ' in format iva del Presidente ed 
u n suo o r i en tamento , difforme alla prassi 
alla quale avevano da to luogo i Vicepresi
dent i che si e r ano avvicendati nel pres iedere 
i lavori dell 'Assemblea sulla stessa ma te r i a 
nei giorni precedent i . 

In quel l 'occasione n o n h o d ichiara to — 
c o m e s e m b r a rechi il r e soconto s o m m a r i o 
(che è s ta to let to in bozza p e r c h é n o n anco ra 
pubblicato) — che m i r imet tevo alla decisio
n e del Presidente (anche p e r c h é si t r a t t ava 
n o n di u n a decisione m a di u n a comunica
zione), m a che registravo, p rendevo a t to 
della dichiarazione del Presidente, dissen
t endo rispetto ad essa p e r c h é sos tenevamo 
allora — ed a n c o r a sos ten iamo — il princi
pio oppos to , ossia c h e nel nos t ro regolamen
to è cont ingentabi le il t e m p o m a n o n è 
comprimibi le il diri t to di notifica di u n even
tuale dissenso. 

In altri termini , h o espresso in sede di 
Giunta, confe rmo oggi e lo farò anche in 
avvenire, il m io pa re re , in base al quale il 
con t ingen tamen to dei t empi , previsto dagli 
articoli 24, 83 e 85 del nos t ro rego lamento , 
si es tende a n c h e alla previsione dei t empi 
dedicat i al dissenso; m a n o n p u ò prevalere 
sul diri t to del depu t a to n o n di svolgere le 
ragioni del p ropr io dissenso (per fare ciò 
dovrebbe infatti usufruire di quel t empo) , 
m a q u a n t o m e n o di notificarlo. 

Si t r a t t a di u n diri t to inalienabile previsto 
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dal nos t ro regolamento , che appare in ar
mon ia con il cara t te re personale e con la 
m a n c a n z a di vincoli che , allo s ta to delle 
cose, in base alla normat iva costi tuzionale e 
regolamentare cara t ter izzano il m a n d a t o 
pa r lamenta re . E tale dirit to inalienabile in
t endo affermare in ques ta sede, p rec isando 
che l 'eventuale in terpretazione nel senso di 
u n mio consenso a quell ' informativa del 
Presidente è sbagliata e ce r t amen te contra
ria alle mie convinzioni di quel m o m e n t o , 
che sono le stesse di o r a e di s empre su 
ques ta delicata ed impor tan te mater ia . 

Il dissenso — lo ribadisco — p u ò essere 
disciplinato, pe r quel che r iguarda il t e m p o , 
con riferimento alle motivazioni, m a n o n 
p u ò essere compresso pe r q u a n t o conce rne 
la sua notificazione d a pa r t e del depu ta to . 

PRESIDENTE. Onorevole Valensise, 
p r endo at to di ques ta sua precisazione. N o n 
è na tu ra lmen te possibile, c o m e lei si r e n d e r à 
perfe t tamente conto , apr i re in ques ta sede 
u n a discussione su l l ' a rgomento . 

Sospendo la seduta fino alle 16, avverten
do che alla ripresa si passerà al p u n t o 2 
del l 'ordine del giorno, r ecan te le dimissioni 
del depu ta to Rodotà , esaur i to il quale si 
riprenderà l ' e same della p ropos ta di legge in 
ma te r i a di organi direttivi della RAI. 

La seduta, sospesa alle 13,50, 
è ripresa alle 16. 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE 
GIORGIO NAPOLITANO 

Missioni. 

PRESIDENTE. Comunico che , ai sensi 
dell 'articolo 46, c o m m a 2, del regolamento , 
i deputa t i Coloni, de Luca, De Paoli, Diglio, 
Malvestio, Maroni , Mazzuconi e Savino so
n o in missione a decor re re dal pomeriggio 
di oggi. 

Per tanto i deputa t i compless ivamente in 
missione sono t ren ta t rè , c o m e risulta dall 'e
lenco deposi ta to presso la Presidenza e che 
sa rà pubbl icato nell 'allegato A ai resocont i 
della seduta odierna. 

Sostituzione di un componente 
della Giunta delle elezioni. 

PRESIDENTE. Comunico di aver chiama
to a far pa r t e della Giunta delle elezioni il 
depu ta to Antonio La Gloria, in sosti tuzione 
del depu ta to Nicola Savino, en t ra to a far 
pa r te del Governo. 

Autorizzazione di relazione orale. 

PRESIDENTE. Le Commiss ioni r iuni te V 
(Bilancio) e VI (Finanze) h a n n o del iberato 
di chiedere l 'autor izzazione a riferire oral
m e n t e all 'Assemblea sul seguente disegno di 
legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 21 
aprile 1993, n . 116, r ecan te n o r m e urgent i 
su l l ' accer tamento definitivo del capitale ini
ziale degli ent i pubblici t rasformat i in società 
pe r azioni, ai sensi del capo III del decreto-
legge 11 luglio 1992, n . 333 , convert i to , con 
modificazioni, dalla legge 8 agosto 1992, n. 
359» (2549). 

Se n o n vi sono obiezioni, r i m a n e così 
stabilito. 

(Così rimane stabilito). 

Sulle dimissioni del deputato 
Stefano Rodotà. 

PRESIDENTE. Comun ico che in da t a 28 
aprile 1993 è pe rvenu ta alla Presidenza la 
seguente le t tera dal d e p u t a t o Stefano Rodo
tà: 

«Signor Presidente, rassegno oggi, 28 a-
prile 1993, le mie dimissioni d a c o m p o n e n t e 
della C a m e r a dei deputa t i . Lo faccio pe r 
a lcune semplici ragioni che indico sintetica
m e n t e . 

Sono convinto che sia indispensabile u n 
impegno intenso nella r icerca, nell 'analisi 
della rea l tà m u t a t a , nella "produzione di 
idee". Un impegno che , se vuol essere serio, 
richiede u n a dedizione piena, incompatibi le 
con u n lavoro pa r l amen ta r e a l t re t tanto se
r io. Ques ta n o n è solo un 'es igenza persona-
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le. Mi pa re che r i sponda p u r e ad u n m o d o 
n o n chiuso di gua rda re ai m o d i e ai luoghi 
della politica. Aggiungo che la m i a p resenza 
in Par lamento m i appa re o rma i fin t r o p p o 
lunga. 

Non sono sensibile alla re tor ica delle facce 
nuove . M a sono convinto che nessuno sia 
indispensabile e che u n a ro taz ione sia anche 
u n m o d o pe r avere in Par lamento pe r sone 
con motivazioni e stimoli che altri possono 
aver pe rdu to . Infine, abi tuato pe r anni ad u n 
particolarissimo e forse irripetibile m o d o di 
lavorare in Par lamento , confesso qua lche 
difficoltà a lavorare con i r i tmi del passa to . 

Spero che nessuno vor rà in te rpre ta re que
ste mie dimissioni c o m e u n segno di sfiducia 
verso quell ' istituto pa r l amen ta re che , p iù di 
altri, penso in questi anni di aver difeso. 

La prego di voler consent i re la più rap ida 
discussione delle mie dimissioni. 

Molti saluti cordiali . 

Stefano Rodotà». 

Avverto che , ai sensi del c o m m a 1 dell 'ar
ticolo 49 del regolamento , la votazione sul
l 'accettazione delle dimissioni avrà luogo a 
scrutinio segreto med ian te p roced imen to e-
let tronico. 

LUIGI ROSSI. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

LUIGI ROSSI. Signor Presidente, onorevoli 
colleghi, è sempre spiacevole vedere qualcu
n o allontanarsi, forse definit ivamente, dal
l ' a rena politica nella quale e r a venu to a 
combat te re c o m e campione di u n ' i d e a e pe r 
u n a scelta popolare . Perché la C a m e r a è 
ce r tamente un ' a r ena , dove ci si ba t t e pe r il 
trionfo della l ibertà e della democraz ia , p u r 
se ciò avviene t r a i più aspri confronti, anche 
perché deve prevalere — q u a n d o prevale sul 
serio — la volontà di costruire e di anda re 
avanti. 

Per quan to mi riguarda, sul p iano politico 
io ed il collega Rodotà s iamo ce r t amen te 
degli avversari irriducibili; le nos t re idee, le 
linee p rog rammat i che pe r le quali ci battia
m o sono ne t t amen te divergenti . Ma, c o m e 
h a det to qua lcuno nella storia — e m i sem

b r a c h e fosse Voltaire — è preferibile mor i r e 
piut tos to che impedi re a chi la pensa diver
samen te d a te di po te r espr imere in p iena 
l ibertà le sue idee. E d è pe r ques to che oggi 
p robabi lmente dovrò p r e n d e r e a t to delle 
dimissioni del collega Rodotà , che considero 
u n esempio di coe renza ideale e politica e, 
pe r la sua cul tura , u n maes t ro . 

Consenti te a m e , leghista, di fare ques te 
precisazioni pe rché , avendo io pe r la m i a e tà 
vissuto a cavallo del passa to e del presente , 
so cosa significhi sentirsi liberi delle propr ie 
decisioni e delle p ropr ie scelte. Il collega 
Rodotà — anzi, il professor Rodo tà — h a 
da to u n notevole con t r ibu to a ques ta nos t ra 
democraz ia , u n cont r ibu to appass ionato e 
sopra t tu t to onest issimo. Rodo tà h a r inun
ciato alle car iche, h a preferi to essere se 
stesso piut tos to che l ' u o m o di par t i to ; e 
ques to è u n esempio c h e nes suno p u ò e deve 
d iment icare . 

Qui den t ro sono present i tut t i i gruppi 
politici che fo rmano la democraz ia i taliana 
e che , spesso in m a n i e r a rumorosa , sottoli
n e a n o le loro differenze dialet t iche. Ma, 
c o m e diceva Socra te , è a p p u n t o la dialettica 
l ' an ima del progresso ed è nello scont ro 
dialettico che prevale la democraz ia r ispet to 
alla d i t ta tura . Men t re a t tendeva di mor i re , 
Socra te disse, pa r l ando ai suoi discepoli: 
«Qualcuno di rà forse a ques to p u n t o : "Ma 
n o n sarai m a i capace di vivere silenzioso e 
quieto d o p o essere a n d a t o via d a Atene?". 
Ques ta è la cosa p iù difficile d a spiegare ad 
alcuni di voi pe r ché voi n o n m i c rede te e dite 
che scherzo q u a n d o affermo che s t a rmene 
b u o n o e zitto significherebbe disubbidire a 
Dio. E se aggiungo che il b e n e maggiore pe r 
l ' uomo è p ropr io quello di d iscutere ogni 
giorno in to rno alla vir tù, ed agli a rgoment i 
che fanno pa r t e della m i a conversazione, 
esaminare m e stesso e gli altri, e che u n a 
vita senza ques te cose n o n vale la p e n a di 
essere vissuta, se io dico ques to voi m i 
pres tere te anco r m e n o fede. E p p u r e le cose 
s tanno così, m a convincervi n o n è facile». 

Si t r a t t a di riflessioni de te rminant i pe rché 
inducono tut t i noi , colleghi, a chiederci qua
li s iano stati i motivi — al di fuori di quelli 
ufficiali — pe r i quali il collega Rodo tà abbia 
deciso di dimetters i . Lungi d a m e l ' idea di 
voler pene t r a r e il suo r iserbo, di voler cono-
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scere at t raverso quali considerazioni egli 
abbia sentito di dover decidere così c o m e h a 
fatto. M a è chiaro che u n a scelta del genere 
n o n p u ò essere de te rmina ta — lo dico anche 
se n o n conosco p rofondamente l 'onorevole 
Rodotà — da u n soprassal to m o m e n t a n e o di 
ribellione superbiosa o dalla perdi ta del suo 
interesse a res tare nel vivo della lot ta politi
ca. Né, di fronte alla personal i tà del collega 
Rodotà, voglio consent i re a m e stesso diva
gazioni più o m e n o fantasiose di ca ra t te re 
freudiano. 

Credo pe rò p u r sempre , gua rdando il 
collega Rodotà dalla mia t r incea verso la 
sua, che oggi la C a m e r a ed il Par lamento 
pe rdano qualcosa di mol to impor tan te . So
no cer to che il collega professor Rodotà 
cont inuerà a da re il suo cont r ibuto di inse
gnamen to e di dot t r ina n o n solo nel se t tore 
universitario, m a anche in quello politico. 
H o avuto il p iacere di scorrere c o m e punt i 
di r iferimento per molti miei discorsi, pe r 
molti miei articoli, pe r molt i miei libri, i 
saggi acuti e s empre documenta t i ss imi del 
collega che sta pe r lasciarci. E quindi con 
dispiacere m a rispettoso del suo desiderio, 
voterò a favore delle sue dimissioni. 

Ciò n o n po t r à ce r t amen te in t e r rompere 
— sempre sul p iano delle idee e del confron
to — quel rec iproco r ispet to e quella natu
rale amicizia — nel senso più emblemat ico 
di queste parole — che possono uni re due 
uomini dalle ideologie comple t amen te diver
se m a ispirati ugua lmente alla lot ta con t ro 
ogni forma di t i rannia pe r il trionfo su ogni 
al tro obiettivo cinico o mater ia le della l ibertà 
e della democraz ia (Applausi dei deputati 
del gruppo della lega nord). 

MASSIMO D'ALEMA. Chiedo di par lare . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

MASSIMO D'ALEMA. Signor Presidente, o-
norevoli colleghi, vorrei innanzi tu t to ringra
ziare Stefano Rodotà pe r le parole con le 
quali h a voluto accompagna re la sua scelta 
di dimettersi d a pa r l amenta re , pe r lo spirito 
sereno e laico della sua let tera: spirito di 
verità, pe r le ragioni che egli h a addot to , pe r 
le considerazioni che riguardano il suo im
pegno civile, intellettuale e politico, che egli 

ce r t amen te n o n considera in nessuno di 
questi aspett i esaurirsi con la fine, se così 
vor rà il Par lamento , della sua esper ienza 
pa r l amen ta re . 

Penso anche di condividere mol te di quel
le parole , c o m p r e s o il riferimento alla neces
sità di m o d i e luoghi della politica che n o n 
si r iducano alla vita del Par lamento , alla 
necessi tà di u n lavoro di scavo e di riflessio
ne che , in u n m o m e n t o così diffìcile e incer
to della nos t ra democraz ia , c e r t amen te dov
rebbe mobil i tare forze intellettuali e 
coscienze n o n solo nel ristretto agone della 
lot ta politica e pa r l amen ta re , m a nelle uni
versità e nel paese . 

So bene — e voglio dirlo io — che nell 'e
sper ienza di Rodotà o nel l 'esperienza che h a 
condot to in ques ta legislatura vi sono stati 
m o m e n t i e motivi di difficoltà e di amarezza 
legati al suo r appor to con il par t i to demo
crat ico della sinistra e forse anche con que
sto g ruppo pa r l amen ta re , con il nos t ro mo
do di vivere, di discutere , di organizzarci in 
u n m o m e n t o così t umul tuoso e difficile. 

Voglio dirlo io, pe r ché sen to sia che è vero 
e giusto sia che in tu t to ques to vi è anche 
u n a qua lche mia responsabil i tà personale , 
della quale c e r t a m e n t e n o n voglio tacere . 
M a so pe r cer to che n o n sono queste le 
ragioni che sp ingono Rodotà a dimettersi d a 
pa r l amen ta re . Lo so anche perché , cono
scendo il suo stile, se di ques to si fosse 
t ra t ta to egli avrebbe compiu to altri gesti e 
l ' avrebbe fatto alla luce del sole. Apprezzo il 
fatto che nelle sue parole n o n vi sia t racc ia 
di amarezze che possano essere utilizzate 
pe r fare confusione o pe r p r o p o r r e s t rumen
talizzazioni. 

La quest ione è un 'a l t ra ; penso si t rat t i di 
u n a quest ione che riguarda o ra il Par lamen
to , n o n Rodotà con il quale h o avuto t an te 
volte occasioni di discussione, di confronto 
in u n r appor to che ce r t amen te pe r pa r t e m i a 
è s ta to s empre di g rande rispetto e s t ima 
personale . 

10 n o n sono qui pe r ce rca re di convincere 
Rodo tà a ritirare le sue dimissioni. Per pa r t e 
m i a l 'ho fatto e con profonda convinzione. 
Qui vi è qualcosa che r iguarda tut t i noi , su 
cui dobb iamo riflettere con serenità, pe r 
p r ende re u n a decisione giusta. 

11 Par lamento a t t raversa u n m o m e n t o e-
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s t r emamen te difficile della sua storia, in 
par te colpito se n o n nella sua legittimità 
costituzionale, nella sua credibilità di fronte 
al paese, mol to lontano dal paese reale di 
oggi, che dista mol to dal paese che ci h a 
eletto poco più di u n a n n o fa: m a u n a n n o 
è stato u n secolo nella storia italiana. 

Penso che Rodotà sia u n o degli uomin i in 
questo Par lamento m e n o distanti dal paese 
reale; u n o degli uomin i che ne h a sapu to 
anticipare tensioni e volontà di r innovamen
to , con le sue idee, na tu ra lmen te . Nello 
stesso t e m p o ritengo che egli o r a avverta 
come la serenità del Par lamento , la sua 
possibilità di lavorare e di decidere sia in 
qualche m o d o insidiata d a u n a pressione 
tumul tuosa e plebiscitaria che rischia di 
t rascinarci lungo il c a m m i n o n o n di u n a 
medi ta ta t rasformazione della nos t ra demo
crazia, m a di decisioni sollecitate ed impo
ste. 

Ritengo che nelle dimissioni di Rodotà 
non vi sia u n a t to di sfiducia verso il Parla
m e n t o ma , al contrar io , u n altro a t to — 
come tant i egli ne h a compiut i nella sua vita 
politica e pa r l amenta re — di fiducia nella 
democraz ia pa r l amenta re . 

Vorrei che riflettessimo su ciò. Ques to 
Par lamento n o n h a di fronte a sé — credo 
— u n lunghissimo c a m m i n o . Non sarebbe 
saggio, penso — m a qui si confrontano le 
opinioni politiche — p r o g r a m m a r e u n cam
mino indefinito. H a c o m u n q u e di fronte a 
sé scelte e passaggi che av ranno u n valore 
fondamentale c o m e e lemento costitutivo di 
u n a nuova fase democra t i ca del nos t ro pae
se. Ritengo sarebbe u n e r rore pensa re che 
noi, quali che siano le sue determinazioni 
personali , poss iamo con u n voto dire al 
paese che nelle scelte, nelle decisioni, nelle 
discussioni il Par lamento n o n abbia bisogno 
del contr ibuto di esperienza, di pens iero e di 
passione che p u ò da re Stefano Rodotà . Con
tr ibuto tan to più decisivo in q u a n t o si t r a t t a 
delle regole della democraz ia , t e m a al quale 
Rodotà h a dedicato u n a lunga esper ienza di 
studio, di insegnamento e di impegno legi
slativo e politico. 

• Vi chiedo, quindi, di respingere le sue 
dimissioni. Non lo chiedo c o m e u n omaggio 
formale, m a c o m e u n at to concre to , u n a 
test imonianza — al di là delle divisioni poli

t iche — del fatto che riteniamo il con t r ibu to 
di Rodo tà impor t an t e pe r la vita del Parla
m e n t o ; u n a tes t imonianza che venga affida
t a alla sua riflessione, c o m e è giusto che sia. 

Per q u a n t o ci r iguarda , noi ci compor te 
r e m o così: r e sp ingeremo le dimissioni, spe
r a n d o che tale voto sia mot ivo di riflessione 
pe r Stefano Rodotà . C o m u n q u e sia noi ab
b i a m o u n a cer tezza: al di là delle decisioni 
che poi Rodo tà p renderà , e che dovranno 
essere valuta te in tu t t a la loro serietà, il 
cont r ibu to di Rodo tà alla r icerca, all 'elabo
razione, alla lot ta politica e sociale della 
sinistra ed anche — voglio dirlo — del nos t ro 
par t i to n o n si spezzerà q u a n d ' a n c h e egli 
ritenesse di confe rmare la decisione di di
met ters i . Abbiamo la cer tezza che lo ritro
v e r e m o con noi nei m o m e n t i di discussione, 
di ricerca, di impegno politico. Ripeto, n o n 
si t r a t t a di ques to; si t r a t t a del Pa r l amento e 
del paese . Si t r a t t a di u n Pa r l amen to che 
a t t raversa u n m o m e n t o difficile e c h e h a 
bisogno di u n pa r l amen ta r e di g rande valo
re , di u n pa r l amen ta r e che più di altri h a 
sapu to in te rpre ta re il b isogno di r innova
m e n t o democra t i co che viene dalla società 
i taliana (Applausi dei deputati dei gruppi 
del PDS, di rifondazione comunista, dei 
verdi e federalista europeo). 

Lucio MAGRI. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

Lucio MAGRI. Poiché, pe r for tuna sua ed 
anche nost ra , il ca ro collega è b e n vivo, 
vegeto, gode di b u o n a salute e — a q u a n t o 
ricordo — è di o t t imo appet i to , voglio accu
r a t a m e n t e evitare ogni t ono pe r così dire 
c o m m e m o r a t i v o . Dirò d u n q u e p o c h e paro
le, m a di mer i to politico. 

Stefano Rodotà è u n a delle intelligenze 
più vive e coraggiose che io abbia incontra
to , n o n solo in ques ta legislatura, m a anche 
nelle p recedent i di cui h o fatto par te ; con i 
t empi che co r rono , n o n è poco , e l 'utilità 
marg ina le della sua p resenza è d u n q u e ele
vata . 

M a n o n è di quest i pregi che voglio par la re 
pe r invitarlo a riflettere u n m o m e n t o sulla 
decisione che ci h a p ropos to e, se possibile, 
a modificarla. Al cont rar io , voglio par la re 
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dei suoi limiti, di quello cioè che oltre u n a 
cer ta soglia p u ò diventare u n a tentaz ione ed 
u n vizio. 

Rodotà è u n indipendente , e n o n p e r c h é 
in altre legislature egli sia s ta to pa r t e di u n 
g ruppo che così si ch iamava, m a in u n senso 
più profondo. È u n indipendente per così 
dire natura le , organico, c o m e altri e r ano o 
sono cattolici ferventi o comunis t i tut t i d ' u n 
pezzo. In t empi di appar tenenze rigide e di 
discipline u n p o ' conformizzanti , ques ta è 
s ta ta u n a grande e preziosa risorsa pe r tut t i . 
M a si d à il caso che l ' indipendenza oggi sia 
invece u n a m e r c e in politica fin t r oppo 
abbondan te e inquinabile, e che pe r t roppi 
oggi essa rischi di essere il veicolo, quasi il 
capitale d a investire, su cui conquis ta re u n 
posto in p r ima fila nel cosiddet to nuovo che 
sorge. 

Per Rodotà , al contrar io , essa è in ques to 
m o m e n t o u n o st imolo piut tosto a ritrarsi; e 
ciò mora lmen te t o r n a a suo onore . È u n a 
tentazione fondata, argomentabi le , ed io 
c redo che molti t r a di noi la sentano; io sono 
t r a questi . M a propr io pe r ciò m i pongo e 
gli pongo due d o m a n d e , senza immischiar
mi in u n a te rza quest ione (e cioè la v icenda 
politica di cui è s ta to pa r te nel l 'u l t imo pe
riodo, che mi pa r rebbe sempl icemente indi
screto affrontare). 

Le d u e d o m a n d e sono le seguenti : oggi, il 
p rob lema è quello di r iaffermare e di recu
pera re appieno u n a propr ia a u t o n o m i a poli
t ica e culturale, o invece è piut tos to quello 
di lavorare pr ior i tar iamente alla ricostruzio
ne di soggetti collettivi? N o n è ques to lavoro 
di ricostruzione di soggetti collettivi che vuol 
dire, qui e altrove, anda re r ea lmen te contro
corrente? 

Ora ovviamente ciò si p u ò fare qui den t ro , 
m a anche fuori di qui . Tut tavia a m e p a r e 
che chi h a acquisito u n ruolo politico di 
p r imo piano debba a lmeno chiedersi se n o n 
sia utile o essenziale farlo anche d a ques ta 
nos t ra sede, dal luogo della politica, p u r così 
impoveri ta , e se su ques to t e r reno , p ropr io 
pe rché franoso, n o n ci sia par t icolare biso
gno di chi h a un ' au to r i t à acquisi ta e n o n 
facile d a improvvisare. 

La seconda d o m a n d a che pongo è la 
seguente . Se gua rd iamo al concre to panora
m a della p roduz ione culturale i taliana (e 

n o n solo italiana) di quest i anni , ci colpisco
n o la pover tà e le scarse novi tà che emergo
n o . Vi sono universi tà prestigiosissime e 
t an to ricche di ingegni che o rma i fo rmano 
quasi d i re t t amente i governi , giornali stra
colmi di opinioni e di interviste di autorevoli 
intellettuali, convegni incessanti : no t i amo, 
tut tavia, che in ques ta vita cul turale h a finito 
col prevalere il dominio di istituzioni che 
f r ammentano , os tacolano e neut ra l izzano le 
vere novità. 

Per chi, c o m e m e ad esempio , n o n h a la 
t i tanica persuas ione e sopra t tu t to la forza di 
ca ra t te re di poters i isolare fino in fondo ed 
a lungo pe r p r o d u r r e novi tà effettivamente 
irriducibili, l ' idea di ritirarsi dalla politica 
pe r dedicarsi agli s tudi è q u a n t o m e n o u n 
rischio. Può nasce re l ' interrogativo se u n 
r appor to , in ques to m o m e n t o sofferto e 
difficile, con la politica nel senso p ieno ed 
organizzato della paro la n o n sia paradossal
m e n t e anche u n a delle condizioni e degli 
stimoli pe r p r o d u r r e sul t e r r eno intellettuale 
nel m o d o più significativo. 

Per ques te ragioni in tenz ionalmente pro
vocator ie , m a a mio avviso giustificate d a 
u n a s t ima profonda e d a u n ' a n t i c a amicizia, 
ch iedo al collega Rodo tà di r ipensarci due 
volte, a n d a n d o oltre il na tu ra le fastidio e le 
legitt ime amarezze . Gli chiedo, pe r così dire, 
u n a t to p ropr io del l ' indipendenza più diffi
cile: l ' indipendenza d a sé (Applausi dei de
putati dei gruppi di rifondazione comuni
sta, del PDS, dei verdi e federalista 
europeo). 

GERARDO BIANCO. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

GERARDO BIANCO. Signor Presidente, o-
norevoli colleghi, resp ingendo le dimissioni 
del collega Rodotà n o n in tend iamo minima
m e n t e compie re u n consue to a t to formale, 
bensì consentirgli u n m o m e n t o di r ipensa
m e n t o , pe r le ragioni che b revemen te espor
r ò e che sono state già ant icipate dai colleghi 
poc ' anz i intervenuti . 

Il collega Rodotà mi consen ta innanzi tu t to 
di espr imere nei suoi confronti il m io perso
nale sen t imento di s t ima, che nasce d a u n a 
conoscenza più di re t ta in anni nei quali 
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abbiamo insieme rappresen ta to la C a m e r a 
dei deputa t i a livello internazionale . Voglio 
r icordare gli anni compres i t r a il 1983 e il 
1987 perché , in quel per iodo, ebbi occasione 
di valutare il profondo impegno del collega 
Rodotà nel Consiglio d ' E u r o p a e nel l 'UEO, 
dove, grazie alla sua lucidità e alla sua 
profonda conoscenza dei problemi , furono 
affrontati t emi che allora appar ivano quasi 
desueti , m a che via via h a n n o assunto u n 
cara t tere fondamenta le pe r la civiltà con
t emporanea . Ricordo, pe r esempio , le que
stioni inerenti ai p roblemi della vita e della 
bioetica; l ' impegno, la serietà della ricerca, 
la lucidità del l ' impostazione cul turale e po
litica che h a n n o cont rassegnato tale sua 
presenza che h o po tu to d i re t t amente speri
men ta r e oltre quella, così robus ta e s empre 
precisa e puntua le , che h a offerto in que
st 'aula. 

Sono anch ' io convinto, onorevoli colle
ghi, che in u n m o m e n t o par t icolare della 
vita del Par lamento , in u n m o m e n t o di 
difficoltà del r appor to fra ques to Par lamento 
e l 'opinione pubblica, la perd i ta di u n colle
ga c o m e Rodotà n o n possa che impover i re 
u l ter iormente la nos t ra Assemblea: un 'As
semblea che dovrà affrontare, quale che 
sarà il suo destino, problemi rilevanti che 
sono dinanzi a noi . Lo h a de t to b e n e il 
collega D'Alema: s iamo alla vigilia di impor
tanti decisioni, s iamo alla vigilia di quella 
riscrittura delle regole che c o m u n q u e dov
r a n n o presiedere alla vita del futuro Parla
mento . Onorevole Rodotà , il venir m e n o 
della sua esperienza, della sua cu l tu ra giuri
dica s icuramente è, pe r ques to Par lamento , 
u n a perdi ta di forza, u n a perd i ta di cono
scenze. 

Quando dirigevo u n a rivista che pun t ava 
ad affrontare problemi fondamental i della 
vita sociale del paese, nel ded icarne u n 
fascicolo alla crisi della legge ebbi m o d o di 
rivolgermi a Rodotà pe r o t tenere d a lui u n 
saggio. Onorevole Rodotà , ieri sera, alla 
vigilia di ques ta decisione, sono anda to a 
rileggermi il suo saggio; vi h o t rovato idee 
illuminanti, u n a percezione acu ta della crisi 
della legge, idee robus te e significative su 
c o m e ricostruire u n tessuto in cui la legge 
possa riprendere la sua funzione ri levante di 
guida e di organizzazione di u n a società. 

Credo c h e la sua p resenza in Par lamento , 
p ropr io nel m o m e n t o in cui s t i amo pe r 
affrontare p rob lemi c o m e quello della n u o v a 
legge elet torale, sa rebbe di g rande a iuto — 
con l ' indipendenza della sua personal i tà e 
del suo pens iero — pe r t rovare soluzioni 
adegua te e giuste. Possono esserci, c o m e ci 
sono state , differenze profonde; possono 
esserci, c o m e ci sono state , valutazioni di 
v icende e di episodi politici che ci h a n n o 
differenziati in quest i t empi . M a voglio ricor
dar le che u n a volta, in ques t ' au la , anche d a 
pa r t e del g ruppo della democraz i a cristiana, 
le venne u n riconoscimento oggettivo che si 
espresse in u n voto , q u a n d o , eletto Vicepre
sidente della Camera , o t t enne u n consenso 
t an to a m p i o e robus to . Tes t imonianza con
creta , quel voto, che le nos t re valutazioni 
n o n sono sol tanto il t r ibu to che si r ende ad 
u n a pe r sona s t imata che h a deciso di a n d a r 
via, anche se, success ivamente , le vicende 
polit iche h a n n o po r t a to a m o m e n t i (che n o n 
voglio qui r i cordare e che ella n o n h a ricor
dato) che possono avere causa to amarezze . 

Il mio sen t imento glielo espressi — lo dico 
pubb l icamente — in u n a le t tera pr ivata nella 
quale r iconfermavo il mio sentire nei suoi 
confronti . M a c redo in ques to m o m e n t o di 
in te rpre ta re il sen t imento di tut t i i democra 
tici cristiani: le ch ied iamo di res tare , le 
ch ied iamo u n a t to che p u ò essere di umil tà , 
nel senso di avere u n ripensamento propr io 
pe r po te r affrontare l 'a t tuale fase di u n 
Pa r l amen to in difficoltà, anco rché deciso ad 
anda re avanti e ad ado t ta re decisioni che 
possono essere fondamental i pe r la demo
crazia del doman i . 

N o n m i di lungo nel va lu tare ciò che que
sto Par lamento rappresen ta . Mi appello sol
t an to ad u n conce t to che c redo appa r t enga 
alla nos t ra cul tura , alla cu l tu ra giuridica del 
nos t ro paese , alla cu l tu ra l ibera ldemocrat ica 
che deve pres iedere anche alle grandi tra
sformazioni che devono intervenire nel no
stro t e m p o . 

Noi n o n poss iamo por t a re avanti u n di
scorso di t rasformazione se n o n nel l ' ambi to 
delle leggi, nel rispetto delle regole che 
pres iedono allo Sta to , nel rispetto della fun
zione del Par lamento , quali che s iano poi i 
giudizi che s ingolarmente possono essere 
dat i sulle pe r sone o anche sulla composizio-
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ne di ques ta Assemblea. Perdere tale p u n t o 
di riferimento saldo, pe rde re ques to concet
to fondamentale di u n a t rasformazione, an
che profonda, che deve intervenire nella 
nos t ra democrazia , sia p u r e al l ' interno di 
regole scritte nella nos t ra Costituzione, sa
rebbe u n grave d a n n o pe r la stessa demo
crazia, quella democraz ia pa r l amen ta re a 
cui p u r e si è fatto p r ima cenno . Democraz ia 
pa r lamenta re n o n p u ò che significare, in
nanzi tu t to , rispetto del Par lamento , di qual
siasi Par lamento , pe rché il Pa r lamento deri
va dalla sovranità popolare la sua posizione 
centrale nella Costituzione. 

Ebbene , le ch iediamo di t ras formare quel-
Tatto di riguardo e di u l t imo richiamo al 
rispetto per il Par lamento che ella h a voluto 
compiere nella sua let tera in u n a forma di 
r iconsiderazione pe r po te r con t inuare anco
r a nei prossimi mesi a da re quel cont r ibuto , 
così indipendente , così severo, così serio, 
che lei s empre h a da to a livello in te rno e, lo 
ricordo, anche a livello internazionale . Ecco 
pe rché — ripeto — il nos t ro n o n è u n voto 
formale, m a u n voto convinto pe r consentir
le u n a vera, seria pausa di riflessione (Ap
plausi dei deputati dei gruppi della DC, del 
PDS, del PSI e dei verdi). 

MARCO PANNELLA Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

MARCO PANNELLA. Signor Presidente, 
colleghi, è no to che lo scorso anno , fra i 630 
che noi s iamo, io avevo auspicato che fosse 
Stefano Rodotà a pres iedere la nos t ra As
semblea, e questo n o n pe rché (come lei p u ò 
rappresen ta re in m o d o chiaro a tut t i noi e 
anche al l 'esterno del paese) mancasse sicu
r a m e n t e (ne abb iamo la prova) chi con 
es t remo vigore, dignità e adeguatezza potes
se farlo; sicché ques to mi esime, c redo , n o n 
solo per le ragioni de t te d a Lucio Magri , 
dallo spendere anche u n a sola paro la in 
ques ta direzione. 

Vorrei invece rivolgermi n o n all ' indipen
denza di Stefano Rodotà , cioè ad u n suo 
limite grave, m a alla libertà, ed a Stefano 
Rodotà libero. E pe r noi individui, c o m e pe r 
gli Stati, c o m e per ent i tà di al tra n a t u r a 
anche mol to impor tant i nella vita del mon

do, vi è ne l l ' indipendenza u n disvalore. È 
nella scelta delle p ropr ie in terd ipendenze la 
moral i tà della l ibertà. L ' indipendenza, a mio 
avviso, è in qua lche mi su ra u n limite e u n a 
carenza, così c o m e viene n o r m a l m e n t e evo
cata, ed è pe r ques to che h o s e m p r e riven
dicato con g rande fierezza di essere d a sem
pre u o m o di pa r t e e, essendolo fino in fondo, 
di po te r essere u o m o anche di Repubbl ica e 
di istituzione, conoscendone l 'autodiscipli
na , conoscendone il rigore e il vigore neces
sari . 

N o n mi rivolgerò n e m m e n o a qualcosa 
che m a n c a al vecchio amico , se lo consen te 
(celebriamo, penso , in ques to senso, u n 
quaran tenna le , u n quaran tennio) ; n o n mi 
rivolgerò alle d u e altre cose che forse sem
pl icemente m a n c a n o a Stefano Rodotà 
(mancano , n o n è che siano assenti: manca
n o in m o d o cor r i spondente a tut t i i suoi 
valori); n o n m i rivolgerò tranquil lo, m a con 
fiducia sì, alla sua umil tà e alla sua capaci tà 
di ascolto. Mi perdoni se lo faccio, m a t enga 
con to (e lui lo sa) che forse in ven t ' ann i è la 
p r i m a volta che evoco ed invoco d a lui 
ascolto ed umil tà . 

H o b e n ascoltato anch ' io , s ignor Presiden
te , le parole della le t tera di Stefano Rodotà 
che lei ci h a let to. 

Sulla r icerca dei luoghi, altri, oppor tuni , 
d a rafforzare, luoghi della politica, egli pro
babi lmente sa q u a n t o io sia d ' accordo . Va
gheggio m a vivo senza contraddizione, at
t raverso il t ranspar t i to t ransnazionale , 
a t t raverso la pa r t e politica nazionale che 
cerco di organizzare ed il lavoro qui den t ro , 
la cu l tura dei luoghi e n o n quella di u n solo 
luogo, che diverrebbe c o m u n q u e ghet to . 

Il p rob lema è se in ques to m o m e n t o anche 
gli altri luoghi n o n possano essere frequen
tati , onora t i e nutr i t i qua lora si resti in 
ques to o se, al cont rar io , gli altri luoghi — 
ed anche i t empi — possano essere meglio 
onora t i ed arricchiti , po iché s iamo in ques to 
nos t ro luogo in q u a n t o depu ta to dalla legge 
s u p r e m a ad essere n o n solo il luogo pe r 
eccellenza (come dice l ' amico Magri) della 
politica-politica, m a anche quello della for
maz ione , sacra p u r e pe r il laico, della legge 
e delle leggi. 

Quello di cui m a n c h i a m o — credo che 
Stefano Rodotà lo abbia ripetuto infinite 
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v o l t e — n o n è oggi nel nos t ro m o n d o , 
nazionale e di altrove, u n a quant i tà di qua
lità. Noi n o n m a n c h i a m o di r icerca e di 
scienza pura : il p rob lema del nos t ro m o n d o 
è oggi propr io quello della schizofrenia, 
della separazione e del divorzio fra scienza 
(e spesso coscienza) e politica e po te re e 
legge e formazione della legge. 

Certo, è faticoso essere qui, pe rché ciò 
c o m p o r t a anche l 'ambizione di supera re la 
contraddizione, r endendola viva. Anche pe r 
questo voglio chiedere a Stefano Rodotà n o n 
già di m u t a r e opinione, m a di onorarc i , se 
può , con u n a sor ta di congedo di riflessione. 
Noi n o n conosc iamo nel nos t ro Par lamento , 
come altri Par lament i conoscono , n é anni o 
semestr i sabbatici, né m o m e n t i di congedo: 
d ipende d a noi a s sumercene la responsabili
tà. 

Penso che se ques ta C a m e r a recuperasse 
(come mi auguro voglia fare, sul p iano 
formale, D'Alema: io do mol to valore ai 
problemi formali) la t radizione, e n o n solo 
la sostanza, di respingere in p r i m a is tanza 
dimissioni c o m u n q u e scatur i te e mot ivate , 
darebbe maggior vigore e alla fo rma e alla 
sostanza, oggi e nelle altre nos t re espressioni 
in proposi to . 

Vorrei ancora aggiungere il riferimento a 
qua lcuno del quale n o n si è par la to e che 
dovreste da rmi a t to che n o n evoco ma i 
demagógicamente : chi h a vota to pe r Stefa
n o Rodotà, in u n a circoscrizione n u o v a ri
spet to alle precedent i , e in m o d o così mas
siccio, probabi lmente lo h a fatto pe rché egli 
assicurasse con pienezza, nei m o m e n t i di 
mass ima necessità, il suo appor to singolare 
e libero. Noi a t t ravers iamo u n m o m e n t o di 
tal genere. M a perché? Io dissento in m o d o 
sommesso , signor Presidente, dalla convin
zione di molti : ques to è c o m u n q u e il miglior 
luogo del paese; qui c 'è c o m u n q u e il meglio 
del paese: n o n lo dico in as t ra t to , m a pe rché 
a m o e conosco il paese , pe rché individuo 
nella s tampa, negli editori, nelle scuole, nelle 
attività, nei commerc i quello che rea lmente 
vive e accade . Nonos tan te il vizio part i tocra
tico ed ant idemocra t ico della nos t ra base 
elettorale — per cui al paese n o n e ra da to 
di conoscere pe r del iberare (è avvenuto pe r 
t rent 'anni ) —, nonos tan te le s t immate delle 
indagini che dovranno b e n pres to po r t a re a 

vedere p roc l ama te innocenze e colpevolezze 
in m o d o inequivoco, c redo che dobb iamo 
v e r a m e n t e sentirci responsabil i di ques to 
migliore Pa r l amento . S iamo cert i che anch e 
r ispet to ai consigli di facoltà ed alle accade
mie — delle quali n o n par l i amo — abb iamo 
i m a responsabil i tà in u n m o m e n t o difficile 
della s toria del m o n d o , n o n solo del nos t ro 
paese , c h e è a n c h e u n privilegio. 

È pe r ques to , amico e collega Rodotà , che 
d o p o quindici anni nei quali pun tua lmen te , 
anche se n o n p ro fondamente , s iamo stati in 
pun tua le e n o n profondo d isaccordo (se n o n 
legislativo, su tut t i gli altri atti del nos t ro 
Par lamento) , m i augu ro che r iusc iamo a 
conquis ta re — pe r quel che p iù conta , n o n 
psicologicamente , m a nella storia della no
s t ra vita, nella t u a e nella m ia — l 'essere 
pa r l amenta r i di ques ta Repubbl ica in ques to 
m o m e n t o ; che riusciamo a t rovarci — n o n 
fosse altro che pe r il t e m p o di a lcune setti
m a n e o decine di se t t imane —, unit i dall 'u
mile r icerca di consenso o di ascolto che sto 
facendo, dal l 'umile inchinar t i a ques ta n o n 
formale richiesta, avanza ta d a tant i di noi , 
di res ta re t r a di noi . Ciò a n c h e pe rché — e 
conc ludo — in coscienza sai che pe r molt i 
motivi in ques ta legislatura, a te che puoi e 
devi da re t an to , n o n è s ta to possibile farlo. 

Ecco pe r ché vo te rò con t ro l 'accet tazione 
delle dimissioni del l 'onorevole Rodotà ed 
invito anche i colleghi a farlo, cor reggendo 
precedent i e r ror i corrivi, pe r motivi di for
m a , di t radizione e di sos tanza (Applausi). 

PRESIDENTE. Onorevole Francesco Fer
rar i , pe r cortesia, le p a r e ques to il modo? ! 
Onorevole Malvestio! 

GIUSEPPE TATARELLA. Chiedo di par lare . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

GIUSEPPE TATARELLA. Signor Presidente, 
n o n conosc iamo c o m p i u t a m e n t e i motivi di 
foro in te rno e di comunicaz ione es te rna che 
ispirano la volontà del l 'onorevole Rodotà di 
lasciare il Pa r lamento . Conosc iamo pe rò le 
ragioni pe r cui des ider iamo che l 'onorevole 
Rodo tà faccia anco ra pa r t e del Pa r lamento 
italiano, ragioni che sono di u n duplice 
ordine , di confronto e di garanzia . 
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I motivi di confronto sono i seguenti : 
l 'onorevole Rodotà appar t iene alla cu l tura 
di sinistra, m e n t r e persona lmente sono im
bevuto di quella di des t ra ed h o la necessi tà 
politica e dialettica di misu ra rmi con un 'a l 
t r a cul tura e con un ' a l t r a area , pe rché dal 
confronto e dal dibatt i to nascono risultati 
utili pe r la vita civile italiana. 

Vi sono poi motivi di garanzia: l 'onorevole 
Rodotà h a sempre difeso il dirit to delle 
minoranze ed h a cos tan temente tutelato, in 
ogni sede dot t r inar ia e politica, le azioni 
popolari , gli indirizzi diffusi, la possibilità di 
espr imere compiu tamen te , in tut t i gli ambi
ti, il p ropr io pensiero. Quindi, nel m o m e n t o 
in cui ci appres t iamo a vara re u n a legge 
elettorale, abb iamo bisogno di tut t i gli espo
nent i politici, i professori, i rappresen tan t i 
della società politica e civile che possano 
da re u n cont r ibuto alla tu te la delle a ree n o n 
rappresenta te nei grandi schierament i . 

È d u n q u e per motivi di confronto e di 
garanzia che rivolgiamo la nos t ra richiesta 
al professor Rodotà . È nel l 'ordine delle cose 
— c o m e direbbe u n esponente della cu l tura 
es t ranea al filone dell 'onorevole Rodotà , pa
d re Taparelli D'Azeglio — che le sue dimis
sioni vengano oggi respinte . Ri teniamo, pe
rò , che dopo ques to gesto dell 'Assemblea il 
professor Rodotà n o n debba insistere con 
u n a seconda lettera. Sarebbe u n gesto elita
rio, u n tirarsi fuori nel m o m e n t o del g rande 
dibatti to politico sulle regole elettorali (Ap
plausi dei deputati del gruppo del MSI-
destra nazionale). 

VITTORIO SGARBI. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

VITTORIO SGARBI. Conosco Stefano Ro
dotà, par lo con lui d a qua lche a n n o ed h o 
u n a perfet ta consapevolezza del suo valore 
e del suo mer i to . Credo sia u n giusto t r ibuto 
di amicizia e di riconoscenza d a pa r t e di 
molti , qui, per motivi personali oltre che 
par lamentar i , insistere pe rché egli n o n si 
allontani dal Par lamento e cont inui a presta
re u n ' o p e r a valente sul p iano dell 'attività 
intellettuale e dell 'azione politica. 

A m e persona lmente dispiace la sua inevi
tabile uscita d a ques ta Camera , pe rché cre

do che anche in u n a seconda istanza, d o p o 
il formale e nobile rifiuto delle sue dimissio
ni, nonos tan te il desiderio di Tatarella, cer
t a m e n t e Rodotà le r ipresenterà . A m e dispia
ce pe rché è u n u o m o gentile, i ronico e 
spiritoso, che nul la h a a che fare con la 
violenza dello scont ro politico in a t to , vio
lenza di ogni pa r t e con t ro l 'a l t ra in u n a sor ta 
di lot ta civile cui pa r tec ipano in m o d o altret
t an to violento i magistrat i , la s t ampa , la 
televisione, e nella quale o g n u n o di noi — e 
n o n cer to io — è responsabile di a t tenta t i 
con t ro u n decoroso e civile confronto . 
Q u a n d o s ' inquina e si d roga d a u n a par te , 
infatti, è diffìcile r i spondere con equilibrio 
dall 'al tra. 

H o viceversa no ta to che , in ques to inqui
n a m e n t o e in ques to c l ima di d roga dell'in
formazione, Rodotà , che nel corso della 
p receden te legislatura si e r a for temente 
schiera to dalla pa r t e del Pa r l amento con t ro 
le invasioni di c a m p o dell 'al lora Presidente 
Cossiga ed e ra s ta to protagonis ta mil i tante, 
forte, risentito, caloroso e appass ionato , si è 
defilato. E in ques to m o m e n t o la crisi, che 
n o n è crisi della politica, m a de l l 'onore ed è 
r iconosc imento doloroso della fine di alcuni 
valori basilari de l l ' uomo, c o m e quelli dell 'o
nes tà mater ia le , di fronte ad u n Par lamento 
che nel corso di u n a n n o si è rivelato p ieno 
di ladri, di gente che h a ruba to , forse per 
nobili cause m a ponendos i ce r t amente e 
s empre fuori della legge, h a por ta to il con
fronto, al di là dei valori ideali, su u n p iano 
t r o p p o basso pe r ché Rodo tà potesse scende
re in c a m p o con la forza e l 'energia degli 
anni precedent i . 

Allora lui, ind ipendente c o m e resta, nono
s tante le ipotesi suggestive di Palmella sulla 
negazione del valore del l ' indipendenza — 
l ' indipendenza «è» u n valore —, per umil tà 
h a t en ta to un ' in tegraz ione e pe r difetto di 
integrazione, d a lui des idera ta e voluta m a 
n o n acce t ta ta dal par t i to , h a avuto u n a crisi 
evidente. Propr io q u a n d o lei, signor Presi
dente , è s ta to eletto Presidente della Came
ra , Rodotà , pe r u n principio di equidis tanza 
forse più a m p i a nel suo inter iore sentire di 
quella di altri, mi rava al suo stesso posto; h a 
invece o t t enu to dal suo par t i to u n a reazione 
n o n positiva a quella cand ida tu ra . H a rite
nu to , quindi , che quella cand ida tu ra n o n 
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fosse accet ta ta e da quel m o m e n t o il suo 
sconforto è cresciuto. 

Io c redo che se, passa to ques to m o m e n t o 
che n o n è di sconforto m a è u n lungo 
m o m e n t o di crisi di r appor t i n o n solo con il 
suo par t i to m a con l ' intero Par lamento , lui 
se ne vuole andare , sia ve ramen te sbagliato 
che impedirgli u n a l ibertà che è int imo, 
profondo e lungo convincimento . Vi sono 
ce r tamente elementi negativi nel suo andar
sene, pe rché se vi è u n difetto in ques to 
Par lamento — oltre alla sua connivenza con 
la criminalità ed agli scontr i che d a penali 
diventano politici e d a politici d iventano 
penali e che cer to de t e rminano ul ter iore 
inqu inamento al di là del riconoscimento 
delle responsabil i tà penali individuali — è 
propr io l 'assenza di uomin i di cul tura . Una 
cul tura fatta n o n di politica o di professione 
della politica, m a di professione del sapere 
e della conoscenza, quella conoscenza che 
fortifica l 'azione e la scienza politica. 

È evidente che q u a n d o s iamo di fronte a 
tant i casi di eletti pe r voto di scambio , 
indifferentemente e senza riconoscimento 
della loro forza rappresenta t iva e della loro 
capaci tà intellettuale, m a sol tanto pe r il ri
ca t to del voto compra to , u n pa r l amen ta re 
c o m e Rodotà è u n corpo es t raneo, è u n 
corpo di u n altro m o n d o e di u n al tro 
Par lamento , del pross imo forse, dove* altri 
c o m e lui sa ranno eletti pe r pubbl ico ricono
scimento del loro valore e senza voto di 
scambio. Se è vero che quel vo to di scambio 
è oggi t a lmente riconosciuto e diffuso, è vero 
che a questo Par lamento già d a mes i Rodo tà 
n o n appar t iene più; appar t iene ad u n al tro 
e più alto Par lamento , ind ipenden temente 
dalle valutazioni di Pannella che ques to sia 
il miglior Par lamento possibile pe r ché svin
colato dal ricatto dei parti t i . È b e n cer to , 
infatti, che le persone che lo r appresen tano 
sono mol to spesso all 'antitesi di princìpi 
e lementar i di cu l tura e sono invece s imbolo 
di u n potere politico che h a de te rmina to 
professionisti e mest ierant i della politica. 

È allora con forte dolore che si pe rde u n 
u o m o che h a da to alla cu l tura la sua vita ed 
h a por ta to al Par lamento la cu l tu ra c o m e 
cont inuazione dell 'azione e della volontà di 
sapere; politica intesa quindi nel senso nobi
le della parola , n o n c o m e il m o n d o della 

cor ruz ione o del l 'azione che nega i princìpi 
e lementar i della vita civile, m a c o m e luogo 
in cui il pens iero t rova la possibilità di 
realizzarsi e di fare, quindi c o m e azione di 
quel pens ie ro . I n quell ' integri tà ed in quel 
r appo r to s t re t to t r a cu l tu ra e politica h a 
senso la figura di Rodotà; m a dal m o m e n t o 
che in ques to Pa r l amen to pe r la cu l tura 
spazio n o n v ' é e lo stesso Presidente del 
Consiglio h a pe r d u e volte svolto u n a rela
zione in cui n o n u n a sola paro la e r a dedica ta 
ai p roblemi dell 'università, della cu l tura e 
dei ben i culturali (cul tura n o n intesa c o m e 
fatto lon tano e l ibresco, m a che d à sos tanza 
alla naz ione , in cui i giovani s anno ed agi
scono pe rché sanno) , u n u o m o del sapere 
qui n o n c 'en t ra . Per ques to r i tengo che alle 
p ross ime elezioni sa rebbe mol to o p p o r t u n o 
c h e si p resentassero uomin i c o m e Rodotà 
pe r ridare un i tà al r appo r to t r a cu l tura e 
politica, dis integrato dai t emp i di Benedet to 
Croce e di De Gasperi in avanti , pe r u n 
Par lamento diventa to luogo del l 'opposto 
della cul tura . 

In ques to m o m e n t o , allora, la riflessione 
che lui chiede deve essergli concessa poiché 
la vuole for temente e la sente c o m e volontà 
di n o n appa r t ene re n o n sol tanto al Parla
m e n t o ( to rnando quindi me r i t a t amen te ai 
suoi studi), m a n e p p u r e a quel par t i to nel 
quale n o n è s ta ta acce t ta ta la sua volontà di 
integrazione. 

Per q u a n t o m i riguarda, sono formalmen
te p r o n t o a fare il gesto di n o n acce t ta re le 
sue dimissioni, m a sono cer to che le ripre
sen te rà e sono convinto c h e ne l l ' andarsene 
egli d à u n segnale positivo al Par lamento , u n 
mon i to pe r ché esso riprenda u n dignitoso 
r a p p o r t o con la cu l tu ra e con il sapere ed 
esca d a ques to fango di incriminazioni lega
te al furto, alla violenza ed allo scambio , 
ossia a t u t to quello che nul la h a a che fare 
con l ' u o m o e con il sapere c h e d à senso alla 
vita de l l ' uomo. Voterò quindi pe r ché Rodo
t à r i m a n g a con il p rofondo convinc imento 
che q u a n t o egli h a fatto ed h a chiesto sia 
nob i lmente e so lennemente giusto. 

GIANNI FRANCESCO MATTIOLI. Chiedo di 
par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 
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GIANNI FRANCESCO MATTIOLI. Signor Pre
sidente, colleghi, mi s embra che r a r a m e n t e , 
in occasione di u n a discussione sulle dimis
sioni di u n collega, si sia regis trata u n a tale 
p regnanza di considerazioni di cara t te re po
litico c o m e in ques ta circostanza. Molti col
leghi del g ruppo dei verdi e r ano pront i ad 
intervenire e la m ia dichiarazione va d u n q u e 
al di là dell 'espressione personale , rappre
sen tando invece il nos t ro p u n t o di vista. 

Vi sono discorsi d 'obbligo svolti nella cir
costanza di dimissioni di colleghi; in ques to 
caso quasi tut t i gli interventi — se n o n tut t i 
— sono risultati mol to impegnat i ed io invito 
il collega Rodotà, sulla base delle motivazio
ni conclusive con tenu te nella sua lettera, a 
por re ad essi a t tenzione. Gli interventi , in 
part icolare, dei colleghi Gera rdo Bianco e 
D'Alema h a n n o messo in luce mol to b e n e il 
vero e p ropr io con tenu to politico (lo stesso 
h a fatto il collega Lucio Magri) di ques te 
dimissioni. H o quindi poco da aggiungere, 
collega Rodotà, oltre a richiamare i d u e 
elementi essenziali della quest ione. 

Il p r imo riguarda il m o m e n t o di indubbia 
difficoltà che è di fronte al Par lamento e, in 
part icolare, alla Camera dei deputa t i . Vi è la 
necessità di por ta re avanti u n a trasformazio
ne di regole elettorali e, p iù in generale, 
istituzionali — ques ta è infatti s ta ta la volon
t à dell 'elet torato —, m a ciò richiede capaci
tà, grandi competenze e par t icolare atten
zione al delicatissimo r appor to t r a istituzioni 
(istituzione par lamenta re , in part icolare) e 
volontà degli elettori. Per fare ques to , occor
rono competenze , u n a g rande e p rova ta 
carat ter izzazione di sensibilità democra t i ca 
in u n ' o p e r a mol to delicata, pe r p o r m a n o 
alla quale sa rà necessario il mass imo della 
responsabili tà e delle at tenzioni possibili. 

Noi verdi cons ta t iamo che sol tanto pochi 
colleghi possiedono nello stesso t e m p o di
sponibilità e sensibilità democra t ica , capaci
t à politica e competenze . Tut to ciò m i è 
sembra to emergere dagli interventi che ri
ch iamavo, ai quali noi verdi ci associamo: 
ret t i tudine, sensibilità democra t i ca e compe
tenze. Questo è il p r imo e lemento , collega 
Rodotà. 

Per quan to ci riguarda, poi , vi è u n ulte
riore e lemento che si è espresso sia nella 
dec ima legislatura sia in ques ta pa r t e della 

undices ima legislatura (ho fatto riferimento 
alla p receden te legislatura pe rché è d a allora 
che il g ruppo dei verdi è en t ra to in Parla
men to ) : quello di u n a g rande consonanza 
politica con le posizioni che tu ha i rappre
senta to in ques to Par lamento , collega Rodo
tà. 

N o n si t r a t t a d u n q u e sol tanto degli aspet
ti, d ic iamo così, di ca ra t te re metodologico 
che alcuni colleghi intervenut i h a n n o richia
m a t o , compreso l 'onorevole Tatarella; in 
ques to caso, pe r pa r t e nos t ra , abb iamo ri
scont ra to anche u n a forte consonanza poli
t ica. 

Collega Rodotà , di fronte a questi d u e 
aspetti , n o n posso n o n rilevare che vorrem
m o che le considerazioni richiamate nella 
t u a let tera — che p r e n d i a m o ce r t amen te sul 
serio —, relative alla lunga p e r m a n e n z a in 
Pa r l amento e alla necessi tà del r icambio del 
personale politico, n o n fossero di ca ra t te re 
formale. C o m e tu stesso ha i ricordato, n o n 
è u n mis tero che vi s iano lunghe pe rmanen 
ze, che sono tali rispetto al t e m p o e che tali 
n o n sono pe r il cont r ibu to con t inuo che 
viene po r t a to all 'attività pa r l amen ta r e . Ri
tengo che la t u a lunga p e r m a n e n z a in Par
l amen to n o n rappresen t i solo u n da to tem
porale , essendo s ta ta scandi ta dalla 
r icchezza dei contr ibut i offerti. E ben venga 
il ricambio q u a n d o ci si trovi di fronte ad 
u n a classe politica che h a o rma i perso il 
r appor to s t re t to e vitale con il paese! Quan
d o d ic iamo che pe r ques ta classe politica 
occor re u n ricambio, n o n ci riferiamo cer to 
a quei colleghi, c h e — grazie al cielo — 
sono present i in tu t to l ' a rco dello schiera
m e n t o politico di ques ta Camera , i quali 
h a n n o invece m a n t e n u t o (stret to e forte) il 
r appo r to con la società che li h a espressi. 

Concludo r i levando l 'esistenza di u n a dia
lett ica di posizioni in ques to Par lamento . Vi 
sono posizioni nobili, m a sopra t tu t to posi
zioni poli t iche che noi verdi riteniamo essen
ziali pe r il b e n e ed il progresso della Repub
blica. Poiché riteniamo che , al di là della 
re t t i tudine e di tu t to il res to , la posizione 
politica che t u rappresent i , collega Rodotà , 
sia essenziale al pe rcorso futuro della Re
pubblica, e volendo noi da re a ques to voto 
il significato n o n di u n invito m a di u n pa r e r e 
politico, d ichiaro che il g ruppo dei verdi 
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voterà con t ro l 'accet tazione delle dimissio-
nidel depu ta to Stefano Rodotà (Applausi dei 
deputati del gruppo dei verdi). 

STEFANO PASSIGLI. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

STEFANO PASSIGLI. Signor Presidente, o-
norevoli colleghi, h o sempre g rande riluttan
za a valutare le motivazioni di u n a t to di 
dimissioni, che è a t to di ca ra t te re eminente
m e n t e personale e per il quale concor rono 
spesso motivazioni diverse: di n a t u r a esclu
sivamente personale , di n a t u r a politica o più 
ampie riflessioni di cara t te re mora le . Sono 
pe rò cer to che in ques to caso a lcune consi
derazioni vadano fatte e che occor ra spen
dere al riguardo qualche parola . Sono con
vinto che Rodotà possa contr ibuire mol to 
bene alla riflessione politica ed all 'avanza
men to civile del nos t ro paese anch e al di 
fuori del Par lamento — e forse anche meglio 
—, in sedi che a lui ed a molt i di noi sono 
familiari, dalle sedi universitarie a quelle 
della pubblicistica specializzata, a quelle del 
confronto intellettuale e delle idee. 

M a occorre fare considerazioni più ampie 
di quelle che venivo lapal iss ianamente fa
cendo. Non mi appellerò a Rodo tà pe r chie
dergli di res tare in Par lamento e di r i t i rare 
le sue dimissioni, alle analisi dei suoi molt i 
e validissimi contr ibut i alla vita par lamenta
re ed all 'azione legislativa; né en t re rò — 
come è stato fatto, anche se con eleganza e 
senza sottol ineature t roppo enfatiche, d a 
taluni — nella valutazione dei rappor t i t r a 
Rodotà ed il suo par t i to , i quali c redo abbia
n o in par te concorso a de te rmina re l 'analisi 
che Rodotà oggi h a compiu to e che lo h a 
por ta to al suo gesto. Farò un ' a l t r a valutazio
ne: vi sono m o m e n t i in cui u n gesto di 
dimissioni va al di là del significato che 
l ' interessato gli at tr ibuisce e p u ò essere 
frainteso dal paese o essere percepi to in 
m o d o n o n corre t to . 

È stato det to d a molti — sopra t tu t to dal
l 'onorevole Gerardo Bianco — che s iamo 
alla vigilia di impor tant i decisioni in ma te r i a 
istituzionale e che affronteremo la riforma 
della legge elettorale; sono ter reni su cui 
Rodotà h a da to e po t rebbe con t inuare a da re 

ampi contr ibut i . Ma, al di là di ciò — 
che rientra nella valutazione di u n a perd i ta 
funzionale che il Pa r l amen to po t rebbe su
bire (dico po t rebbe pe r ché spero che ciò 
n o n avvenga) —, a n d i a m o verso u n s is tema 
elettorale maggior i tar io , nel quale la visi
bilità dei candidat i e degli eletti sa rà mag
giore, così c o m e maggiore sa rà la perso
nalizzazione della politica, con tut t i i rischi 
che ne conseguono quali il local ismo ed 
il notabi la to . 

Da tali rischi, pa r l amen ta r i c o m e Rodotà 
sa rebbero s i cu ramente scevri. Per tan to , la 
sua usci ta dal Pa r l amen to r ende rebbe in
dubb iamen te ques t 'u l t imo più povero n o n 
solo in senso funzionale, m a propr io dal 
p u n t o di vista della r appresen tanza . N o n 
m i voglio di lungare su ques to pun to ; Rodotà 
è t r o p p o fine s tudioso delle istituzioni pe r 
n o n capire a cosa al ludo. Sot to 11 profilo 
della r appresen tanza delle istituzioni par
lamentar i , la sua pa r t enza è u n a perdi ta 
n o n solo del l 'a t tuale Par lamento , m a di 
tu t to il processo rappresenta t ivo , anche nel
l ' immedia to futuro. 

Aggiungo u n e lemento tu t to politico. Ro
do tà è s ta to t r ionfalmente eletto nel mio 
stesso collegio e quindi n e conosco b e n e la 
p resa ne l l ' ambi to degli elettori della sinistra 
che egli r appresen ta . Egli i nca rna u n a tradi
zione della sinistra che ritengo sia p iù di altre 
in condizione di favorire l ' instaurarsi dell 'al
t e rnanza nel nos t ro paese . Quindi , anche d a 
u n p u n t o di vista politico, la pa r t enza di 
Rodo tà sa rà u n a perdi ta . Lo è — ripeto — 
sot to u n profilo funzionale, sot to quello della 
r appresen tanza in senso più lato ed anche 
d a u n p u n t o di vista s t r e t t amente politico. 

In base a tali considerazioni , m i associo di 
tu t to cuo re a quan t i in ques t ' au la h a n n o 
invitato l 'onorevole Rodo tà a r ecedere dai 
suoi proposi t i . Ad ogni m o d o , convinto di 
espr imere l 'opinione di molt i r appresen tan t i 
del g ruppo repubbl icano, m i associerò a 
quant i vo te ranno con t ro la r ichiesta di di
missioni. 

DAMIANO POTI. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

DAMIANO POTÌ. A n o m e del g ruppo socia-
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lista mi associo alle espressioni di apprezza
m e n t o rivolte a Rodotà . 

Sottolineo anch ' io la capaci tà di dialogo, 
la preparazione , i sent iment i democrat ic i , 
l 'equilibrio e la re t t i tudine del collega che ci 
h a comunica to di aver deciso di dimetters i . 
Comprendo le ragioni di disagio e di preoc
cupazione in ordine al grave m o m e n t o che 
at t raversa il nos t ro s is tema politico. Ritenia
m o tut tavia che il Par lamento debba anco ra 
espr imere il meglio di sè pe r la rigenerazione 
della politica e pe r le grandi riforme istitu
zionali. 

Per il lavoro svolto, pe r le prove che h a 
da to , pe r l ' appor to che anco ra po t r à offrire 
rivolgiamo perciò al l 'onorevole Stefano Ro
do tà l 'invito ad osservare u n a pausa di rifles
sione, c o m e viene d 'a l t ronde affermato d a 
più par t i della Camera . 

Per tali ragioni sollecito r i colleghi del 
g ruppo del par t i to socialista i taliano a n o n 
accogliere le dimissioni di Stefano Rodotà , 
con l 'auspicio di u n suo sereno ripensamen
to (Applausi dei deputati del gruppo del 
PSI). 

DIEGO NOVELLI. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

DIEGO NOVELLI. Presidente, colleghi, 
c redo che n o n siano questi la sede e il 
m o m e n t o pe r tessere le lodi, pe r sot tol ineare 
i meri t i del collega Rodotà . 

PRESIDENTE. Onorevole N e n n a D'Anto
nio, lei fa spesso capannel lo; pe r cortesia se 
ne astenga pe r qualche t e m p o ! 

Prosegua pure , onorevole Novelli. 

DIEGO NOVELLI. Conoscendo d a molt i 
anni l ' amico e c o m p a g n o Stefano Rodotà 
c redo che avvert irebbe u n cer to fastidio. 
Siccome, poi, è anche do ta to di u n cer to 
humour, affermerebbe di n o n gradire u n a 
sor ta di «coccodrillo», definizione che si u sa 
q u a n d o si e lencano tu t te le vir tù di u n a 
persona . 

Stefano Rodotà nella sua lunga esper ienza 
di pa r l amenta re h a d imost ra to mol te quali
tà: dir i t tura mora le , capaci tà , intelligenza, 
cul tura politica. Credo che respingere le sue 

dimissioni abbia u n significato che t rascende 
il gesto che egli h a compiu to , u n gesto 
m a t u r a t o . S iccome è u n a pe r sona responsa
bile, n o n è u n a t teggiamento spet tacolare; è 
u n u o m o che n o n a m a la politica spet tacolo 
dalla quale p u r t r o p p o ogni g iorno s iamo 
coinvolti, sopraffatti. 

Respingere le dimissioni di Rodo tà c redo 
che voglia significare sopra t tu t to u n m o d o 
di concepire , di vivere, di p ra t i ca re la politi
ca; politica c o m e impegno , pass ione, anche 
c o m e diver t imento (non h o imbarazzo ad 
usa re ques to te rmine) ; polit ica — e ra solito 
dire u n nos t ro collega e c o m p a g n o scompar
so, Giancarlo Pajetta — intesa c o m e utopia 
e scienza: utopia , immaginaz ione , creativi
tà, fantasia, anche illusione, scienza, rigore, 
caparbietà , s tudio, approfondimento , sacri
ficio. 

Stefano Rodotà nel l 'azione politica a livel
lo sia scientifico sia di mil i tanza h a dimostra
to di avere ques ta concezione della politica. 
Ecco pe rché annunc io , a n o m e del g ruppo 
del mov imen to pe r la democraz ia : la Rete, 
che vo t e r emo con t ro l ' accet taz ione delle 
dimissioni. N o n vuole essere u n at to di 
ostilità nei confronti di u n a scelta personale , 
m a u n a tes t imonianza nei confronti di Ste
fano Rodotà e sopra t tu t to u n a riaffermazio
n e di quest i valori della politica (Applausi 
dei deputati dei gruppi del movimento per 
la democrazia: la Rete e dei verdi). 

STEFANO RODOTÀ. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. N e h a facoltà. 

STEFANO RODOTÀ. Signor Presidente, col
leghe e colleghi, q u a n d o si h a la sensazione 
che u n t e m p o della vita stia pe r chiudersi — 
u n t e m p o domina to n o n dal caso, dal desti
n o cieco, m a d a scelte volute e ripetute — 
c redo sia abbas tanza na tura le volgersi indie
t r o e chiedersi : lo rifarei? Mi sono pos to tale 
d o m a n d a d o p o ques ta lunga fase par lamen
t a r e e m i sono r isposto affermativamente: sì, 
lo rifarei. Debbo dire che le cose n o n soltan
t o mol to generose m a pe r m e mol to impe
gnative c h e h o ascoltato r e n d o n o in ques to 
m o m e n t o la m i a decisione pe r u n verso p iù 
lieve e pe r u n al tro p iù grave. La r e n d o n o 
più lieve p e r c h é se si pensa che fare delle 
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cose nella politica e nei Palazzi n o n sia 
soltanto u n esercizio p u r o di po tere , m a u n 
m o d o pe r da re senso alla p ropr ia esistenza, 
ascoltare dei riconoscimenti pe r il lavoro 
compiu to a iuta a ritenere che quel senso vi 
sia effettivamente s ta to . So b e n e che le 
dimissioni di u n depu ta to sono occasioni 
rituali in cui, così c o m e dei mor t i , n o n si dice 
che bene . Tuttavia h o colto accent i n o n solo 
di sincerità m a di a t tenzione, che pe r m e è 
assai più impor tan te , che s icuramente im
pongono u n a riflessione, forse n o n nel senso 
che alcuni h a n n o indicato, m a c o m u n q u e la 
impongono . 

Non si è fatto sol tanto u n richiamo a 
responsabili tà o meri t i personali . Si è par la to 
— permet te temi u n accenno alla m ia pre
senza in Par lamento — di u n depu ta to . . . è 
sempre diffìcile autodefinirsi, m a ritengo 
che la mia n o n sia s ta ta u n a p resenza auto
compiacente . Dunque , gli accent i che h o 
colto e l ' insistenza — con vario significato — 
sull ' indipendenza, sono stati — ripeto — pe r 
m e motivo di ritorno sul senso della m i a 
esperienza. Ritengo, quindi , che tali parole 
possano rendermi più lieve u n congedo . M a 
m e lo r endono più grave e difficile pe r 
un ' a l t r a ragione. N o n si è, infatti, sol tanto 
de t to quale po t rebbe essere il m io contribu
to , quali siano le responsabil i tà di c iascuno 
di noi in u n m o m e n t o par t i co la rmente im
pegnativo pe r il Pa r lamento e nel paese; h o 
rilevato u n altro aspet to, dal quale nasce la 
mia difficoltà. 

Si è affermato che il Pa r lamento è il luogo 
in cui u n a riflessione impegnat iva, che ci 
riguardi c o m e persone e c o m e corpo istitu
zionale, n o n solo è possibile m a p u ò anco ra 
essere mol to ricca. Na tu ra lmen te ques to fa 
nascere in m e motivi — se già potessi d i rmi 
congedato — di r impian to . Vorrei dire a 
tutt i i colleghi qualcosa che Mass imo D'Ale-
m a h a colto mol to bene . 

Nella motivazione di ques te mie dimissio
ni, così c o m e sono state lette dal Presidente 
della Camera , n o n c 'è u n a sereni tà affettata, 
n o n c 'è u n foro in terno d a scoprire e n o n ci 
sono altre motivazioni d a me t t e r e in eviden
za; tu t to quello che mot iva davvero le mie 
dimissioni è lì. Quella le t tera n o n è s tudiata , 
m a è u n a let tera che h o scri t to in m e n o di 
c inque minut i! Io sono u n o scri t tore mol to 

lento, a differenza di q u a n t o po t rebbe far 
pensa re u n a ce r t a m i a p ropens ione allo scri
vere: h o scri t to la le t tera mol to r ap idamen te 
pe r ché quelle e r a n o le cose che pensavo . 

N o n p rovo u n filo di a m a r e z z a in ques to 
m o m e n t o , u n filo di polemica; e n o n lo dico 
anch ' io p e r c h é si deve essere b u o n i in ques te 
occasioni, m a pe r ché è la verità! Provo u n 
senso di g rande r iconoscenza invece nei 
confronti del Pa r l amen to e se vicende per
sonali ci sono s ta te — m a quan te? — n o n 
sento di po t e rne enfatizzare nessuna . 

Infatti — e r ingrazio a n c o r a u n a volta 
D'Alema pe r il suo richiamo — se avessi 
avuto qualcosa d a dire , l 'avrei fatto in pub
blico, c o m e è avvenuto nelle occasioni che 
qua lcuno h a voluto ricordare, sia p u r e con 
qua lche accen to polemico . L'avrei de t to! 
Del res to , ritengo quelle vicende c o n s u m a t e 
ed appar tenen t i alla s tor ia di u n a isti tuzione 
di cui h o con t inua to a far pa r t e . 

Ed è pe r tale rag ione che , con g rande 
serenità, h o p o t u t o fare ques to passo . Natu
ra lmente , r iconosco ciò che alcuni h a n n o 
de t to . Lucio Magr i h a par la to di u n «indi
penden te naturale»: forse è vero , e forse egli 
h a g ius tamente indicato a n c h e il l imite di 
u n a in terpre taz ione esaspera ta dell ' indipen
denza . M a vi assicuro che su ques to h o 
mol to riflettuto, n o n pe r sa lvaguardare u n a 
posizione o u n valore personale , m a pe r 
capire s ince ramente che cosa io possa fare 
in ques to m o m e n t o , n o n in generale , m a pe r 
le d o m a n d e che voi avete qui pos to e alle 
quali io devo u n a sia p u r breviss ima risposta. 

Credo che ques to sia u n m o m e n t o di 
g rande impegno costrut t ivo, di lavoro gran
de nella riscrittura delle regole, m a che sia 
p u r e u n m o m e n t o che ci obbliga, al di là 
della specificità delle quest ioni , ad anda re di 
n u o v o alla ricerca di princìpi , di idee e di 
motivi ispiratori . N o n che ques to n o n si 
possa fare nel Par lamento : asso lu tamente 
no ! Credo p e r ò che ciò v a d a anche oltre il 
Pa r l amento . Che si possa fare den t ro e fuori 
n o n lo m e t t o in discussione; m a c iascuno h a 
i suoi t empi , le sue forze e i suoi limiti. 

Lucio Magri m i richiama d u e punt i : iii-
nanz i tu t tò il b isogno di soggetti collettivi nel 
m o m e n t o in cui i media tor i sociali tradizio
nali si disfano tut t i , dai part i t i ai s indacati , ed 
a n c h e u n r appo r to p ieno con la politica 
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c o m e m o d o pe r da re senso e forza al 
lavoro culturale. Sono cose verissime, alle 
quali n o n in tendo r inunciare e pe r le quali , 
anzi, esplici tamente ritengo di dovermi im
pegnare . 

Tuttavia, n o n c redo che queste d u e pre
condizioni di u n lavoro culturale e politico 
or ientato nel senso che h o appena de t to 
possano essere soddisfatte esclusivamente 
con la presenza nel luogo pa r l amen ta re , 
pe rché significherebbe nello stesso t e m p o 
far to r to a ciò che ci c i rconda e vedere nel 
Par lamento qualcosa di diverso d a quello 
che deve essere. 

È vero, se così posso espr imermi , che le 
dimissioni d a m e presenta te sono anche u n 
at to di fiducia nel Par lamento , nel senso che , 
al di là delle presunzioni personali , in tendo 
lavorare pe r po te r da re d a u n altro p u n t o di 
vista u n contr ibuto a ciò che i Par lament i 
dovranno fare nei prossimi anni . N o n c redo 
di essere s tato es t raneo alla politica p r i m a di 
accedere in Par lamento . I pericolosi amar-
cord di cui è responsabile il m io vecchissimo 
amico Marco Palmella sono la ritrasmissio
ne di vecchi interventi televisivi. H o avuto 
u n soprassalto quando , a lcune sere fa, m i 
sono visto m e n t r e m i esibivo sui palcoscenici 
televisivi in u n appello pe r il «no» alla legge 
Reale. Si t ra t tava di anni lontani , in cui n o n 
e ro ancora en t ra to in Par lamento . 

Credo d u n q u e sia possibile avere u n a pre
senza, m a n t e n e r e u n impegno e lavorare al 
di là delle pre tese s t re t t amente individuali
stiche. Con mol ta generosità, c redo , Massi
m o D'Alema, il m i o capogruppo (voglio 
sottolinearlo), m i h a accredi ta to u n a vici
nanza con la società. N o n so se ques to sia 
vero nei fatti; m a so che tale vicinanza è 
sempre s ta ta u n a mia propens ione , che ri
tengo in ques to m o m e n t o sia utile po te r 
recupera re , al di là delle spinte soggettive. 

Il mio limite, se volete che io sia s incero, 
colleghi, consiste nella inconciliabilità che 
ravviso, propr io pe r la g randezza dei t empi 
(se m i è consent i to usa re tale espressione), 
nello svolgimento di d u e lavori con tempora
neamen te . Al t e m p o in cui l ' incompatibil i tà 
con il lavoro universi tario n o n e ra u n obbli
go di legge, io scelsi il Pa r lamento pe rché 
n o n ritenevo di po te r seguire d u e padroni ; 
con lo stesso spirito ragiono oggi. Come in 

quel m o m e n t o n o n rifiutavo l 'università, il 
lavoro e l 'e laborazione culturale, che h o 
cerca to di m a n t e n e r e viva in quegli anni , 
così oggi n o n rifiuto il Par lamento , la politi
ca, le sue difficoltà e le sue ingrati tudini . 

Penso, invece, che nelle stagioni della vita 
vi sia u n luogo dove d imora re e stabilirsi. So 
di cor re re u n rischio, so di fare u n a scom
messa difficile. N o n mi accingo a r i to rnare 
nelle dolci universi tà (per c i tare u n bel verso 
di F ranco Fortini), m a a t o r n a r e in u n luogo 
difficilissimo; e nelle univers i tà n o n voglio 
r imane re chiuso, a n c h e se in ques te settima
n e h o riscoperto in esse tensioni e voglia di 
par tec ipare alla vita civile che tut t i noi dov
r e m m o cogliere, a n c h e pe r quel l 'a t tenzione 
verso i fatti e l 'organizzazione della cul tura 
sulla quale Vittorio Sgarbi c redo abbia op
p o r t u n a m e n t e richiamato l 'a t tenzione. 

È d u n q u e ques to il m io spirito. Se debbo 
r innovare u n impegno , quello a lavorare o a 
con t inuare a lavorare pe r la sinistra, io n o n 
10 r innovo, pe rché c redo che q u a n t o h o fatto 
negli anni passat i sia di pe r sé il segno che 
con t inuerò quel lavoro. Se dovessi fare u n a 
dichiarazione diversa, sa rebbe un ' ab iu ra , 
n o n u n a dichiarazione necessar ia in questo 
m o m e n t o . Quel l ' impegno pe r m e è nelle 
cose, e lo m a n t e n g o . 

Mi è s ta to rivolto u n invito alla riflessione: 
dovrei essere accusa to di leggerezza se n o n 
avessi riflettuto p r i m a di compiere ques to 
passo . Posso appar i re ingeneroso o superbo 
in ques to m o m e n t o , d o p o aver ascol tato 
parole che , vi assicuro, m i h a n n o colpito. 
H o s ten ta to a m a n t e n e r e u n t ono n o n dico 
dis taccato, m a paca to in ques to m i o inter
vento , p e r c h é tu t t e le paro le che h o sentito, 
d a tu t t e le par t i , m i a c c o m p a g n e r a n n o or
m a i ovunque io m i trovi . M a a ques te parole 
devo r i spondere così c o m e h o det to ; le con
sidero u n invito a con t inuare a fare u n 
lavoro. 

Mi p e r m e t t o quindi di d i re ai colleghi c h e 
c redo che ciò sia giusto pe r tut t i , p e r c h é i 
fili n o n si spezzeranno , pe r ché la società 
negli ul t imi t e m p i h a mos t r a to di voler in
t ra t t enere con le istituzioni rappor t i p iù ric
chi, che c redo dov ranno t rovare anche no
vità istituzionali. È p ropr io pe r ques to che 
chiedo ai colleghi di voler d a r e seguito con 
11 voto alla m i a richiesta. Sono sicuro ed anzi 
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posso assicurare che ciò che m i h a n n o de t to 
mi rafforza in a lcune convinzioni e m i ob
bligherà s icuramente a t rovare u n equilibrio 
più. . . squilibrato sul versante della politica 
per ciò che farò in futuro. 

Dunque ques to mio , che p u ò d a qua lcuno 
essere inteso c o m e u n addio, vuole essere 
invece u n a p p u n t a m e n t o che io d o a quelli 
che con t an ta benevolenza h a n n o par la to , 
sicuro, c o m e sono, che la politica n o n finisce 
con u n gesto individuale (Applausi dei de
putati dei gruppi del PDS, della DC, di 
rifondazione comunista, dei verdi e federa
lista europeo). 

PRESIDENTE. Nessun altro ch iedendo di 
par lare , pass iamo ai voti. 

Indico la votazione segreta, med ian te pro
cedimento elettronico, sul l 'accet tazione del
le dimissioni del l 'onorevole Rodotà . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti 356 
Votanti 355 
Astenuti 1 
Maggioranza 178 

Voti favorevoli 150 
Voti contrar i 205 

(La Camera respinge — Generali ap
plausi). 

Si riprende la discussione della proposta 
di legge in materia di organi direttivi 
della RAI. 

PRESIDENTE. Indico la votazione nomi
nale, median te p roced imen to elet tronico, 
su l l ' emendamento Ignazio La Russa 2 .283 , 
n o n accet ta to dalla Commiss ione n é dal 
Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti e votant i 351 

Maggioranza 176 
H a n n o vota to sì 49 
H a n n o vota to no . . . . 302 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .285. 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Poli Bor tone . Ne h a facoltà. 

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE 
TARCISIO GITTI. 

ADRIANA POLI BORTONE. Il c o m m a 7 
dell 'art icolo 2, alla le t tera b), p revede che il 
consiglio abbia t r a l 'a l t ro la seguente attri
buz ione : «su p ropos t a del d i re t tore generale: 
approva i piani annual i di t rasmissione e di 
p roduz ione del l 'az ienda e le variazioni che 
si r e n d a n o necessarie». Noi pens i amo che 
d o p o il c o m m a 5 dell 'ar t icolo 2 d e b b a ag
giungersi (nel c o m m a 5-bis) che il consiglio 
di amminis t raz ione deve anche control lare 
l ' a t tuazione dei piani di cui alla le t tera b) del 
c o m m a 7 in ma te r i a editoriale; al tr imenti , 
così c o m e h o p rova to a dire in p recedenza , 
con la formulazione c h e è venu ta fuori in 
ques ta p ropos t a di legge (che doveva essere 
u n p rovved imento u rgen te m a m i p a r e stia 
d iventando qualcosa di s e m p r e p iù part ico
lare e che dovrebbe anche valere pe r il 
futuro) si e lude qua lunque n o r m a in ma te r i a 
di controlli . N o n esiste infatti r ea lmen te 
a lcun o rgano che sia d e p u t a t o a control lare 
a lcunché de l l 'opera to del consiglio di ammi
nis t razione. In sos tanza si fa u n a sottile 
operaz ione a t t raverso la quale si e l iminano 
alcuni poter i del d i re t tore generale e li si 
a s s o m m a n o in c a p o al consiglio di ammini
strazione; m a nello stesso t e m p o n o n si 
pref igura a lcun o rgano di control lo, pe r ché 
la Commiss ione di vigilanza, c h e in qua lche 
m o d o dovrebbe , se n o n control lare , q u a n t o 
m e n o vigilare a t t raverso gli indirizzi, di fatto 
poi n o n vigila asso lu tamente su nulla. 

Ques to e m e n d a m e n t o è teso ad inserire • 
u n a n o r m a che p reveda a lmeno il control lo 
d a pa r t e dello stesso consiglio di amminis t ra
zione dei piani di cui alla le t tera b) del 
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c o m m a 7 dell 'articolo 2 in mate r ia edito
riale. 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Leoni Or-
senigo. Ne h a facoltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , colleghi, intervengo pe r d ichiarare il 
voto favorevole del g ruppo della lega n o r d 
su ques to e m e n d a m e n t o . 

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.285, n o n acce t ta to dalla 
Commissione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti e votant i 318 
Maggioranza 160 

H a n n o vota to sì 44 
H a n n o vota to no . . . . 274 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.288, n o n accet ta to dalla 
Commissione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Avverto che ai fini del c o m p u t o del n u m e 

ro legale deve essere considera to presente , 
c o m e chiari to dalla Giunta pe r il regolamen
to e confermato d a numeros i precedent i , u n 
n u m e r o di deputat i , appar tenent i ai gruppi 
che h a n n o chiesto la votazione qualificata, 
a lmeno par i a quello prescr i t to pe r la richie
sta. 

Dei par lamenta r i iscritti ai gruppi del MSI-
des t ra nazionale e federalista eu ropeo han
n o preso pa r t e alla votazione complessiva
m e n t e t re deputa t i . Poiché d a pa r t e dei 
suddet t i gruppi è s ta ta richiesta la votazione 
qualificata, si in tende che ai fini del n u m e r o 

legale s iano computa t i c o m e present i dicias
sette ulteriori deputa t i . In vir tù di tale ag
giunta, la C a m e r a è in n u m e r o legale pe r 
del iberare. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti e votant i 276 
Maggioranza 139 

H a n n o vota to sì 2 
H a n n o vota to no . . . . 274 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.289, n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti e votant i 317 
Maggioranza 159 

H a n n o vota to sì 40 
H a n n o vota to no . . . . 277 

(La Camera respinge). 

PRESIDENTE. Pass iamo alla votazione 
de l l ' emendamen to Ignazio La Russa 2 .290. 

H a chiesto di pa r la re p e r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Poli Bor tone . Ne h a facoltà. 

ADRIANA POLI BORTONE. Questo emen
d a m e n t o è semplicissimo d a in terpre tare , 
t a n t ' è che conseguen temen te si p revede la 
soppress ione del successivo art icolo 3 . 

Se lo scopo è di e l iminare le at tuali fun
zioni del d i re t tore generale , è inutile espri
mers i con formule ambigue c o m e frequen
t e m e n t e avviene nel p rovved imento al 
nos t ro e same . Sempl icemente noi proponia
m o che il consiglio di amminis t raz ione , che 
— c o m e altri colleghi h a n n o rilevato — è 
compos to in m a n i e r a n u o v a d a soggetti do
tat i di g rande esper ienza manager ia le , assu
m a tu t t e le funzioni a t tua lmente di compe-
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t enza del di re t tore generale, del quale n o n 
a v r e m m o più bisogno (Applausi dei deputa
ti del gruppo del MSI-destra nazionale). 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di voto l 'onorevole Leoni Or-
senigo. Ne h a facoltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , colleghi, d ichiaro il voto favorevole 
dei deputa t i del g ruppo della lega n o r d sul
l ' emendamen to Ignazio La Russa 2.290. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.290, n o n accet ta to 
dalla Commissione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 

Presenti e votant i 316 
Maggioranza 159 

H a n n o vota to sì 41 
H a n n o vota to no 275 

(La Camera respinge). 

UGO MARTINAT. Chiedo di par la re sul
l 'ordine dei lavori. 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

UGO MARTINAT. Signor Presidente, il 
nuovo meccan i smo in t rodot to pe r le vota
zioni dovrebbe garant i re che c iascun depu
ta to espr ima persona lmente il voto . Tuttavia 
a m e sembra che nella penu l t ima fila dall 'al
to del secondo set tore di sinistra s iano stati 
espressi due voti in più dei deputa t i present i . 

Presidente, da to che s iamo ai limiti del 
n u m e r o legale, la preghere i di impedi re che 
qualcuno voti pe r il collega assente . 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, vi pre
go di votare c iascuno dalla p ropr ia posta
zione. 

E l i o VITO. l i deve invitare a votare con 
u n a m a n o , n o n dal loro pos to , Presidente! 

PRESIDENTE. Alle volte, infatti, i depu
tat i si m u o v o n o d o p o aver vo ta to . Con il 
nuovo s is tema n o n dovrebbe p iù accadere . 

Indico la votaz ione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2 .291 , n o n accet ta to 
dalla Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro ch iusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 

Presenti e votant i 284 
Maggioranza 143 

H a n n o vota to sì 13 
H a n n o vota to no 271 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
t o Negri 2 .292. 

H a chiesto di pa r la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Leoni Orsenigo. Ne h a fa
coltà. 

LUCA LEONI ORSENIGO. Signor Presi
dente , colleghi, l ' e m e n d a m e n t o p resen ta to 
dal g ruppo della lega n o r d p re t ende di re
sponsabil izzare magg io r men te la figura del 
d i re t tore generale . Infatti, esso p r o p o n e di 
sostituire al c o m m a 6 dell 'art icolo 2 la frase: 
«il consiglio, avvalendosi di p ropos te del 
d i re t tore generale» c o n l 'altra: «il consiglio, 
su p ropos ta del d i re t tore generale». 

Chiediamo pe r t an to u n maggior coinvol
g imento ed u n a maggiore responsabil i tà del 
d i re t tore generale . 

PRESIDENTE. H a chiesto di par la re pe r 
dichiarazione di vo to l 'onorevole Paset to . 
Ne h a facoltà. 

NICOLA PASETTO. In tervengo pe r espri
m e r e u n a valutazione positiva sul l ' emenda
m e n t o Negri 2 .292, in q u a n t o r i t en iamo che 
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la precisazione con lo stesso in t rodot ta sia 
quan to ma i oppor tuna . La chiarezza dei 
ruoli al l ' interno del l 'ente deve essere, infatti, 
b en specificata e ad essa deve accompagnar 
si u n a maggiore responsabil izzazione. Cre
d i amo inoltre che il tes to p ropos to con l'e
m e n d a m e n t o Negri 2 . 2 9 2 sia anche p iù 
cor re t t amente formulato dal p u n t o di vista 
grammat ica le . Per questi motivi, c o m e dice
vo, valut iamo posi t ivamente l ' emendamen
to presenta to (Applausi dei deputati del 
gruppo del MSI-destra nazionale). 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2 . 2 9 2 , n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 3 0 8 
Maggioranza 1 5 5 

H a n n o vota to sì 4 5 
H a n n o vota to no 2 6 3 

Sono in missione 3 2 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Rositani 2 . 2 9 3 , n o n accet ta to dalla Com
missione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 3 0 4 
Maggioranza 1 5 3 

H a n n o vota to sì 4 0 
H a n n o vota to no 2 6 4 

Sono in missione 3 2 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 . 2 9 4 . 

H a chiesto di par la re pe r dichiarazione di 
voto l 'onorevole Rositani. Ne h a facoltà. 

GUGLIELMO ROSITANI. Signor Presidente, 
l ' e m e n d a m e n t o Poli Bor tone 2 . 2 9 4 vuole 
r appresen ta re u n e lemento di equilibrio in 
ordine al tentat ivo del p rovvedimento al 
nos t ro e s a m e di dividere i poter i t r a il 
d i re t tore generale ed il consiglio di ammi
nistrazione. Q u a n d o nella p ropos ta di legge 
si dice «su proposta» o «avvalendosi delle 
p ropos te del d i re t tore generale», in sos tanza 
si at tr ibuisce ind i re t tamente al d i re t tore ge
nera le la possibilità di p r o p o r r e il tes to 
del bilancio, del p iano editoriale e così via. 
Aggiungendo invece la pa ro la «anche» con
sen t iamo al consiglio di amminis t raz ione 
di ope ra re anche a u t o n o m a m e n t e , in rap
po r to diret to con gli uffici, avvalendosi quin
di p u r e di appor t i diversi d a quello del 
d i re t tore generale . Ques ta è la ragione pe r 
la quale abb iamo presen ta to l ' e m e n d a m e n t o 
in discussione. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti . 

Indico la votazione nomina le , median te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 . 2 9 4 , n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro ch iusa la votazione. 

Avverto che ai fini del c o m p u t o del n u m e 
r o legale deve essere cons idera to presente , 
c o m e chiar i to dalla Giunta pe r il regolamen
to , u n n u m e r o di deputa t i , appar tenent i ai 
gruppi c h e h a n n o chiesto il voto qualificato, 
a lmeno par i a quello prescr i t to pe r la richie
sta. 

Dei pa r l amenta r i iscritti ai gruppi del MSI-
des t ra naz iona le e federalista e u r o p e o han
n o preso pa r t e alla votazione, complessiva
m e n t e , t r e deputa t i . Poiché d a pa r t e dei 
suddet t i gruppi è s ta ta richiesta la votazione 
qualificata, si in tende che ai fini del n u m e r o 
legale s iano computa t i c o m e present i dicias
set te ulteriori deputa t i . In vir tù di tale ag
giunta, la C a m e r a è in n u m e r o legale pe r 
del iberare . 
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Comunico il risultato della votazione: 

Presenti 275 
Votanti 274 
Astenuti 1 
Maggioranza 138 

H a n n o vota to sì 20 
H a n n o vota to no 254 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

UGO MARTINAT. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. A che titolo, onorevole 
Mart inat? 

UGO MARTINAT. In tervengo semplice
m e n t e pe r chiedere che sia effettuata u n a 
verifica delle missioni. Ques ta ma t t ina n e è 
stato letto l 'elenco, m a n o n v o r r e m m o che 
nell 'arco della g iornata qua lche collega fosse 
rientrato. Se lei, signor Presidente, d a r à 
nuovamen te le t tura dell 'e lenco dei «missio
nari» di ques to Par lamento , p o t r e m m o ren
derci b e n conto se ciò sia avvenuto . 

PRESIDENTE. Procedo all 'appello dei de
puta t i in missione. 

(Segue Vappello). 

Poiché dei deputa t i testé ch iamat i 32 ri
sul tano assenti, res ta confermato il n u m e r o 
di 32 missioni. 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Negri 2 .295. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Negri 2 .295, n o n accet ta to dalla Commis
sione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 323 
Maggioranza 162 

H a n n o vota to sì 43 
H a n n o vota to no . . . . 280 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.296. 

TEODORO BUONTEMPO. Chiedo di par
lare . 

PRESIDENTE. A c h e titolo, onorevole 
B u o n t e m p o ? 

TEODORO BUONTEMPO. Signor Presiden
te , innanzi tu t to des idero richiamare la sua 
a t tenzione sulla necessi tà di garant i re il di
r i t to di in tervento di c iascun depu ta to , per
ché la ques t ione dei t empi . . . 

PRESIDENTE. Onorevole B u o n t e m p o , 
q u a n d o le ch iedo a che titolo in tenda pren
de re la parola , lei deve r i spondermi . 

TEODORO BUONTEMPO. Le chiedo scusa, 
signor Presidente; ch iedo di par la re pe r di
chiarazione di voto . Mi pa reva ovvio, m a 
vedo che n o n è ovvio n e m m e n o pe r lei, 
c o m e n o n lo e ra s t amat t ina pe r chi presie
deva in quel m o m e n t o . 

Stavo d icendo che la Pres idenza deve 
garant i re ai deputa t i la possibilità di svolgere 
il p ropr io dovere . Il fatto che i deputa t i dei 
gruppi del MSI-destra nazionale , della lega 
n o r d ed alcuni deputa t i di altri gruppi , s iano 
r imast i soli a dissentire con t ro ques ta nor
mat iva iniqua, con la quale si vor rebbe 
garant i re la lott izzazione della RAI, n o n 
cancella la necess i tà di garant i re ai deputa t i 
la possibilità di svolgere la loro funzione. 
Credo che d o v r e m o riparlarne in futuro, 
po iché s tate appl icando il r ego lamento co
m e in ques t ' au la n o n e ra m a i avvenuto . 

Per q u a n t o riguarda l ' e m e n d a m e n t o Poli 
Bor tone 2.296, onorevole Presidente , chie
d i a m o in m a n i e r a mol to ch ia ra che il bilan
cio approva to dal consiglio di amminis t ra
zione del l 'ente venga inviato al Ministero 
delle pos te e delle te lecomunicazioni pe r ché 
sia effettuato u n control lo sul l 'opera to di 
que l l 'o rganismo. A v r e m m o po tu to chiedere 
che fosse inviato al Ministero del tesoro , m a 
abb iamo preferi to il d icas tero delle pos te . 

Colgo l 'occasione, onorevole Presidente, 
pe r sot tol ineare c o m e la nos t ra bat tagl ia 
con t ro il clientelismo, le disfunzioni e la 
lott izzazione della RAI sia ogget to di pres-
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sioni di ogni t ipo. Le agenzie di s t ampa di 
oggi pomeriggio r ipor tano la notizia di alcu
ne dichiarazioni nelle quali si definisce la 
nos t ra battaglia equivoca e trasversale. N o n 
si riesce a capire pe rché il t rasversal ismo di 
Paissan vada bene , m e n t r e le battaglie del 
Movimento sociale diventino equivoche. 

MARTE FERRARI. Signor Presidente, il 
t empo! 

PRESIDENTE. Onorevole Mar te Ferrar i , 
c 'è il Presidente pe r questo! 

Prosegua pu re , onorevole B u o n t e m p o . 

TEODORO BUONTEMPO. Ques to m e t o d o 
khomeinis ta è evidenziato anche dall'insof
ferenza con cui alcuni colleghi s t anno inter
venendo. Onorevole Presidente, r i t en iamo 
che ques to costituisca u n pericolosissimo 
precedente . Abbiamo altre dichiarazioni del-
l 'USIGRAI: il lottizzato di cui par lavo ques ta 
ma t t ina cont inua in libertà. Evidentemente 
n o n gli h a n n o p romesso la medagliet ta , m a 
qualcosa di più impor tan te al l ' interno della 
RAI e sta quindi svolgendo tale funzione. 
Chiedo a ques to esponente sindacale ed agli 
altri dove fossero q u a n d o venivano gonfiati 
gli organici della RAI. Dov 'e ra q u a n d o le 
assunzioni venivano effettuate con criteri di 
lottizzazione e n o n in te rmini di mer i to , di 
capaci tà e di professionalità? Dov 'e ra ques to 
lottizzato della RAI, sindacalista, q u a n d o la 
RAI ricorreva, anche se n o n e ra necessario, 
ad appalti e t rat tat ive private al l 'es terno 
dell 'azienda pe r costruire u n a re te di clien
telismo? La RAI, onorevole Presidente, h a 
bisogno di u n a gestione puli ta e t r asparen te . 
Ri teniamo che con il commissar io tale obiet
tivo si po t rebbe raggiungere , m e n t r e con i 
c inque m e m b r i del consiglio di amminis t ra
zione o t t e r r e m m o la stessa si tuazione prece
den te con il rafforzamento — ques to sì — di 
quel t rasversal ismo che h a consent i to di 
ripartire le t re reti televisive a vantaggio 
della DC, del PDS e del PSI. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.296, n o n accet ta to dalla 
Commissione nè dal Governo. 

Vi p rego di votare , onorevoli colleghi. Si 
affretti, onorevole Abbate! 

Invito i colleghi a vo tare c iascuno pe r 
p ropr io con to . 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Avverto che ai fini del c o m p u t o del n u m e 

r o legale deve essere cons idera to presente , 
c o m e chiar i to dalla Giunta pe r il regolamen
to , u n n u m e r o di deputa t i , appar tenen t i ai 
gruppi che h a n n o chiesto il voto qualificato, 
a lmeno par i a quello prescr i t to pe r la richie
sta. 

Dei pa r lamenta r i iscritti ai g ruppi del MSI-
des t ra nazionale e federalista e u r o p e o han
n o preso pa r t e alla votazione, complessiva
m e n t e , qua t t ro deputa t i . Poiché d a pa r t e dei 
suddet t i gruppi è s ta ta r ichiesta la votazione 
qualificata, si in tende che ai fini del n u m e r o 
legale s iano computa t i c o m e present i sedici 
ulteriori deputa t i . In vir tù di tale aggiunta, 
la Camere è in n u m e r o legale pe r del iberare . 

Comunico il r isul tato della votazione: 

Presenti e votant i 276 
Maggioranza 139 

H a n n o vota to sì 4 
H a n n o vota to no . . . . 272 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, sugli emenda
m e n t i Negri 2.297 e Poli Bor tone 2 .298, 
sos tanzia lmente identici, n o n accet ta t i dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti e votant i 311 
Maggioranza 156 

H a n n o vota to sì 35 
H a n n o vota to no . . . . 276 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). (Segue la votazione). 
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Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.299, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti 311 
Votanti 310 
Astenuti 1 
Maggioranza 156 

H a n n o vota to sì 38 
H a n n o vota to no . . . . 272 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
procedimento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.300, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti 311 
Votanti 310 
Astenuti 1 
Maggioranza 156 

H a n n o vota to sì 41 
H a n n o vota to no . . . . 269 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .301 . 

ADRIANA POLI BORTONE. Chiedo di par
lare per dichiarazione di voto . 

PRESIDENTE. Onorevole Poli Bor tone , 
non le posso da re la paro la pe r dichiarazione 
di voto pe rché il t e m p o assegnato al g ruppo 

del Movimento sociale i taliano è già esaur i to 
(Proteste dei deputati del gruppo del MSI-
destra nazionale), è s ta to in t e ramen te con
suma to . Mi dispiace, m a n o n posso dar le la 
parola . 

GUGLIELMO ROSITANI. Potrei sapere di 
q u a n t o t e m p o dispone il g r u p p o del MSI-
des t ra nazionale , Presidente? 

PRESIDENTE. La ques t ione è già s ta ta 
d iba t tu ta all 'inizio della sedu ta e sono già 
stati svolti interventi pe r r ichiami al regola
m e n t o . 

ADRIANO CIAFFI. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. A c h e titolo, onorevole 
Ciaffì? 

ADRIANO CIAFFI. Per u n a precisazione, 
signor Presidente . Vorrei infatti che risultas
se agli atti che nella penu l t ima votazione il 
voto d a m e espresso n o n è s ta to regis trato 
dal s is tema elet t ronico. 

PRESIDENTE. Le d o a t to della sua preci
sazione, onorevole Ciaffì. 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .301 , n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

FRANCO CILIBERTI. Rositani, rassegnati! 

PRESIDENTE. Onorevole Ciliberti, la . 
prego! 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti e votant i 307 
Maggioranza 154 

H a n n o vota to sì 38 
H a n n o vota to no 269 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 
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Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.302, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti 295 
Votanti 294 
Astenuti 1 
Maggioranza 148 

H a n n o vota to sì 24 
H a n n o vota to no 270 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .303, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti e votant i 284 
Maggioranza 143 

H a n n o vota to sì 6 
H a n n o votato no 278 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

UGO MARTINAT. Chiedo di par la re pe r u n 
r ich iamo al regolamento . 

PRESIDENTE. Onorevole Mart inat , lei sa 
che anche gli interventi pe r richiamo al 
regolamento r ien t rano nella disciplina del 
con t ingentamento dei t empi . Eccezional
men te , la Presidenza, in relazione a... 

FRANCESCO MARENCO. Se ne vada! 

MAURIZIO GASPARRI. Lei è abusivo in 
quest 'aula! Se ne vada! 

TEODORO BUONTEMPO. Se n e vada! 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, lascia
te par la re il Presidente! Onorevole Gasparri , 
si sieda! 

FRANCESCO MARENCO. Se n e vada! 

PRESIDENTE. Onorevole Marenco , la ri
ch i amo all 'ordine! Si sieda! 

Onorevole Mart inat , in via eccezionale e 
vista l ' impor tanza della ques t ione , la Presi
denza n o n c o m p u t e r à il suo r i ch iamo al 
r ego lamento nel t e m p o cont ingenta to della 
discussione. La prego , pera l t ro , di n o n ripro
po r re quest ioni che sono s ta te già t ra t ta te e 
decise. 

H a facoltà di par lare , onorevole Mart inat . 

UGO MARTINAT. Signor Presidente, io 
n o n in tendo offendere la sua intelligenza e 
quindi n o n sarà uti l izzando u n m i n u t o in p iù 
che il Movimento sociale italiano ritarderà 
l ' i ter di ques ta p ropos ta di legge. Vorrei , 
tut tavia, precisare che ieri sera, nel corso di 
u n a riunione del nos t ro g r u p p o par lamenta 
re , ci è s ta to comun ica to che la Presidenza 
aveva assegnato u n ' o r a e 36 minu t i al Mo
v imento sociale i taliano. Ri ten iamo che d a 
ques ta ma t t ina ad oggi noi n o n abb iamo 
ce r t amen te par la to pe r u n ' o r a e 36 minut i . 

La inviterei pe r t an to ad informarsi presso 
il Presidente Napol i tano se quel l 'ora che 
m a n c a sia al l ' improvviso spar i ta ed a ripro
du r r e i verbali della r iun ione dei cap igruppo 
nel corso della quale al Movimento sociale 
italiano è s ta to assegnato il t e m p o di u n ' o r a 
e 36 minut i pe r la conclusione del dibatt i to. 

PRESIDENTE. Onorevole Mart inat , le ri
pe to cose già de t te s t a m a n e dal Presidente 
di t u rno : alla da t a del 31 m a r z o scorso 
res iduavano pe r il suo g ruppo 2 minu t i 
e 37 secondi . In base alle intese in tercorse 
nella Conferenza dei president i di g r u p p o 
del 13 maggio scorso sono stati assegnati 
ulteriori 30 minu t i c iascuno al g ruppo del 
Movimento sociale i taliano-destra nazionale 
ed al g r u p p o della lega nord , oltre ad u n a 
q u o t a di t e m p o relativa al l 'espressione del 
dissenso. 

Per tan to , ques ta ma t t i na il suo g ruppo 
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disponeva di 32 minut i e 37 secondi , che 
sono stati consumat i in te ramente ; devo anzi 
dire che con l 'u l t ima dichiarazione di voto 
dell 'onorevole B u o n t e m p o tale limite è s ta to 
supera to . 

Per le ragioni che sono già s tate spiegate 
s t amane — e che voi contes ta te : eventual
m e n t e della quest ione p o t r à essere nuova
men te investita, se necessar io, la Giunta pe r 
il regolamento — n o n posso riaprire la di
scussione su tale pun to . Il t e m p o è esaur i to 
e la Presidenza n o n p u ò n e p p u r e consent i re 
interventi di semplice enunciaz ione del voto . 

Indico pe r t an to la votazione nominale , 
median te p roced imen to elet tronico, sull 'e
m e n d a m e n t o Ignazio La Russa 2.284, n o n 
accet ta to dalla Commiss ione n é dal Go
verno. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti e votant i 317 
Maggioranza 159 

H a n n o vota to sì 34 
H a n n o vota to no 283 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.286, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti 311 
Votanti 309 
Astenuti 2 
Maggioranza 155 

H a n n o vota to sì 35 
H a n n o vota to no 274 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Rositani 2 .287, n o n acce t ta to dalla Com
missione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro ch iusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 
Presenti e votant i 319 
Maggioranza 160 

H a n n o vota to sì 38 
H a n n o vota to no 281 

(La Camera respinge). 

Dichiaro prec luso l ' e m e n d a m e n t o Tata-
rella 2.304, a seguito della reiezione dell 'e
m e n d a m e n t o Poli Bor tone 2.239. 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .305, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 
Presenti 319 
Votant i 318 
Astenuti 1 
Maggioranza 160 

H a n n o vota to sì 38 
H a n n o vota to no 280 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.306, n o n accet ta to 
dalla Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Present i e votant i 295 
Maggioranza 148 
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H a n n o vota to sì 29 

H a n n o yotato no 266 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.307, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti e votant i 309 
Maggioranza 155 

H a n n o vota to sì 30 
H a n n o vota to no 279 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elettronico, su l l ' emendamen
to Rositani 2.308, n o n accet ta to dalla Com
missione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti 312 
Votanti 311 
Astenuti 1 
Maggioranza 156 

H a n n o votato sì 28 
H a n n o votato no 283 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.309, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 

Presenti e votant i 308 
Maggioranza 155 

H a n n o vota to sì 29 
H a n n o vota to no 279 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.310, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 314 
Maggioranza 158 

H a n n o vota to sì 31 
H a n n o vota to no 283 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , median te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .311 , n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti 312 
Votant i 310 
Astenuti 2 
Maggioranza 156 

H a n n o vota to sì 32 
H a n n o vota to no 278 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 
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Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.312, n o n acce t ta to dalla 
Commissione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti 316 
Votanti 314 
Astenuti 2 
Maggioranza 158 

H a n n o vota to sì 32 
H a n n o vota to no 282 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
procedimento elet tronico, su l l ' emendamen
to Paissan 2 .313, n o n accet ta to dalla Com
missione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti 303 
Votanti 298 
Astenuti 5 
Maggioranza 150 

H a n n o vota to sì 53 
H a n n o vota to no 245 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
procedimento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.314, n o n acce t ta to dalla 
Commissione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti e votant i 318 
Maggioranza 160 

H a n n o vota to sì 31 
H a n n o vo ta to no 287 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .315, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 
Present i 309 
Votant i 308 
Astenuti 1 
Maggioranza 155 

H a n n o vota to sì 29 
H a n n o vota to no 279 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.316, n o n accet ta to 
dalla Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 
Presenti 306 
Votant i 305 
Astenuti 1 
Maggioranza 153 

H a n n o vota to sì 26 
H a n n o vota to no 279 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione de l l ' emendamen
t o Paissan 2 .317. 

MAURO PAISSAN. Lo rit iro, signor Presi
den te . 
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UGO MARTINAT. Lo faccio mio , signor 
Presidente. 

PRESIDENTE. Sta bene , onorevole Mar
tinat. 

Passiamo d u n q u e ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Paissan 2.317, ritirato dai presenta tor i 
e fatto propr io dal l 'onorevole Mart inat , n o n 
accet ta to dalla Commiss ione n é dal Go
verno. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti 316 
Votanti 315 
Astenuti 1 
Maggioranza 158 

H a n n o vota to sì 35 
H a n n o vota to no 280 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.318, n o n acce t ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 310 
Maggioranza 156 

H a n n o vota to sì 30 
H a n n o vota to no 280 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.319, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti 305 
Votant i 303 
Astenuti 2 
Maggioranza 152 

H a n n o vota to sì 30 
H a n n o vota to no 273 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.320, n o n accet ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti 313 
Votant i 309 
Astenuti 4 
Maggioranza 155 

H a n n o vota to sì 34 
H a n n o vota to no 275 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , median te 
p roced imen to elet t ronico, sugli identici e-
m e n d a m e n t i Battistuzzi 2.321 e R o m e o 
2.322, n o n acce t ta to dalla Commiss ione n é 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti 317 
Votant i 314 
Astenuti 3 
Maggioranza 158 
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H a n n o vota to sì 36 
H a n n o vota to no 278 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .323, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti 306 
Votanti 305 
Astenuti 1 
Maggioranza 153 

H a n n o vota to sì 33 
H a n n o vota to no 272 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, sugli identici e-
m e n d a m e n t i Negri 2.324 e Poli Bor tone 
2.325, n o n accet ta to dalla Commiss ione n é 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 310 
Maggioranza 156 

H a n n o vota to sì 37 
H a n n o vota to no 273 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.326, n o n acce t ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro ch iusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 

Presenti e votant i 305 
Maggioranza 153 

H a n n o vo ta to sì 33 
H a n n o vota to no 272 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2.327, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 
Presenti e votant i 309 
Maggioranza 155 

H a n n o vota to sì 36 
H a n n o vota to no 273 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
t o Poli Bor tone 2 .328, n o n acce t ta to dalla 
Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comun ico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 310 
Maggioranza 156 

H a n n o vota to sì 39 
H a n n o vota to no 271 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
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proced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Paissan 2.329, n o n accet ta to dalla Com
missione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 

Presenti e votanti 307 
Maggioranza 154 

H a n n o vota to sì 69 
H a n n o vota to no 238 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

GIUSEPPE TATARELLA. Chiedo di par la re 
per u n richiamo al rego lamento e sul l 'ordine 
dei lavori. 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

GIUSEPPE TATARELLA. Signor Presidente, 
intervengo pe r ribadire in ques to dibatt i to — 
spero n o n isolatamente, m a con il contr ibu
to di altri gruppi — la nos t ra fe rma condan
n a nei confronti di corpi es t ranei alla vita 
par lamenta re , rappresenta t i d a u n s indacato 
dei giornalisti della RAI, che , di fronte al 
m a n c a t o intervento su l l ' a rgomento d a pa r t e 
della Presidenza ed anche di fronte alla 
m a n c a t a presa di posizione degli altri gruppi 
(che sollecitiamo), h a n n o addir i t tura minac
ciato di alzare barr ica te , u s a n d o termini 
rivoluzionari, giacobini e di s o m m o s s a po
polare se la legge n o n viene approva ta ... 

MAURO PAISSAN. L'avete fatto voi q u a 
fuori! 

GIUSEPPE TATARELLA. Avendolo fatto, 
abb iamo avuto la t u a condanna! Essi lo 
s tanno facendo e m i augu ro che t u voglia 
usare lo stesso t r a t t amen to nei confronti dei 
giornalisti che ti intervistano ogni giorno! 
(Applausi dei deputati del gruppo del MSI-
destra nazionale). 

Per tanto , dobb iamo denunc ia re il fatto 
che si sta impedendo , a t t raverso u n a inter

pre taz ione della Giunta pe r il regolamento , 
anche ai dissenzienti di espr imere semplice
m e n t e la loro contrar ie tà . 

Signor Presidente, voglio anche evidenzia
re , in r i fer imento alle comunicaz ioni che 
vengono da te p r i m a delle discussioni in aula, 
che , avendo chiesto ieri agli uffici quant i 
minut i fossero anco ra r imast i a disposizione 
del g ruppo del MSI-destra nazionale , ci è 
s ta to risposto che il t e m p o res iduo e ra di 
un ' o r a ; oggi a p p r e n d i a m o invece che l 'ora 
è complessiva, anche rispetto al t e m p o uti
lizzato in sedute precedent i . M a ques to n o n 
e ra s ta to chiari to! 

Per quest i motivi, c redo c h e la Presidenza, 
a t t raverso i suoi poter i (che sono eno rmi per 
q u a n t o riguarda la regolamentaz ione della 
vita di ques ta Assemblea), possa resti tuire 
ord ine e l ibertà di lavoro pe r q u a n t o at t iene 
alla distr ibuzione del t e m p o . Il fatto è che 
lei si riferisce, signor Presidente, alla comu
nicazione let ta ques ta ma t t i na dal Vicepre
sidente di t u rno , che n o n specificava il tem
p o già utilizzato. 

Si t r a t t a di equivoci che possono verificar
si in qualsiasi assemblea; m a è dovere della 
Presidenza tu te lare il dibat t i to e i diritti di 
tu t t i i gruppi . La Pres idenza n o n è u n istituto 
della maggioranza ; ciò nonos tan te , essa as
s u m e u n a t tegg iamento restritt ivo nei con
fronti di u n g r u p p o di opposizione e pe r la 
p r i m a volta (questo è grave) n o n interviene 
di fronte ad un'offesa, ad u n a t tenta to , ad 
u n giudizio negat ivo, ad u n o sciopero b ianco 
e bar r icadiero d a pa r t e di gruppi es t ranei al 
Par lamento . Se l ' a t tacco al Par lamento , an
ziché dai «poltronisti» (non dai barricadieri!) 
della RAI, fosse venu to dal Movimento so
ciale i taliano, oggi voi in ques t 'aula , tut t i 
insieme, gr idereste con t ro l ' a t tenta to alla 
democraz ia ! N e p p u r e u n a parola , invece, 
viene dalla Presidenza e dagli altri g ruppi di 
fronte al ricatto dei giornalisti, dell ' informa
zione verso la l ibertà di vo to dei pa r l amen
tar i . S iamo di fronte ad u n a C a m e r a m u t a , 
che vota senza discutere , senza conoscere , 
senza dibat tere: ques to è a t ten ta to alla de
mocraz ia! 

Chiediamo d u e cortesie, signor Presiden
te . In p r i m o luogo, u n a p resa di posizione 
formale della Pres idenza rispetto a l l ' a t tacco 
che si vuole fare con le bar r ica te , con i 
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camion o addir i t tura i carr i a rmat i , o p p u r e 
con le pol t rone r icevute in eredi tà dalla 
vecchia lottizzazione. Alla fine dell ' i ter re
lativo a ques ta p ropos ta di legge, la Pre
sidenza acquisirà u n po te re di scelta nella 
lottizzazione futura, la lott izzazione a cin
que , la lottizzazione soft\ Lei, s ignor Pre
sidente, n o n si sente in imbarazzo nel mo
m e n t o in cui, sot to la minacc ia di bar r ica te 
e togliendo la paro la al nos t ro g ruppo , deve 
far approvare u n a legge che le at tr ibuisce 
il po te re di nomina re d u e componen t i e 
mezzo del futuro consiglio di amminis t ra
zione della RAI lottizzato? N o n si sente 
in imbarazzo? N o n h a u n m i n i m o di co
scienza democra t i ca a difesa del ruolo del 
Par lamento? 

In conclusione, signor Presidente, oltre ad 
u n a presa di posizione della Presidenza a 
tutela del Par lamento , ch ied iamo anche u n a 
presa di posizione dei gruppi (se vor ranno) 
in p iena libertà. N o n vi è infatti u n compi to 
istituzionale dei gruppi , m a della Presiden
za. Chiediamo inoltre che , di fronte all 'equi
voco intervenuto, si r iconsideri la possibilità 
per noi di intervenire mol to b revemen te 
sugli emendamen t i che riteniamo impor tan
ti. Quando ar r iveremo al r i levante a rgomen
to della n o m i n a dei c inque componen t i del 
consiglio di amminis t raz ione . . . 

PRESIDENTE. La prego di concludere , 
onorevole Tatarella! 

GIUSEPPE TATARELLA. C o m u n q u e , noi 
par le remo ugua lmen te su que l l ' a rgomento! 

PRESIDENTE. Onorevole Tatarella, lei h a 
pos to questioni che già sono s ta te in t rodot te 
nel dibatt i to s tamat t ina e, success ivamente , 
alla ripresa pomer id iana della seduta e che 
sono già state decise. 

Per quan to riguarda i profili... 

MARCO CELIAI . Di fronte ai sordi b isogna 
ripetere! 

PRESIDENTE. Onorevole Celiai, abbia u n 
p o ' di rispetto! 

Dicevo che sui profili regolamentar i h a già 
risposto ques ta ma t t ina il Vicepresidente 
Labriola ed io stesso nel pomeriggio . È 

inutile, quindi , r i to rnare sulla ques t ione . 
Poiché il p a r e r e espresso dalla Giunta pe r il 
r ego lamento n o n vi convince, onorevole Ta
tarella, ques t 'u l t ima, essendo u n o rgano 
consult ivo, p o t r à n u o v a m e n t e riunirsi; m a , 
c o m e lei b e n sa, dal m o m e n t o che è presi
den te di g ruppo , io n o n posso modif icare 
decisioni già assunte nel corso dell ' i ter rela
tivo al p rovved imento in e same . 

Per q u a n t o r igua rda i t e m p i assegnati al 
suo g ruppo , deve essere b u o n tes t imone, 
onorevole Tatarella, del fatto che i t empi 
assegnati con il p r i m o con t ingen tamen to 
sono stati via via u l t e r io rmente integrat i . Mi 
s e m b r a sia la t e rza o la q u a r t a volta c h e si 
p rocede ad u n a integrazione. Mi r e n d o co
m u n q u e in terpre te dell 'esigenza d a lei evi
denzia ta e la r appresen te rò al Presidente 
Napol i tano. 

Per q u a n t o r igua rda la l ibertà d 'espressio
n e di c iascun g ruppo dell 'Assemblea, richia
m e r ò l 'a t tenzione della Pres idenza anche su 
ques to p u n t o . Sono stati citati comunica t i di 
cui n o n sono a conoscenza; c o m u n q u e , n o n 
dubi to in a lcun m o d o c h e l 'Assemblea vo ta 
con assoluta l ibertà ed ind ipendenza di giu
dizio, e c h e n o n si eserc i tano ricatti. Conti
n u e r e m o a p rocede re in ques to m o d o . 

MARCO CELIAI . N o n è così! 

PRESIDENTE, Desidero altresì ricordare 
a lei, onorevole Tatarella, e ai colleghi del 
suo g r u p p o che dovere della Pres idenza è 
garant i re n o n solo la l ibertà di espressione 
del vos t ro g ruppo , c o m e di tut t i gli altri 
gruppi , m a a n c h e il diri t to della maggioran
za di perveni re a d u n a del iberazione, e 
quindi alla conclusione dell ' i ter legislativo, 
nel pun tua le rispetto delle n o r m e del rego
l amen to , innanzi tu t to del pr incipio del con
t ingen tamento , p i e n a m e n t e vigente. 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emendamen
to Rositani 2.330, n o n acce t ta to dalla Com
missione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Onorevoli colleghi, m i r a m m a r i c o , m a 
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poiché la Camera n o n è in n u m e r o legale 
per deliberare (Applausi dei deputati dei 
gruppi della lega nord e del MSI-destra 
nazionale), a n o r m a del c o m m a 2 dell 'arti
colo 47 del rego lamento rinvio la sedu ta di 
un ' o r a . 

La seduta, sospesa alle 18,30, 
è ripresa alle 19,35. 

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE 
MARIO D'ACQUISTO 

PRESIDENTE. Indico la votazione nomi
nale, median te p roced imen to elet tronico, 
su l l ' emendamento Rositani 2.330, n o n ac
cet ta to dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti e votant i 305 
Maggioranza 153 

H a n n o vota to sì 2 
H a n n o vota to no 303 

Sono in missione 32 deputa t i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Rositani 2 .331 , n o n accet ta to dalla Com
missione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 323 
Maggioranza 162 

H a n n o vota to sì 25 
H a n n o vota to no 298 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet tronico, sul l 'emenda
m e n t o Ignazio La Russa 2.332, n o n accetta
to dalla Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Presenti e votant i 325 
Maggioranza 163 

H a n n o vota to sì 28 
H a n n o vota to no 297 

(La Camera respinge). 

Avverto che l ' e m e n d a m e n t o Mita 2.394 è 
s ta to ritirato dai presenta tor i . 

FRANCESCO MARENCO. Lo faccio mio , 
Presidente . 

PRESIDENTE. Sta bene , onorevole Ma-
renco . 

GIUSEPPE TATARELLA. Presidente, ci dia 
il t e m p o di farlo nos t ro! N o n faccia l 'ostru
zionismo al l 'os t ruzionismo, che n o n è suo 
dovere! 

PRESIDENTE. Onorevole Tatarella, h o 
capi to beniss imo. L 'onorevole Marenco h a 
fatto p ropr io l ' e m e n d a m e n t o Mita 2.394, 
r i t i rato dai presenta tor i . 

Indico pe r t an to la votazione nominale , 
med ian te p roced imen to elet t ronico, sull 'e
m e n d a m e n t o Mita 2.394, ritirato dai presen
ta tor i e fatto p ropr io dal l 'onorevole Maren
co, n o n accet ta to dalla Commiss ione né dal 
Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 
Presenti 326 
Votant i 324 
Astenuti 2 
Maggioranza 163 
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H a n n o vota to sì 40 
H a n n o vota to no 284 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .333, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione (Proteste — 
Commenti). 

FRANCESCO MARENCO. N o n funziona il 
s is tema di votazione! 

FRANCO CILIBERTI. N o n funziona! 

GIANCARLO GALLI. N o n funziona il siste
m a . Dobbiamo ripetere la votazione, Presi
dente! 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, c 'è sta
ta u n a disfunzione del s is tema elet tronico di 
voto (in ogni caso, il n u m e r o legale e ra 
assicurato). 

Ai sensi dell 'articolo 57, in relazione all 'ar
ticolo 8 del regolamento , annul lo la votazio
ne e ne dispongo l ' immedia ta r ipetizione. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Poli Bor tone 2 .333, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 

Presenti e votant i 321 
Maggioranza 161 

H a n n o vota to sì 17 
H a n n o vota to no 304 

(La Camera respinge). 

t o Ignazio La Russa 2.334, n o n accet ta to 
dalla Commiss ione n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

PAOLO MENGOLI . Presidente, quel depu
ta to bes temmia! 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi! 

Dichiaro ch iusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 

Presenti 326 
Votant i 325 
Astenuti 1 
Maggioranza 163 

H a n n o vota to sì 21 
H a n n o vota to no 304 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2 .335, n o n accet ta to 
dalla Commiss ione n é dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isul tato della votazione: 
Presenti e votant i 329 
Maggioranza 165 

H a n n o vota to sì 28 
H a n n o vota to no 301 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emendamen
to Rositani 2.336, n o n acce t ta to dalla Com
missione, né dal Governo . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro ch iusa la votazione. 

Comunico il risultato della votazione: 
Indico la votazione nominale , med ian te 

procedimento elet tronico, su l l ' emendamen-
Presenti e votant i 
Maggioranza . . . 

333 
167 
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H a n n o vota to sì 32 
H a n n o vota to no 301 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian t e 
p roced imento elet tronico, su l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2.337, n o n acce t ta to 
dalla Commissione, n é dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Comunico il r isultato della votazione: 
Presenti e votant i 337 
Maggioranza 169 

H a n n o vota to sì 34 
H a n n o vota to no 303 

(La Camera respinge). 

Passiamo alla votazione de l l ' emendamen
to Ignazio La Russa 2 .338. 

GUGLIELMO ROSITANI. Signor Presidente, 
ritiro ques to e m e n d a m e n t o , di cui sono co
firmatario. 

CARLO TASSI. Lo faccio mio , signor Presi
den te . 

PRESIDENTE. Sta bene , onorevole Tassi. 

GUGLIELMO ROSITANI. Chiedo di par la re 
pe r mot ivare il ritiro de l l ' emendamen to . 

PRESIDENTE. Onorevole collega, lei p u ò 
ritirare l ' emendamen to , m a io n o n posso 
darle la paro la pe r mot ivare la sua decisione, 
essendo esaur i to il t e m p o a disposizione del 
suo g ruppo . 

Mi dispiace, n o n posso dar le la parola . 

TEODORO BUONTEMPO. (Facendo uso di 
un megafono) Noi n o n acce t t iamo! N o n 
poss iamo accet ta re , Presidente! 

PRESIDENTE. Onorevole B u o n t e m p o , 
m e t t a subi to via quel megafono! 

Onorevole collega! 

Onorevole B u o n t e m p o , la richiamo all 'or
dine! (Vivissime, reiterate proteste del de-
putato Buontempo che non consegna il 
megafono ai commessi prontamente accor
si). 

Onorevole B u o n t e m p o ! 
Onorevole B u o n t e m p o , m e t t a via quel 

megafono! 
Onorevole B u o n t e m p o , la r i ch iamo all 'or

dine pe r la seconda volta! (Vive proteste — 
Si grida: Buffone! Fuori!). 

Onorevole B u o n t e m p o ! 
Onorevole B u o n t e m p o , r i p renda il suo 

posto! 
Onorevole B u o n t e m p o , r i p renda il suo 

posto! (Vive proteste). 
Onorevole B u o n t e m p o la esc ludo dall 'au

la! Lasci l 'aula, visto c h e con t inua in ques to 
a t teggiamento: n o n è ammissibile! 

Onorevole B u o n t e m p o , lasci l 'aula! (Ap
plausi — Si grida: Fuori, fuori!). 

Onorevole B u o n t e m p o , lasci l 'aula! (Il 
deputato Buontempo non ottempera alVor
dine del Presidente— Vivissime proteste del 
deputato Marenco). 

Onorevole Marenco , r i ch iamo a n c h e lei 
al l 'ordine! 

FRANCESCO MARENCO. Ladri! Ladri! 

PRESIDENTE. Onorevole M a r e n c o , la ri
c h i a m o al l 'ordine pe r la s econda volta! 

FRANCESCO MARENCO. Se n o n esce lei 
dal l 'aula n o n fa remo vo ta re nessuno! (Pro
teste). 

PRESIDENTE. Onorevole Marenco , tac
cia,© lascerà a n c h e lei l 'aula! Onorevole 
Tatarella, la p r ego di col laborare con la 
Presidenza. 

FRANCESCO MARENCO. Lei n o n p u ò far 
al lontanare nessuno! N o n p u ò farlo, Presi
den te ! 

PRESIDENTE. Onorevole Marenco! 

FRANCESCO MARENCO. Presidente, lei 
n o n p u ò a n d a r e in ca rcere , m a è indegno di 
s tare qui! È indegno! Lei è inquisito: v a d a 
via! 
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PRESIDENTE. Onorevole Marenco , la e-
scludo dall 'aula! (Proteste del deputato Ma
renco). 

L'onorevole B u o n t e m p o e l 'onorevole 
Marenco lascino l 'aula! 

Onorevole Tatarella, la p rego di adoperar 
si, nella sua quali tà di pres idente del g ruppo 
del MSI-destra nazionale, p e r c h é i colleghi 
lascino l 'aula. 

Onorevole Marenco , lasci l 'aula! Onore
vole Buon tempo , lasci l 'aula! 

GIO\ANNI DOLINO. Circo B a r n u m ! 

FRANCESCO MARENCO. Lei n o n p u ò fare 
la mora le a nessuno! (Proteste — Com
menti) 

CAROLE BEEBE TARANTELLI. Assassini! 
(Si grida: Buffoni! Fuori!) 

FRANCESCO MARENCO. Lei è indegno! 
(Vive, reiterate proteste dei deputati del 
gruppo del MSI-destra nazionale, che lan
ciano in aria dei fascicoli). 

PRESIDENTE. Sospendo la seduta . 

La seduta, sospesa alle 19,45, 
è ripresa alle 20,30. 

Irrogazione di una sanzione 
disciplinare a deputati. 

PRESIDENTE. Comunico che , ai sensi 
dell 'articolo 60, c o m m a 3 del rego lamento , 
l'Ufficio di Presidenza h a deciso di ado t t a re 
nei confronti dei deputa t i B u o n t e m p o e Ma
renco — che si sono rifiutati di o t t empera re 
all 'invito del Presidente di lasciare l 'aula — 
la censura con interdizione di par tec ipare ai 
lavori par lamentar i pe r quindici giorni di 
seduta (Applausi — Commenti dei deputati 
del gruppo del MSI-destra nazionale). 

Ordine del giorno 
della seduta di domani. 

PRESIDENTE. Comunico l 'ordine del 
giorno della seduta di doman i . 

Giovedì 20 maggio 1993, alle 10,30: 

1. — Assegnazione di progetti di legge a 
Commissioni in sede legislativa. 

2. — Seguito della discussione del docu
mento: 

Propos ta di modificazione dell 'art icolo 18 
del r ego lamen to (deliberazioni dell 'Assem
blea concernen t i le r ichieste di autorizzazio
n e a p rocedere ) (doc. II , n . 16). 

— Relatori: Gitti e Passigli. 

3 . — Seguito della discussione della pro
posta di legge: 

BASSOUNO ed altri; PAISSAN ed altri; MANCA 
ed altri; FRACANZANI e C I U B E R H ; GERARDO 
BIANCO ed altri; BOGI e d altri; ROMEO ed altri; 
BATTISTUZZI ed altri — Disposizioni in ma te 
r ia di n o m i n a e di a t t r ibuzioni degli organi 
direttivi della società concess ionar ia del ser
vizio pubbl ico radiotelevisivo (1787-1924-
2028-2094-2099-2114-2115-2118). 

— Relatori: Aniasi, per la maggioranza; 
Poli Bor tone , di minoranza. 

(Relazione orale). 

4. — Deliberazione ai sensi dell}articolo 
96-bis, comma 3, del regolamento sui dise
gni di legge: 

Conversione in legge del decreto-legge 28 
aprile 1993, n . 130, r ecan t e disposizioni 
urgent i in ma te r i a di differimento di te rmini 
previsti d a disposizioni legislative (2609). 

— Relatore: Boa to . 

Conversione in legge del decreto-legge 13 
aprile 1993, n . 109, r ecan te modif iche al 
dec re to del Presidente della Repubbl ica 8 
g iugno 1982, n . 470, conce rnen te at tuazio
n e della dirett iva CEE n . 7 6 / 1 6 0 , relativa 
alla qual i tà delle acque di ba lneazione 
(2528). 

— Relatore: Zampier i . 

Convers ione in legge del decreto-legge 19 
aprile 1993, n . 112, r ecan te gest ione di 
a m m a s s o dei p rodot t i agricoli e c a m p a g n e 
di commercia l izzazione del g r ano pe r gli 
ann i 1962-1963 e 1963-1964 (2537). 

— Relatore: Zampier i . 

Convers ione in legge del decreto-legge 19 
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aprile 1993, n. 113, recan te interventi finan
ziari a favore delle c a m e r e di commerc io , 
industria, ar t igianato e agricol tura (2538). 
— Relatore: Bertoli. 

Conversione in legge del decreto-legge 21 
aprile 1993, n. 116, r ecan te n o r m e urgent i 
su l l ' accer tamento definitivo del capitale ini
ziale degli enti pubblici t rasformati in società 
per azioni, ai sensi del capo III del decreto-
legge 11 luglio 1992, n . 333, convert i to , con 
modificazioni, dalla legge 8 agosto 1992, n . 
359 (2549). 

— Relatore: Enzo Balocchi. 

5. — Seguito della discussione del dise
gno di legge: 

S. 1159. — Conversione in legge del de

creto-legge 21 aprile 1993, n. 115, r ecan te 
acquisizione al d e m a n i o dello Sta to della 
Villa Blanc di R o m a (Approvato dal Senato) 
(2632). 

— Relatore: Cecere . 
(Relazione orale). 

La seduta termina alle 20,35. 

IL CONSIGLIERE CAPO 
DEL SERVIZIO STENOGRAFIA 

DOTT. VINCENZO ARISTA 

L'ESTENSORE DEL PROCESSO VERBALE 
DOTT. MARIO CORSO 

Licenziato per la composizione e la stampa 
dal Servizio Stenografia alle 22,25. 
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VOTAZIONI QUALIFICATE 

EFFETTUATE MEDIANTE 

PROCEDIMENTO ELETTRONICO 

F = voto favorevole (in votazione palese) 
C = voto contrario (in votazione palese) 
V = partecipazione al voto (in votazione segreta) 
A = astensione 
M = deputato in missione 
P = Presidente di turno 

Le votazioni annullate e quelle in cui è mancato il numero legale sono riportate senza alcun 
simbolo. 
Ogni singolo elenco contiene fino a 34 votazioni. 
Agli elenchi è premesso un indice che riporta il numero, il tipo, l'oggetto, il risultato e l'esito di 
ogni singola votazione. 
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• • • E L E N C O N . 1 ( D A P A G . 1 3 7 2 0 A P A G . 1 3 7 3 4 ) n i 

Votazione 
O G G E T T O 

Risultato 
Esito 

Nura. Tipo 
O G G E T T O 

Ast. Fav. Contr|Magg. 
Esito 

1 Nom. Pdl n. 1787 - em. 2.230 Mancanza numero legale 

2 Nom. em. 2.230 53 301 178 Resp. 

3 Nom. em. 2.231 e 2.232 id. 4 49 302 176 Resp. 

4 Nom. em. 2.233 e 2.234 id. 3 48 306 178 Resp. 

5 Nom. em. 2.235 5 30 309 170 Resp. 

6 Nom. em. 2.236 41 303 173 Resp. 

7 Nom. em. 2.237 1 53 289 172 Resp. 

8 Nom. em. 2.238 6 51 272 162 Resp. 

9 Nom. em. 2.239 5 46 273 160 Resp. 

10 Nom. em. 2.240 45 275 161 Resp. 

11 Nom. em. 2.396 1 260 51 156 Appr. 

12 Nom. em. 2.247 3 281 143 Resp. 

13 Nom. Da em. 2.248 a em. 2.252 - parte comune 1 45 286 166 Resp. 

14 Nom. em. 2.253 6 34 294 165 Resp. 

15 Nom. em. 2.254 3 34 303 169 Resp. 

16 Nom. em. 2.255 1 42 290 167 Resp. 

17 Nom. em. 2.256 2 84 244 165 Resp. 

18 Nom. em. 2.257 42 273 158 Resp. 

19 Nom. em. 2.258 39 262 151 Resp. 

20 Nom. em. 2.259 Mancanza numero legale 

21 Nom. em. 2.259 287 144 Resp. 

22 Nom. em. 2.260 40 303 172 Resp. 

23 Nom. em. 2.261 37 299 169 Resp. 

24 Nom. em. 2.262 37 302 170 Resp. 

25 Nom. em. 2.263 5 297 152 Resp. 

26 Nom. em. 2.264 e 2.265 id. 6 291 149 Resp. 

27 Nom. em. 2.266 13 304 159 Resp. 

28 Nom. em. 2.267 7 306 157 Resp. 

29 Nom. em. 2.268 4 294 150 Resp. 

30 Nom. em. 2.397 5 306 12 160 Appr. 

31 Nom. em. 2.269 1 17 312 165 Resp. 

32 Nom. em. 2.270 23 300 162 Resp. 

33 Nom. era. 2.271 35 297 167 Resp. 

34 Nom. em. 2.272 40 300 171 Resp. 
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n i E L E N C O N . 2 ( D A P A G . 1 3 7 3 5 A P A G . 1 3 7 5 0 ) 

Votazione 
O G G E T T O 

Risultato 
Esito 

Num. Tipo 
O G G E T T O 

Ast. Fav. Contr Magg. 
Esito 

35 Nom. era. 2.273 38 294 167 Resp. 

36 Nom. era. 2.274 43 283 164 Resp. 

37 Nom. em. 2.275 e 2.276 - id. 51 284 168 Resp. 

38 Nom. em. 2.368 32 62 242 153 Resp. 

39 Nom. em. 2.277 1 37 286 162 Resp. 

40 Nom. em. 2.278 1 41 281 162 Resp. 

41 Nom. em. 2.279 1 44 273 159 Resp. 

42 Nom. em. 2.280 3 42 269 156 Resp. 

43 Nom. em. 2.281 1 44 273 159 Resp. 

44 Nom. em. 2.282 7 272 140 Resp. 

45 Segr dimissioni onorevole Rodotà' 1 150 205 178 Resp. 

46 Nom. ddl n. 1787 - era. 2.283 49 302 176 Resp. 

47 Nom. em. 2.285 44 274 160 Resp. 

48 Nom. em. 2.288 2 274 139 Resp. 

49 Nom. em. 2.289 40 277 159 Resp. 

50 Nom. em. 2.290 41 2?5 159 Resp. 

51 Nom. em. 2.291 13 271 143 Resp. 

52 Nom. em. 2.292 45 263 155 Resp. 

53 Nom. em. 2.293 40 264 153 Resp. 

54 Nom. em. 2.294 1 20 254 138 Resp. 

55 Nom. em. 2.295 43 280 162 Resp. 

56 Nom. era. 2.296 4 272 139 Resp. 

57 Nom. em. 2.297 e 2.298 35 276 156 Resp. 

58 Nom. em. 2.299 1 38 272 156 Resp. 

59 Nom. em. 2.300 1 41 269 156 Resp. 

60 Nom. em. 2.301 38 269 154 Resp. 

61 Nom. era. 2.302 1 24 270 148 Resp. 

62 Nom. em. 2.303 6 278 143 Resp. 

63 Nom. era. 2.284 34 283 159 Resp. 

64 Nom. em. 2.286 2 35 274 155 Resp. 

65 Nom. era. 2.287 38 281 160 Resp. 

66 Nora. em. 2.305 1 38 280 160 Resp. 

67 Nom. em. 2.306 29 266 148 Resp. 

68 Nora. 2.308 30 279 155 Resp. 
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Votazione 
O G G E T T O 

Risultato 
Esito 

Num. Tipo 
O G G E T T O 

Ast. Fav. Contr Magg. 
Esito 

69 Nom. em. 2.308 1 28 283 156 Resp. 

70 Nom. em. 2.309 29 279 155 Resp. 

71 Nom. em. 2.310 31 283 158 Resp. 

72 Nom. em. 2.311 2 32 278 156 Resp. 

73 Nom. em. 2.312 2 32 ' 282 158 Resp. 

74 Nom. em. 2.313 5 53 245 150 Resp. 

75 Nom. em. 2.314 31 287 160 Resp. 

76 Nom. era. 2.315 1 29 279 155 Resp. 

77 Nom. em. 2.316 1 26 279 153 Resp. 

78 Nom. em. 2.317 1 35 280 158 Resp. 

79 Nom. em. 2.318 30 280 156 Resp. 

80 Nom. em. 2.319 2 30 273 152 Resp. 

81 Nom. em. 2.320 4 34 275 155 Resp. 

82 Nom. em. 2.321 e 2.322 3 36 278 158 Resp. 

83 Nom. em. 2.323 1 33 272 153 Resp. 

84 Nom. em. 2.324 e 2.325 37 273 156 Resp. 

85 Nom. em. 2.326 33 272 153 Resp. 

86 Nom. em. 2.327 36 273 155 Resp. 

87 Nom. em. 2.328 39 271 156 Resp. 

88 Nom. em. 2.329 69 238 154 Resp. 

89 Nom. em. 2.330 Mancanza numero legale 

90 Nom. em. 2.330 2 303 153 Resp. 

91 Nom. em. 2.331 25 298 162 Resp. 

92 Nora. em. 2.332 28 297 163 Resp. 

93 Nom. em. 2.394 2 40 284 163 Resp. 

94 Votazione annullata 

95 Nora. em. 2.333 17 304 161 Resp. 

96 Nora. em. 2.334 1 21 304 163 Resp. 

97 Nora. em. 2.335 28 301 165 Resp. 

98 Nom. em. 2.336 32 301 167 Resp. 

99 Nom. em. 2.337 34 303 169 Resp. 

* * * 
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ABATERDSSO ERNESTO c C c 

AHBAIANGELO MASSIMO 

ABBATE FABRIZIO C C C C C C C C C F C c c C C C C C C c c C C c c c c F c c c C 

ABBROZZBSB SALVATORE C C C c c C C c c c c F c c 

ACCIARO GIANCARLO c F c F c c c c c c F F 

AGOSTINACCHIO PAOLO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

AQUJSTI MICHELANGELO C C C C C C C C C F C c c C C c C c C C c c c c F c c c C 

AIMONE PRIMA STEFANO F F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F 

ALAIMO GINO C C C C C C F C c c C C C C < c C C c c C c F c c c C 

AI.RHRTMI GUIDO C C C C C 

ALBERTINI GIUSEPPE C C C C C C C C C F C c C C C C C C c c c C C c c C c F c c c C 

ALBERTINI RENATO C I 
! 

ALESSI ALBERTO C C C C c c c c ! 

ALIVERTI GIANFRANCO C c C C C C c c C F c c c c c C C c c C c F c c c C 

ALOISE GIUSEPPE C c C c C c C c c C C C c c j 

ALTERIO GIOVANNI F c i 
! 

ALVETI GIUSEPPE c c C C c C C C F c c c C c c C c C c c C c c C c F c C C 

ANDO' SALVO C C 

ANEDDA GIANFRANCO F F F F F F F F C C F F F 

ANGELINI GIORDANO C C C C C C C C C F c c c C C c C C c c C c C c c C c F c C c C 

ANGELINI PIERO MARIO C 

ANGHINQNI UBER F F F F F F F F F C F F F F F F F F F F c F F F 

ANGIUS GAVINO 

ANIASI ALDO C C C C C c C C C F c c C C C C C C c C C c C c c C c F c C C C 

ANTOCI GIOVANNI FRANCESCO c c c 

APUZZO STEFANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

ARMELLIN LINO C C C c c c c c C F c c c c c c c C c c c c C c c c c F c c c C 

ARRIGHINI GIULIO F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F 

ARTIGLI ROSSELLA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

ASQUINI ROBERTO F F F A F F F F F F F F F 

ASTORI GIANFRANCO C C C C C C C C C F c C c c c C C c c c C c C c c C c F c C c C 

AJALA GIUSEPPE C C 

A2Z0LINA ANGELO C C F F c C c F c c C c C c c c c F c C c C 

AZZOLINI LUCIANO C C C C c c c C C F c C c c c C C C c c C c c c c F c C c c 

BACCARINI ROMANO C C C C c c C C C F c C c c c c C C c c C c c c c F c C c C 

BACCIARDI GIOVANNI C C C C c C c C c F C C c C c c c c c c F c C c c 

BALOCCHI MAURIZIO F F F F F F F F F F F F F F F F 

BAMPO PAOLO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 
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BARBERA AUGUSTO ANTONIO c c c c c c C c c c c F 

BARCONE ANTONIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

BARUFFI LUIGI C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

BARZANTI NEDO C c c c c c c c F F c c c c c F c c c c c c C c c c c F c c c c 

BASSANINI FRANCO 

BATTAGLIA ADOLFO c c c c C c c c c F c c c c 

BATTAGLIA AUGUSTO c c c c c c C c c c c F c 

BATTISTUZZI PAOLO F F c c c F F A F F F c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

BEEBB TARANTBLLI CAROLE M M M M M M M M M M M M M M M M M M c c c c c c c c F c c c c 

BENEDETTI GIANFILIPPO 

BBRGONZI PIERGIORGIO C c c F F c c c c c F c c c c c C c c c c F c 

BERNI STEFANO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

BERSELLI FILIPPO F F F F F F c F F F F F F F F F F 

BBRTBZZOLO PAOLO C c c c c c c c C F c c c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

BERTOLI DANILO C c c c c c c c C F c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

BERTOTTI ELISABETTA F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

BIAFORA PASQUALINO C c c c c c c C F c c c c c c c 

BIANCO GERARDO C c c c c c c c C F c c c c c c c c c c c C c c c c c F c c c c 

BLASCI MARIO c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

BIASUTTI ANDRIANO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c C c c c c c F c c c c 

BICOCCHI GIUSEPPE c C c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

BINETTI VINCENZO c c c c c c F c c c c 

BIRICOTTI GUERRIERI ANNA MARIA C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

BISAGMO TOMMASO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

BOATO MARCO c c c c c c c c F c c c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

BODRATO GUIDO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

BOGI GIORGIO 

BOI GIOVANNI C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

BONATO MAURO 

BONINO EMMA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

BONSIGNORB VITO c c c c c 

BORDOM WILLKR c c c c c 

BORGOGLIO FELICE c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

BORRA GIAN CARLO F F c c 

BORRI ANDREA c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 
n n a g A M O GIAN MAURO c c c c c c 

BOSSI UMBERTO F F 

BOTTA GIUSEPPE c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 
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BOTTINI STEFANO C F c c c c 

BRAMBILLA GIORGIO F F F c F F F F F c F F C F c F F F F F F F F F 

BREDA ROBERTA C c c c c C C C c c c F c c c c 

BRUNETTI MARIO C C C c C C C F F C c C c c F C C c c C C c C C c c F c c c c 

BRUNI FRANCESCO C c C C C C C C c F c c C c c C c C c c C c C c c c F c c c c 

BRUNO ANTONIO c F F 

BRUNO PAOLO c C c c c C c c c 

BUFFONI ANDREA c C C c c c c c c c c F c c c 

BUONTEMPO TEODORO F F F c C F F c F c F F F F 

BUTTI ALESSIO F F F F F F 

BUTTITTA ANTONINO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CACCAVARI ROCCO FRANCESCO c c c C c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

CACCIA PAOLO PIETRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CALDERQLI ROBERTO F F F F F F F F F c F 5» F F c F F F F F F F F 

CALDQRO STEFANO C c c 

CALIMI CANAVESI EMILIA F c c c C c c c c c c F c c c c 

CALZOLAIO VALERIO C c c c c c c c F c C c c c c c c c c C c c c c c F c c c 

CAMOIRANO ANDRIOLLO MAURA C c C c c C c C c F c C C c c C c c c c c C c c c c F c c. c c 

CAMPÀTELLI VASSILI c c C c c C c c c F c c C c c C c c c c c c c c c c c F c c c c 

CANCIAM ANTONIO c c c c c c c c F c c C c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

CANGEMI LUCA ANTONIO F c c c c c c c c c F c c c c 

CAPRIA NICOLA c c c c c c 

CAPRILI MILZIADE c c c c c c c c F c c c c F c c c c c c c c c c F c c c c 

CARADONNA GIULIO F F F F F F F F c F 

CARCARINO ANTONIO C c C C c c c c F F c c C c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

CARDINALE SALVATORE c c c c c c c c C F c c c c C c c c c c F c 

CARELLI RODOLFO c c c c c c c C c F c c c c c C c c c c c c c c c c c F c c c c 

CARIGLIA ANTONIO F c c c c c F c c c c 

CARLI LUCA c c c c c c c c c F c c c c c C c c c c c c c c c c c F c c c c 

CAROLI GIUSEPPE c c c C c c c c C C c c C c F c c c C 

CARTA CLEMENTE C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c C C c c c c c F c c c C 

CASILLI COSIMO c c c c c c c c c F c c c c c C c c c c c c C c c c c F c c c c 

CASINI CARLO c c c c c c 

CASINI PIER FERDINANDO c c c c c c c c c F c c c c c C c c c c c c c c c F c c c c 

CASTAGHETTI GUGLIELMO c c c c c c A c c F c c c c c F c c c c c c c c c c F c c c c 

CASTAGNETI I PIERLUIGI c c c c c c c F c c c c c 

CASTAGNOLA LUIGI c c c c c c c c c F c c C c c c c c c c c c 

CASTKT.LAHKTA SERGIO F F F F F F F F F F F F F 
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CASTELLI ROBERTO F F F F F F F F F A F F A F F F 

CASTBLLOTTI DOCCIO C C C c C C c c F C c c c c C c c c c c c c c c c F c c c c 

CECSRE TIBERIO C C C c c C c c C F C c c c c C c c c c c c C c c c c F c c c c 

CELLA! MARCO 

CELLIMI GIULIANO c c c c c c c C c c c c F c c c c 

CEROTTI GIUSEPPE C c c C C C c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

CERVETTI GIOVANNI C C c C C c c c c c c C c c c c c c c c c c F c c c c 

CESETTI FABRIZIO C c c c C C C F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

CHIAVENTI MASSIMO C c c c C C c c c F c c c c c c c c c F c c c c 

CTABARRI VINCENZO C c c c C c C C c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

CIAFFI ADRIANO C C c c C C C c F c c c c c c c C C c c c c c c c c F c c c c 

CIAMPAGLIA ANTONIO c 

CICCIOMESSERE ROBERTO C C c C c C c c c c c F c 

C IL UBERI I FRANCO c c c C C C C c c F c c c c c c C c c c c c c c c c c F c c c c 

CIMMINO TANCREDI C C c c C C c C c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

CIQNI GRAZIANO C c c c C C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c 

CIRINO POMICINO PAOLO c c c c 

COLAIÀNNI NICOLA c c C C c C c C c c c c c C c c c c c c c c c F c c c c 

COLONI SERGIO 

COLOCCI FRANCESCO c c c c c c c c c c 

COLUCCI GAETANO F F F F F F F F F F 

CONCA GIORGIO F c C F F F F F c c F F F F F F F c c p F 

CONTI GIULIO 

CQRRAO CALOGERO C c C C C c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

CORRENTI GIOVANNI C c C c C C c c c F c c c c c c c c c c C c c c c c F c c c c 

CORSI HUBERT C c C c C c c c c F c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 

CORTESE MICHELE c c c c C c c c F c c c c c c c c C c c c c c F c c c c 

COSTA RAFFAELE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

COSTANTINI LUCIANO c c 

CRESCO ANGELO GAETANO c c C c c A C c c c c c c c C c 

CRIPPA FEDERICO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CRDCIANKTJiI FAMIAMO c 

CLTLICCHIA VINCENZINO C c C c C c c c c F 

CURCI FRANCESCO C C c C C c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c 

CURSI CESARE C c c F c c c c c c c c c c c c c c c F c 

D'ACQUISTO MARIO C C c C c c F 

D'AIMMO FLORINDO 

D'ALEMA MASSIMO 
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D'ALIA SALVATORE C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DALLA VIA ALESSANDRO C c c c c c c F F F c c c c c F c F c c c c c c c c c F c c c 

D'AMATO CARLO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

D'ANDREA GIAMPAOLO C c c c c c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

D'ANDREAMATTEO PIERO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

D'AQUINO SAVERIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

D E BENETTI LINO C c c c c c c c c F c c c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

DB CAROLIS STELIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DEL BASSO D B CARO UMBERTO c c c c c c c F c c c 

DEL B U E MAURO C c c c c c c c c c c F c c c c 

DELFINO TERESIO C c c F c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DELL'UNTO PARIS C c c c c c c c c F c c 

DEL MESE PAOLO 

DB LORENZO FRANCESCO F F c c c F F A F F F c c c c c 

DEL PENNINO ANTONIO c c c c c c c c c c c F c c c 

DB LUCA STEFANO M c c c c F F c c c c c c F 

DEMITRY GIUSEPPE C c c c c c c c c F c c c c c c c F c c c c c c c F c c c c 

DB PAOLI PAOLO F c c c 

DB SIMONE ANDREA CARMINE c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DIANA LINO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DI DONATO GIULIO c c c c c 

DI GIUSEPPE COSIMO DAMIANO F. C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DIGLIO PASQUALE C c c c c c c c F c c 

DI LAURA FRATTURA FERNANDO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DI PIETRO GIOVANNI C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DI PRISCO ELISABETTA C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DOLINO GIOVANNI C c c c c c c c F F c c c c F F c 

D'ONOFRIO FRANCESCO C c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

DORIGO MARTINO c c c c c c c c c F c c c c c F c c c c c c c c F c c 

DOSI FABIO F 

TOMIZH MICHL c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

BLSNER GIOVANNI 

EVANGELISTI FABIO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

FACCHIANO FERDINANDO c c c c c c c c c F c c c c 

FARAGUTI LUCIANO c c c c c c F c c c c c c c c c c 

FARIGU RAFFAELE c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

FAUSTI FRANCO c c c c c c c c c c 

FBLISSARI LINO OSVALDO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 
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FERRARI FRANCO c c c c C c C C c F c c C c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

FERRARI MARTE c c C c c c C c F c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

FERRARI WILMO c c c c c C c c F c c c c 

FERRABINI GIULIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

FERRI ENRICO c c c c 

FILIPPINI ROSA c c c c c c c c c F c c c c 

FINCATO LAURA 

FINOCCHIARO FIDELBO ANNA MARIA c c c c c c c C F c c c c c c c c c c 

FIORI PUBLIO c c c c c c C c C F c c c c c 

FISCHETTI ANTONIO c c c c c c c c F F c c c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

FLEGO ENZO F F F F F F F F F 

FOLENA PIETRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

FORLEO FRANCESCO c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

FORNENTI FRANCESCO F F F F F F c F ? F F F F F F F F 

FORMICA RINO 

FORMIGONI ROBERTO c c c c c c c F c c c 

FORTUNATO GIUSEPPE c c c c c c C c c F c c c c c C C c c c c c c c c c c F c c c c 

FOSCHI FRANCO c C c c c c F c c c c c c C 

FOTI LUIGI c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

FRACANZANI CARLO c c c c c c c 

FRAGASSI RICCARDO F F F A F F F F F F A F F A F F 

FRASSON MARIO C c c c c c C c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c 

FREDDA ANGELO c c c c c C c c F c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

FRONTINI CLAUDIO F F F F F F F F F F A c c F F F F 

FRQNZA CREPAZ LUCIA c C c c c C c c c c c C C c c c c c c c c c F c c c c 

FUMAGALLI CARULLI OMBRETTA c c c c c c c C c F c c C c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GALANTE SEVERINO c 

GALASSO ALFREDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GALBIATI DOMENICO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GALLI GIANCARLO c c c c c c C C c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GAMBALE GIUSEPPE c c c c c c c c c F c c c c 

GARAVAGLIA MARIAPIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GARAVINI ANDREA SERGIO c 

GARESIO BEPPE c c c c c c F c c c c 

GARGANI GIUSEPPE c c c c c 

GASPARI REMO c c c c c c c C c F c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GASPAROTTO ISAIA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GASPARRI MAURIZIO F F A F F F F F c c F F F F F F F F F F F F F F F 
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GKLPI LUCIANO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c C c C C C F c c C C 

GHEZZI GIORGIO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C c F c c c c 

GIAHNOTTI VASCO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GIOVANARDI CARLO AMEDEO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GITTI TARCISIO C c c c c c c c c c c c c c F 

GIULLARI FRANCESCO C c c c c c c c c F c c c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

GIUNTELLA LAURA C c c c c c c c F c c c c F c c c c c c F C c c F c c c c 

GNUTTI VITO F F F F F F c F F c F F F F F F F F F 

GORACCI ORFEO C c c c c c c c c F c c c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

GORGONI GAETANO c c c c A c c F c c c c c 

GOTTARDO SETTIMO C c c c c c c c c F c c c c c C c c c c c c c c F c c c c 

GRASSI ALDA F F F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F 

GRASSI ENNIO C c c c c c c c c F c c c c c C c c c c c c c c c F c c c c 

GRASSO TANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GRILLI RENATO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c 

GRILLO LUIGI M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M c c 

GRILLO SALVATORE c c 

GRIPPO UGO c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GUALCO GIACOMO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

GUERRA MAURO C c c c c c c c c F c c c c c F c c c c c c c c c c F c c c c 

GUIDI GATiTLBO c c c c c c c c c F c c c c c C c c c c c c c c F c c c c 

IANNUZZI FRANCESCO PAOLO c c c c c c c c c F c c c c c c c c 

IMPEGNO BERARDINO F c c c 

IMPOSIMATO FERDINANDO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

INGRAO CHIARA c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

INNOCENTI RENZO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

INTINI UGO c 

IODICE ANTONIO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

IOSSÀ FELICE c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

IOTTI LEONILDE 

JANNELLI EUGENIO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c C c F c c c c 

LABRIOLA SILVANO p p p p P p p p p P p p p p p p p p p p p p p p p p p P p p p p 

LA GANGA GIUSEPPE c c c c c c c c F 

LA GLORIA ANTONIO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c C c c F c c c c 

LAMORTE PASQUALE c c c c c c F c c c c c c C c c c c c C C c F c 

LANDI BRUNO c c c c c c c c c c c c C C C C C C C C C F C C C c 

LA PENNA GIROLAMO c c c c c C c c F c c c c c c c c C C C C c c c c C F c C C c 

LARIZZA ROCCO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c C 
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LATRONTCQ FEDE F с С С С F F F F F С С F С F F F F F с с F F 

LATTANZIO VITO С с с С с С С С F С с С С С С С С 

LATTERI FEBDINANDO С с с С с С С С F С С С С с С с с с с с с с с F с С С С 

LAURICELLA ANGELO С с с С с С С С С F С с с С с С С С С с с с С с с с с А С с 

LAZZATI MARCELLO F F F 

LECCESE VITO м м м М м м М м М М м м м м м м м м м м м м м м м м м м м м м М 

LEGA SILVIO с с с С с с С С с С с F 

LENOCI CLAUDIO с с с С с С С С F С с 

LENTO FEDERICO GUGLIELMO с с с с с С С С С F С с с с F С С С С С С С с с с F с с С С 

LEONE GIUSEPPE с с с с с с С С С F с с с с С С С С С С с С F 

LEONI ORSENIGO LUCA F F F F F F F F F С F F F F F F F F F F F 

LETTIERI MARIO С С С С С С С С С F С С С С С С С С С С С С с С с С с F с с с С 

LIA ANTONIO с с с С С F с с С С С С с F С С С С 

LOIERO AGAZIO с с с С С С С С F С С с с С С С С С С С С С С С С с F С с С 

LOMBARDO ANTONINO с с с С С С С С С F с с с с С С С С С С С С с с С с F с с с с 

LONGO FRANCO F 

LO PORTO GUIDO F F F F F F F F С С F F F F F F 

LORENZ ETTI PASQUALE MARIA RITA С С С С С С С С F С с С С С С С С С с С С С С С С F С С с С 

LUCARELLI LUIGI С С с С С с С С с с С С С С С с с С с С F 

LUCCHESI GIUSEPPE С с с С С с С С С F с С С с С с С С С С С С С С F С С С С 

LUSETTI RENZO С с с С С с С F С с С С С с С с С С С с С С С F 

MACCHERONI GIACOMO С С с С с с с С С С с с F С с С С 

MACERAIINI GIULIO F F F F F F F F F F F F F F 

MADAUDO DINO 

MAGISTRONI SILVIO F А F С F F F F F F С С F F F F F F 

MAGNABOSCO ANTONIO F F F F F F F F F F F F С F F F F F F F А С F F 

MAGRI LUCIO С 

Н А Ш А RUDI С С С С С С с С С С с С с С С с С с F С С 

MALVESTIO PIERGIOVANNI 

MANCA ENRICO С С С С С С С С С F С С С с С с с 

MANCINI GIANMARCO F F F с F F F F F F С F F F F F F F F F F F F F 

MANCINI VINCENZO С С С с С С С С С F с С С С С С С с с с С С С с с с с F с с с с 

MANFREDI MANFREDO С С С с С С С С С F С С с С С С С с 

MANISCO LUCIO с С с С С С С С F С с С С F С с с С с с с с с F с с с с 

MANNINO CALOGERO с С с С F С с с с с с с с F с с с с 

MANTI LEONE с с С с F С С С С с С С С С с с с с с с с с с F с с с с 

MANTOVANI RAMON м м м м М м м м м М м м м м М м м м м м М м м м м м м М м м м м 

MANTOVANI SILVIO с с с с С с С С С F С С С С С С С с С с с С с с с F с с с с 
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MARCUCCI ANDREA c c F c F c c c C C c c c c c c c c 

MARENCO FRANCESCO F F F F F F F F F F F F F F 

MARGIOTTA SALVATORE C C c C c c c c c F C c c c c c c c C c c c C C c c c F c c c c 

MARGOTTI FERDINANDO C c c c C C c c F C c c c c c c C C c c c F c c c c 

MARTANKTTI AGOSTINO C c c c c c c c F c c C c c c c C c c c C c c c c F c c c c 

MARINI FRANCO c c c c c 

MARINO LUIGI c c c c c c c c c F c c c c c F c c c c c c C c c c c F c c c c 

MAROMI ROBERTO 

MARRI GERMANO C c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

MARTLNAT UGO F F F F F F F F c c F F F F F F F F F F 

MARTUCCI ALFONSO F c c C F F c c C c c 

MARZO BIAGIO c c c c c F C c c c C c c c c c c c C c c c F c c c c 

MASINI NADIA c C c c c c c c F C c c C c c c c c c C c C c c c c F c c c c 

MASSARI RENATO C c c c c c C c F C c c c c c c c c c c c C c c c F c c c c 

MASTELLA MARIO CLEMENTE c C c c c c c c 

MASTRANT DONO RAFFAELE C C c c c c c c c 

MASTRANZO PIETRO c C c c c c c c c F C c c c c C c c c c c c c c c c c F c c c c 

MATTARELLA SERGIO c C c c c c c C c F c c c c c C c c c c c c c c c c c F c c c c 

MATTBJA BRUNO F C F F F F F F F F F F F F F F F F F c F F 

MATTEOLI ALTERO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MATTIOLI GIANNI FRANCESCO c c c c c c c c c c c F c c c 

MATULLI GIUSEPPE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MAZZETTO MARIELLA F F F F F F F F F F F F F 

MAZZOLA ANGELO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

MAZZUCONI DANIELA 

HKT.ET.EO SALVATORE c c c C c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

MELILLA GIANNI c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c 

MELILLO SAVINO F F c c c 

MENGOLI PAOLO c c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

MKNSOilIO CARMINE c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

MENSURATI ELIO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

MEO ZILIO GIOVANNI F F F c F F F F F F F F F F 

METRI CORRADO F 

MICELI ANTONIO c c c c c c c c c F C c c C c c c C c C c c C c c c c F c c c c 

MICHELI FILIPPO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c C c c C c c c c F c c c c 

MICHELINI ALBERTO 

MICHIELOM MAURO F A A A F F F F F F A F F F F F F F F F 

MISASI RICCARDO c C c C C c c c c F c c c c 
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MITA PIETRO C C C C C C C C c c c C c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

MODIGLIANI ENRICO c C C A c c F c c c c c c c c c c c c c c c A c c c c 

MOIOLI VIGANO' MARZOLINA c c c C C C C c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

MOMBELLI LUIGI c c C C C C c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

MONELLO PAOLO c c c c c c c c c F c c c 

MONGIELLO GIOVANNI c c c c c c c c 

MONTSCCHI ELENA C c c C C C C c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

MORGANDO GIANFRANCO c c c c c C C c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

MORI GABRIELE c c c c c c c F c c c c 

MONDO ANTONIO C 

MOSSI FABIO C C C 

MUSSOLINI ALESSANDRA F F F F F F F F c c F F F F c F F 

MUZIO ANGELO c c c c c C C c c F c c c c c c c c c c c c F c c c c 

NANIA DOMENICO F F F F F F F c C F F 

NAPOLI VITO c c c C C c c c c c c c c c c c F c c c 

NARDONK CARMINE C c c c c C C c c F c c C c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

NBNCINI RICCARDO C c c 

HENNA D'ANTONIO ANNA C c c c c c C c c F c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

NICOLINI RENATO C c c c c C C c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

NICOLOSI RINO c 

NONNE GIOVANNI c c c c 

NOVELLI DIEGO c c C C C C c c c c c F c c c 

NOCARA FRANCESCO A c c F c c c c c F c c F c 

NUCCI MAURO ANNA MARIA C c c c c C C c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

NUCCIO GASPARE c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

OCCHTPINTI GIANFRANCO C c c 

OLIVERIO GERARDO MARIO C c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

OLIVO ROSARIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

nwr.inn GIOVANNI F 

ORGIANA BENITO C c c C C C F c c c c c F c c c c c c c c c c F c c c c 

OSTINELLI GABRIELE F F F C F F F F A F A A F F F F F F 

PACIULLO GIOVANNI C C c c c C C F c c c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

PAGANELLI ETTORE c c c 

PAGANI MAURIZIO c c c 

PAGANO SANTINO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

PAGGINI ROBERTO C c c c c c A c c F c c c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

PAISSAN MAURO C c c c C C C c c F c A c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

PALADINI MAURIZIO C c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 
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PALERMO CARLO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

PAHMELLA MARCO c c C C C c c c C 

PARLATO ANTONIO F F F F F F F F F 

PASETTO NICOLA F F F F F F F c c F F F F F 

PASSIGLI STEFANO c c c C C C A c c F C c c c c F c C c c C c c C C C F c C c C 

PATARINO CARMINE F 

PATRIA RENZO c c c c c c c c c c C c c c c F c c C c 

PAIUELLI ANTONIO F C c 

PECORARO SCANIO ALFONSO c c C C c C c c F c c c C 

PELLICANI GIOVANNI 

PELLICANO' GEROLAMO F c c c c C c c c c c F c c c c 

PERABONI CORRADO ARTURO F A À F F F F F F F c A F F F 

PBRANI MARIO c c c C C C C c c F C c c c c C c c c c c C c c c c C F c c c c 

PERINEI FABIO c c c C c C C c c C c c c c c c c c c c C c c c c C F c c c c 

PERRONB ENZO C c C c C C C c F C c c c c c c c c c C c c c c C F c c c c 

PSTRINI PIERLUIGI F F F A F F F F F F F A F F F F F F F F F F F 

PETROCELLI EDILIO c c c C C C C c c F C c c c c c c c c c c C c c c c c F c c c c 

PETRUCCIOLI CLAUDIO 

PIERMARTINI GABRIELE c c C C C c c c c c c c c c C c c c c c F c c c c 

PIERONI MAURIZIO C C c c C c c F C c c c F c c c c C c c c c c F c c c c 

PILLITIERI PAOLO c c c c c c c c c C c c c c c F c c c C 

PINZA ROBERTO c c C c C C C C c F C c c c c c c C c c c 

PIOLI CLAUDIO F F F F F F 

PLREDDA MATTEO c c c C C c C C c F C c c c c c c c c c c C c c c c c F c c c c 

PIRO FRANCO c c C C C C C A c F C c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

PISCITELLO RINO c c c C c C C C c F C c c c c F c c c c c C c c c c c F c c c 

PISICCHIO GIUSEPPE c C c 

PIVETTI IRENE 

PIZZINATO ANTONIO c c C C c C C C c F C c c c c c c c C c c c 

POGGIOLINI DANILO c c C c c C C c c F C c c c c F c c c C c C c c c C C F C C C c 

POLI BORTONE ADRIANA F F F F F F F c F F p F F F F F F F F F F F 

POLIDORO GIOVANNI c c c C C C C c c F C c c c C c C c c C C c C c c c F c c c C 

POLI2IO FRANCESCO c c C C C c C c c F c c c c c c C c c C C c c c c c F c c c 

POLLASTRINI MODIANO BARBARA c c C C C c C c c F c c c c c c c c c C C c c c c c F c c c C 

POLLICHINO SALVATORE c c C C C C C c c F c c c c c F c c c c C C c c c c c F c c C c 

P O T I 1 DAMIANO c c 

PRATESI FULCO c c C C C C C c c F c c c c c F c c c c C C c c C C c F c c c C 

PREVOSTO NELLINO c c C C C c c c c C c c c c c c c c c c C c c c c c c F c c c c 
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PRINCIPE SANDRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M C C c c c c c c c F c c c 

PROVERÀ FIORELLO F C c c c F 

POJIA CARMELO c c c c C c c C F c C C c C C C c c c c c C c c c F c c c 

OaATTROCCRT ANTONIO c c c c c c c c C F c C C c C c c c c c c c c c c F c c c c 

RAFFAELLI MARIO c c c c c c c c c c c c c c 

RANDAZZO BRUNO 

RAPAGMA' PIO c c c c c c c F c c c c 

RATTO REMO c c c c c c c c c F c c C C C F C c c c c c c c c c c F c c c c 

RA VAGLIA GIANNI c c C F C c c c c F 

RAVAGT.TOLI MARCO c c c c c c 

pgwgrfTTT ALDO c c c c c c c c C c C c c C C C C C c c c c c c c c F c c c c 

RECCHTA VINCENZO c c c c c c c c F C C C C C C C c c c c c c c c c c F c c c 

URTrwT.TH ALFREDO 

nBTHA GIUSEPPE c c c c c c c c c F C C c C C c C c c c c c c c c c c F c c c c 

RENZULLI ALDO GARRIRLE c c c c c c c c c F c C C C c C c c c c c c c c c c F c c c c 

RICCIUTI ROMBO c c c c c c c c c F c c C c c c c c c c c F c c c c 

RIGGIO VITO c C C C C c c c c 

RINALDI ALFONSINA c c c c c c c c c F c c c c C c C c c c c c c c c c c F c c c 

RINALDI LUIGI c c c c c c c c F C C C C c c C c c c c c c c c c c F c c c 

RXVERA GIOVANNI c c c c c c c c c F c c c c c 

RIZZI AUGUSTO 

RODOTÀ' STEFANO 

ROGNONI VIRGINIO c C c C c c c c c c c c c F c c c 

ROJCH ANGELINO c c c c c c F C C c C c c c c c c c c F c c c c 

ROMANO DOMENICO c c c c c c c c c F c c C c C c c c c c c c c F c c c c 

ROMBO PAOLO 

ROMITA PIER LUIGI C C c c c c c c c F c c c c 

RONCHI EDOARDO c c c c c c c c 

RONZAMI GIANNI WILMER c c c c c c c c F C C c C c c C c c c c c c c c c c F c c c c 

ROSIMI GIACOMO c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

ROSITAMI GUGLIELMO F F F F F F F F c C F F F F F F F F F F F 

ROSSI ALBERTO c c c c c c c c c F c C C c c c 

ROSSI LUIGI F F F 

ROSSI ORESTE F F F c F F F F C F A F F F F F F F F 

ROTIROTI RAFFAELE c c c c c c c c c F c C C C c C c c c c c c c c c c c F c c c c 

RUSSO IVO 

RUSSO RAFFAELE c c c c C A C C c c c c c c c c c c c c c c 

RUSSO SPENA GIOVANNI c c c c c c c c F F C C c C c F c c 
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i Nominativi i 
1 ELENCO N. 1 DI 3 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 34 l 
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RUTELLI FRANCESCO c c F C 

SACCONI MAURIZIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

SALERNO GABRIELE c c c c c c c c c F C c c c c c c c c C c C C c C c F c c c c 

SALVADOR! MASSIMO c c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c C C c c c F c c c 

SANRSE NICOLAMARIA c c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c c c c C c F c c c c 

SANGALLI CARLO c c c c c c c C F C c c c C c c c C C C c c c F c c c c 

SANGIORGIO MARIA LUISA c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SANGUTNKTI MAURO c c c c c c c c c F C c c c c c c c C c c c c c c c c F c c c c 

SANNA ANNA c C c c c c c C C F C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c 

SANTORO ITALICO c c c c c c c c c F c c c c 

SANTOX GIORGIO c C c c c c c c C F C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SANZA ANGELO MARIA c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SAPIENZA ORAZIO c C c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c 

SA RETTA GIUSEPPE c c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SARRITZU GIANNI c c c c c c c c F F C c c c c F c c 

SARTORI MARCO FABIO F c F c F F F F F F F c F F F F F F F 

SARTORI MARIA ANTONIETTA c c c c c c c c C c c c c F c c c c c c c c c c c F c c c c 

SARTORIS RICCARDO c c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SAVINO NICOLA C c c c c c c c 

SAVIO GASTONE c c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SBARRATI CARLETTI LUCIANA c c c c c c c c c c C c c c c c p c c c c c c c 

SBARDELLA VITTORIO c c c c c c F c c c c 

SCALIA MASSIMO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

SCARFAGNA ROMANO c F c F F A F F F c c c c F c F 

SCARLATO GUGLIELMO c C c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SCAVONE ANTONIO c 

SCOTTI VINCENZO c c c c c c c c c F C c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SEGNI MARIOTTO c c c c c c c c c F C 

SENESE SALVATORE c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c c c c c c C F c c c c 

SERAFINI ANNA MARIA c C c c c c c C C C c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SERRA GIANNA c c c c c c c c c C C c c c c c c c c c c c c C F c c c c 

SERRA GIUSEPPE c c c c c c c c c F c c c 

SERVELLO FRANCESCO F F F F F F F c C F F F F F F F 

SESTERO GIANOTTI MARIA GRAZIA c c c c c c c c c F c c c c c F c 

SGARRI VITTORIO 

SIGNORILE CLAUDIO 

SILVESTRI GIULIANO c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

SITRA GIANCARLO c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 
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SODDO PIETRO c c C C c c c c c F C C C c c C c c c c c c c c C C F C c C C 

SOLARGLI BROMO c c C C c c c c c C c C c c C c c c c c c C C F c C C C 

SOLLAZZO ANGELINO c c c c c c c C C F c c C C 

SOR!CE VINCENZO c c c F C C c C C c C c C F c 
SORTERO GIOSEPPB c c C c c c c C c c c C c c C C F c c c c 
SOSPIRI NINO F F F F F F F c c F F F- F F F F F F F F F F F 

SPERANZA FRANCESCO c 
SPINI VALDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

STANISCIA ANGELO c c c C c c c c c c C c c C c C C C c c C c c c C C F c c c c 
STERPA EGIDIO 

STORNELLO SALVATORE c c c c c C C F 

STRADA RENATO c c c c c c c c c C C c c C C c c c c c C c c c c c F c c c C 
SOSI DOMENICO c c C c c C c c c c F 
TABACCI BRONO c c c c c F c C C C C C C c c c c C c c c c C F c c c c 
TANCREDI ANTONIO c c c c c c c c c F C c c c c C C C 

TARABINI EUGENIO c c c c c c c c c F C C c C C C C C c c c C c c c c F c c c C 
TASSI CARLO 

TASSONB MARIO c c c c c c c c c F C C c c c C C c c c c C c c c c F c c c c 
TATARRT.LA GIOSEPPB F F F F F F F F c F F F F F F F 

TATTARXNI FLAVIO c c c c c c c c C C C c C C C c c c c c c c c c c F c c c c 
TBALDI GIOVANNA MARIA c c C c c c c c c F C C c c C C c c c c c C c c c c c F c c c c 
TEMPESTIMI FRANCESCO F c c c F c c C c c c c c F c c c 
TERZI SILVESTRO F F F F F F F F F F F F F 

TESTA ANTONIO c c c c c 
THALER AOSSERHOFER BELGA c F F c c C c c c c c c F c c c c 
TIRABOSCHI ANGELO c 
TISCAR RAFFAELE c c c c c c c c F C C C C c c c c c 
TOGNOLI CARLO F A c A c c F A c F C C C c c c c c c c A c c c c 
TORCHIO GIUSEPPE c c c c c c F C c C c c c c c c c F c c c c 
TQRTQRELLA ALDO 

TRABACCHINI QUARTO c c c c c c c c c c C C c c C c c c c c c C c c c c 
TRAPPOLI FRANCO c c c c c c c c F C C C 

TRIPODI GIROLAMO c 
TRUPIA ABATE LALLA c c c c c c c c c C C C c c C c c c C c c c c c F c c c c 
TUFFI PAOLO c c c c c c c c c F C C C c c C c c c c c F c c c c 
TORCI LANFRANCO c c c c c c c c c C C c C C C C c c C c c C c c c c c 
TURCO LIVIA 

TORRONI SAURO c c c C c c c c c F C c c c c F c c c c c c 
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ORSO SALVATORE c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

VAXRO GAETANO c c c c c c c c c F C c c c c c c c c C c c F c c 

VALENSISE RAFFAELE F F F F F F c c F F p F F F F F 

VANNONI MAURO c 

VARRXALE SALVATORE 

VELTRONI VALTER C c c c c c c 

VENDOLA NICHI c 

VIGNSBI ADRIANA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c 

VIOLANTE LUCIANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

VISANI DAVIDE 

VTSCARDI MICHELE c c c c c c F c c c c c c c c c c C c c c c F c c c c 

VITI VINCENZO c c c c c c c c c F c c c c c C c c c c c C C c c c c F c c c c 

VITO ELIO c c c c c c c c c c c c c c F c c c F c C C c c c c A c c c c 

VOZZA SALVATORE c c c c c c c c c c C C c c c c F c c c c 

WIDMANN JOHANN GEORG c c c c c c c c F c c c c c c c c c c C C c c c c A c c c c 

ZAGATTI ALFREDO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c 

ZAMBON BRUNO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

ZAMPIERI AMEDEO c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

ZANFERRARI AMBROSO GABRIELLA c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 

ZANONB VALERIO 

ZARRO GIOVANNI c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c 

ZAVETTIERI SAVERIO c c c c 

ZOPPI PIETRO c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c 
* * * 
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ABATERUSSO ERNESTO C 

ABBATANGELO MASSIMO V F F F F F F F 

ABBATE FABRIZIO C c C C C c C C C C V C C C C C C C C C c C c C C C C C c C C C C C 

ABBRUZZESB SALVATORE c c c c c C V c C C C C C C C C C c C C C C c c C c C c C 

ACCIARO GIANCARLO F F c A c F 

AGOSTINACCHIO PAOLO F F F F F F F F V F 

AGRDSTI MICHELANGELO C C C V c C C c c c C c c c c c c c c 

AIMONE PRIMA STEFANO F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

ALAIMO GINO C C C C C C C C C C c C c C C c c c c c C c 

ALBERINI GUIDO V C C c C C c C C C C C C C C C c c c c c C c 

ALBERTINI GIUSEPPE c C C C C C C C C C V C c c C C C C C C c C c c C C C c c c c c C c 

ALBERTINI RENATO 

ALESSI ALBERTO V C c c c c c C C c 

ALIVERTI GIANFRANCO c c C c c C C c C c V c c c c c c C c C C C c c c C C c c c c C c c 

ATX)TSE GIUSEPPE C C C c V c c c c c C c c C c C c c c c c c c c c c C 

ALTERIO GIOVANNI V c c c c C C C c 

ALVETI GIUSEPPE c c C c c C C c C C V c c c c c C C c C c c c C C c c c c c c c 

ANDO 1 SALVO 

ANEDDA GIANFRANCO V F F F F F F F F F F F F F F F F 

ANGELINI GIORDANO c c c c c C c c c c V C C c C c c c c c c c c c C C c c c c c c c c 

ANGELINI PIERO MARIO c 

ANGBTNONI UBER F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F 

ANGIUS GAVINO V C C c C c c C C C C c C C C C C C C C C C c C 

ANIASI ALDO C C C c C C C C C V c C c C C C C C C c c C c C C C C C c c c c c 

ÀNTOCI GIOVANNI FRANCESCO C c c c 

APUZZO STEFANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

ÀHMELLIN LINO c c c c c c c c C C V c c c c c c C c c c c C c c C C c c c c c c c 

ARRTGHTNI GIULIO F F F A F F F F F V F F F F 

ARTIOLI ROSSELLA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

ASQUINI ROBERTO 

ASTORI GIANFRANCO c C c c c C C C C c V c c c c C C C C c C c c c c C c C c c c c c C 

AJALA GIUSEPPE 

AZZOLINA ANGELO c c c F c c c c c c V c c c c c c C C c c c c c c C C C C c c c c c 

AZZQLINI LUCIANO c c C c c V c c c c c c C C C c c C c c c C C C c c c c c 

BACCARINI ROMANO c c C C c C c C C C V c c C c C c C C c C C c c C c C C C C c C c c 

BACCIARDI GIOVANNI c C c C C C V c c C c C c C C C C C c C C C c C C C c 

BALOCCHI MAURIZIO F F F F F F F F F F F F F F 

RAMPO PAOLO F F F A F F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F 
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BARBERA AUGUSTO ANTONIO C c C C c c c V c c c C C C 

BARCONE ANTONIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

BARUFFI LUIGI C c C C C c c c c V c c c c c C C c C C c c c c c c c c 

BARBANTI NEDO c c c F C C c c c c V c c c C c C C C c c c C C C c c c c c c c c c 

BASSANXNI FRANCO V c 

BATTAGLIA ADOLFO c c c F C C c c c c 

BATTAGLIA AUGUSTO c c c c C C c c c c V c c c c c C c c c c c C c c c c c c c 

BATTISTUZZI PAOLO c c c C c c c 

BEEBE TARANTELLI CAROLE c c c c C c c c V c c c c c c C c c c c c c c c c c c 

BRNKDKTTI GIANFILIPPO V c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c 

BERGONZI PIERGIORGIO V c c c c c c c c c c C c c C c c c c c c c c c 

BERNI STEFANO c c c c C C C c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

BERSELLI FILIPPO F F F F c F F F V F F F F F F F F F F F F F 

BERTEZZOLO PAOLO c c c F C C c c c c V c c c c C c c c F c c c c C c c c c c c c c c 

fiERTOLI DANILO c c c c C c C c c c V c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c 

BERTOTTI ELISABETTA F F F A F F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

BIAFORA PASQUALINO V 

BIANCO GERARDO c c c c C C c c c c V c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c 

BIASCI MARIO c c c c c C c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

BIASUTTI ANDRIANO c c c C c c c c c c c c c c c c c 

BICOCCHI GIUSEPPE c c c c C C c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

BINETTI VINCENZO c c c c C C c c c c 

BIRICOTTI GUERRIERI ANNA MARIA c c c c C c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

BI SAGNO TOMMASO c c c c C C c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c 

BOATO MARCO c c c F C C c c c c V c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c 

BODRATO GUIDO c c c C c C c c c c V c c c c c c c c c c c 

BOGI GIORGIO 

BOI GIOVANNI c c c C C C c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

BONATO MAURO V 

BONINO EMMA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

BONSIGNORE VITO c c c c 

BORDON WTLLER 

BORGOGLIO FELICE c c c C C c c c c c V c c c c c c C c c c C c C c c c c c c c c c 

BORRA GIAN CARLO A c c V c C c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c 

BORRI ANDREA c c c C C c c c c c V C c c c C c c c c c c c c c 

BORSANO GIAN MAURO V 

BOSSI UMBERTO 

BOTTA GIUSEPPE c c c C C c c c c c V c c c c c c c c c c c C C c c c c c c 
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BOTTINI STEFANO c c C c C C C c C c V C C c C C C c C c c c c c c C c 

BRAMBILLA GIORGIO F F F A F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

FPETM^ ttOWRnT* c c c c c c C c c c V C 

BRUNETTI MARIO c c c F c C c C C c 

BRUNI FRANCESCO c c c c c c c C C c V C C C C c c C c c c c C c C C c c c c c c 

BRUNO ANTONIO 

BRUNO PAOLO 

BUFFONI ANDREA C c c c c c C C C c V C c c c c c c C C c c c c C C c c c c C c c c 

BUONTEMPO TEODORO c F F F V F F F 

BUTTI ALESSIO F F F F F F F F V F F F F F F F F F 

BUTTITTA ANTONINO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CACCAVARI ROCCO FRANCESCO c c c c c C C C c c V c c c c c c c c C c c c c c C c c c c c c c c 

CACCIA PAOLO PIETRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CALDEROLI ROBERTO F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

CAT.DORO STEFANO 

CALIMI CANAVESI EMILIA c c c F c c c C C c 

CALZOLAIO VALERIO c c c c c c c C C c V c c c c c c c c c c c c C c C c c C c c c c c 

CAMOLRANO ANDRIOLLO MAURA c c c c c c c c C c V C c c c c c c C c c c c c c C c c c c c c c c 

CAMPATELLI VASSILI C c c c c c c c C c V c c c c c c c C c c c c C c c c c c c c c c c 

CANCIAN ANTONIO C c c c c c c c C c V c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c 

CANGEMI LUCA ANTONIO c c c F c c c c C c V c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c 

CAPRIA NICOLA V c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c 

CAPRILI MILZIADE c c c F c c c c V c c c c c c c C c c 

CARADONNA GIULIO F F F F F F F 

CARCARINO ANTONIO c c c F c c c c C c V c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c 

CARDINALE SALVATORE c c c c c c 

CARELLI RODOLFO c c c c c c c c C c V c c c c c c c C c c c C c c c c c c c c c c c 

CARIGLIA ANTONIO c c c c c c C 

CARLI LUCA c c c c c c c c C c c c c c c c C c c c C c c c c c c c c c C c 

CAROLI GIUSEPPE c c c c c c c c C c V c c c c c c c C c c c c c c c c c c c 

CARTA CLEMENTE c c c c c c c c C c V c c c c c c C C c c c C c c C c c c c c c c C 

CASILLI COSIMO c c c c c c c c C c V c c c c c c c C c c c C c c c c c c c c c c c 

CASINI CARLO c c c c c c c c c c V c c c c c c c C c c c c c c c c c c C c c c c 

CASINI PIER FERDINANDO c c c c c c c c c c V c C c c c c c 

CASTAGHETTI GUGLIELMO c c c F c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c 

CASTAGHETTI PIERLUIGI 

CASTAGNOLA LUIGI c c c c c c V c c c c c c C c c c c c c c c c c C C c c C 

CASTKLLANETA SERGIO F F F A A F F F F V F F F F F F F F F F F F 
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CASTELLI ROBERTO F F F A F F F F F 

CASTELLOTTI DOCCIO C C c c c c C C V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
CECERE TIBERIO C c C C c c c c c C c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
CELLA! MARCO V F F F F F F F F F F F F 

CELLIHI GIULIANO C c C C c c c c c C 

CEROTTI GIOSEPPB C c C C c c c c c C V c C C c c c C c c C c c C c c c c c c c c c c 
CERVBTTI GIOVANNI C C C C c c c c C V c c C c c c C c c c c c c c c c c 
CESETTI FABRIZIO C C C c c c c c c C 

CRT A VENTI MASSIMO C C C c c c c c c C c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
CTARARRT VINCENZO C C C c c c c c c C V c c C c c C c c c c c c c c c 
CIAFFI ADRIANO C C C c c c c c c C V c c C c c c C c c c C c c c c c c c c c c c 
CTAMPAGLIA ANTONIO F F F F F F 

CICCIOMESSERB ROBERTO F 

CILTBERTI FRANCO C C C c C c c C c C V C c c c c C c c C c c c c c c c c c c c c c 
CIMMINO TANCREDI C C C c c c c C C V c c c c c c c c c C C c C c c c c c c c c c c 
CIGNI GRAZIANO C C C c c c C V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
CIRINO POMICINO PAOLO 

COLA TANNI NICOLA C c C c c c c c C C V c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c 
COLONI SERGIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CQLOCCI FRANCESCO V c 
COLUCCI GAETANO F F F F F F F F F V F F F F F F F 

CONCA GIORGIO F F F A F F F F F V F F 

CONTI GIOLIO F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

CORRAO CALOGERO C c C C V c c C C c c c c c c c c c c 
CORRENTI GIOVANNI C C C c c C c c C C V c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
CORSI HUBERT C C C c c c c C C V c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c 
CORTESE M T r r r g T . R C C C c c c V c c c c c c c c c c c 
COSTA RAFFAELE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

COSTANTINI LUCIANO V c c c c c C c c c c c C c c c c c c c c c 
CRESCO ANGELO GAETANO V c c c c C C C c A C c c c c c c c c c c c c 

CRIPPA FEDERICO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CROCIANKLLI F AMIAMO 

COLICCHIA VTNCENZINO V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

CURCI FRANCESCO c C C c c c c c C c V c c c c c c c c c c c c c 

CURSI CESARE c c c c c c c c c c c c c c c c 

D'ACQUISTO MARIO c F c F c c c c c c c c c c c c c c 

D'AIMHO FLORINDO c c c c C c 

D'ALEMA MASSIMO V c c c 
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D'ALIA SALVATORE C c c c c c c c c C V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DALLA VIA AT.RftftAMTW) c c c F c c c C c 

D'AMATO CARLO c c c c c c c C C c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

D'AMDREA GIAMPAOLO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

D'ANDREAMATTEO PIERO c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
D'AQUINO SAVERIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DB BEMETTI LIMO c c c F c c c c c c V c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c 
DB CAROLIS STELIO M M M M M M M M M M M M M M H M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DEL BASSO DB CARO UMBERTO c 

DEL BUE MAURO c c c 

DELFINO TERESIO c c c C c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DELL'UNTO PARIS c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DEL MESE PAOLO 

DE LORENZO FRANCESCO c c c c c c c c c 
DEL PENNINO ANTONIO c c V c c c c c c c c c 
DE LUCA STEFANO M M M M H M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DEMITRY GIUSEPPE c c c c c c c 

DB PAOLI PAOLO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DB SIMONE ANDREA CARMINE c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DIANA LINO c c c c c c c c c c 
DI DONATO GIULIO c c c c c 
DI GIUSEPPE COSIMO DAMIANO F. c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DIGLIO PASQUALE c c M M H M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DI LAURA FRATTURA FERNANDO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DI PIETRO GIOVANNI c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DI PRISCO ELISABETTA c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DOLLNO GIOVANNI V c c c c c c c c c c c c c c c c 
D'ONOFRIO FRANCESCO c c c c c c c c c V c 

DORIGO MARTINO c c c F c c c c c c 
DOSI FABIO 

c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
ELSNER GIOVANNI c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
EVANGELISTI FABIO c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
PACCHIANO FERDINANDO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
FARAGUTI LUCIANO V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
FARIGU RAFFAELE c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
FAUSTI FRANCO c c c c c c 
FBLISSARI LINO OSVALDO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
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FERRARI FRANCO C c c c c c C C c c V c c c c C c c c c c c c C c c c c c c c c C C 
FERRARI MARTE C c c c c c C C c C V c c c c c c c C C C C c c c c c c c c c 
FERRART WILMO V c c c c c c c c 
FERRARTNI GIULIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M H M 

FERRI ENRICO 

FILIPPINI ROSA C c c c c C c C V c c c c c c c c c c c C c c C c 
FINCATO LAURA 

FINOCCHI ARO F3DELBO ANNA MARIA c c c c c c c c c C V c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c C C 

FIORI PUBLIO V c c c c c c c c c c c C C c C c c c c C C 

PTSLHKTl'I ANTONIO c c c F c c c c c C 

FLEGO ENZO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

POLENA PIETRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

FORLEO FRANCESCO c c c c c c c c c C V 

FORMENTI FRANCESCO F F F A F F F F F V F F w F F F F F F F F F F F F 

FORMICA RINO c c c c c c c c c c c C c c C c c c c 
FORMIGONI ROBERTO V c c c c c c c c 
FORTUNATO GIUSEPPE c c c c c c c c C c V c c c c c c c c c C C c C c c c c c c c c C 

FOSCHI FRANCO V c c c c c c c c c C c c c c c c c C C 

FOTI LUIGI c c c c c c 

FRACANZANI CARLO 

FRAGASSI RICCARDO 

FRASSON MARIO c c c C c c c c C c V c c c c c c c c C c c C C c c c c c c c C C 

FREDDA ANGELO c c c c c c c c C c V c c c c c c c c c C c c C C c c c c c c c C C 

FRONTINI CLAUDIO F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F 

FRONZA CREPAZ LUCIA c C c c c c c c C c V c c c c c c c c c C c c C C c c c c C c C C C 

FUMAGALLI CARULLI OMBRETTA c C c c c c c c c c V c c c c c c c c c C c c C c C c c c c c C C 

GALANTE SEVERINO 

GALASSO ALFREDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GALBIATI DOMENICO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c C c c C c C c c c c c c C c 

GALLI GIANCARLO c c c c c F c A c c V c c c c C c c C c c c c c c c c C c 

GAMBALE GIUSEPPE c F c c c c c c V c c c c c c c C c 

GARAVAGLIA MARIAPIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GARAVINI ANDREA SERGIO 

GARESIO BEPPE c c c c c c c 

GARGANI GIUSEPPE c c c c c C c c c c c c c c 

GASP ARI REMO c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c C C c c c c c c c c 

GASPAROTTO ISAIA c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c C C c 

GASPARRI MAURIZIO _ r F F F F c F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 
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GELPI LUCIANO C c c c c C c C C C V C C C C C C c c c C C c c C C c c c C C C C 

GHB2ZI GIORGIO C c c C c C C c V c 

GIANNOTTI VASCO c c c c c c C C c V c C C C c C C C c c C C c c C c c C C c C 

GIOVANARDI CARLO AMEDEO c C c C c c C c C C V c C C C C C C C c C c c c c c c c c c c c c c 

GITTI TARCISIO c C V p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p 

GIULLARI FRANCESCO C c C F c c C C C C V C C C C C C C c F c c c C c c C c c c c c C c 

GIUNTSLLA LAURA C c C F F c c C C C c c c c c c c c c 

GNUTTI VITO F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F c F F F F 

GORACCI ORFEO c C c F c c C C C C V c C C C C C C c C c c c c C c c c c c c c c c 

GORGONI f L X C T A M n 

GOTTARDO SETTIMO c c C C c c C C 

GRASSI ALDA F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

GRASSI ENNIO C C C C C c C C C C V c C c C C C c c C C c c C C c c c c c c c c 

GRASSO TANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GRILLI RENATO c C c C C c c c c c c C 

GRTTiLO LUIGI 

GRILLO SALVATORE 

GRIPPO UGO c C c c C C C C c V C c c C C C c c c C c c C c C C c c c c c C C 

GUALCO GIACOMO 
•t 

c C C c c C C C C c c C C c c 

c c C F C c C C C C V c c c C c c F c c c c c c c c c c c c c 

GUIDI GALTT.BO c C c C c c C C c V c c C c C C c c C c c c c c c c c c c c c c c 

IANNUZZI FRANCESCO PAOLO C C C C V c C c C c C c c c c c c c c c c c c C c c c 

IMPEGNO BERARDINO 

IMPOSIMATO FERDINANDO c C c c c c C c c C V c C C c c C C C c c C C c c c c c c C 

INGRAO CRT ARA c c c c c c c C C c V c c c c c C c c c C c c c c c c c c c c C c 

INNOCENTI RENZO c c c c c C C C C c V c c C c c C c c c c c c C c c c c c c c c c c 

INTIMI UGO 

IODICB ANTONIO C C c c c C C C C c c c C c c c c c c c c c c c C c c c c c C 

IOSSA FELICE C C C C C C c V c c c 

LOTTI LEONILDE V c 

JANNELLI EUGENIO c C C C C C C C c V c c c C c C C c C 

LABRIOLA SILVANO p p p p p p p p p p V c c c c c c c c C c c C c c c C c c c C C C C 

LA GANGA GIUSEPPE c c c C c c c C c c 

LA GLORIA ANTONIO C C C C c c C c c c V c c c C c C F c c c C c c c c C c c c c C C c 
LAMORTB PASQUALE V c c c c C C c c c c c c c 
LANDI wttrpjn C c C C c c C C c V c c c c C c c c c C C c C C C c c C C C C 

LA PENNA GIROLAMO C C C c C C C c V c c c C c C c c C c c c c C c c c C C c C 

LARIZZA ROCCO c c c c c C C c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C c 
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LATRONICO FEDE» F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F 

LATTANZIO VITO V c c c c c c c c c C C c c c c C c c C C c c c 
LATTERI FERDINANDO c C C c C c c V c 
T . A Tjn T PTgr.T.A ANGELO C c c C c c c c V c c c c c c c c c C c c c c c c c c C C c c c 
LAZZATI MARCELLO A V F F F F F F F F 

LECCESE VTTO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

LEGA SILVIO 

LENOCI CLADDIO c c c c C 
LENTO FEDERICO GUGLIELMO C c C F c c c c c c V c c c c c c c c c c 
LEONE GIUSEPPE V c c c c c c c c c c c c c c c c c c C C c c 
LEONI QRSENIGO LUCA F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F 

LETTIERI MARIO C C C C c C C c C c V c c c c c c c c c C c C C c c c c c C C c c C 
LIA ANTONIO C c C C c C C c 

LOIERO AGAZIO C c c C c C V c c c c c c c c c c c C C c c c c C C c c C 
LOMBARDO ANTONINO C c C C c C C c C c V c c c C C c C C c c C 
LONGO FRANCO V c c c c c c c c c c c C C c c c c c C C c c C 
LO PORTO GUIDO F 

LORENZBTTI PASQUALE MARTA RITA C c C C C c C c V c c c c c c c c c C C c c c c c C C c c C 
LUCARELLI LUIGI 

LUCCHESI GIUSEPPE C c C c c c c c V c c c c c c c C c c c c c F A C c c F 
LUSETTI RENZO 

MACCHERONI GIACOMO 
• 

C V c c c c c c c c c c c c c c c c c c C C c c C 
MACERATINI GIULIO F F F F F 

MADAUDO DINO 

MAGISTRONI SILVIO F F F A F F V F F F F F F F F F F F F F 

MAGNABOSCO ANTONIO F F F A F F F F F F V F F F F F F F 

MAGRI LUCIO 

MAXRA RUDI c c c c c c C C C c c C 

MALVESTIO PIER GIOVANNI V c c c c c 

MANCA ENRICO C C c 

MANCINI GIANMARCO F F F A F F F F F 

MANCINI VINCENZO C C C C c C c c C c V c c c c c c c c C c c c c c c c c c C c c C 

MANFREDI MANFREDO V c 

MANISCO LUCIO C c F C c c c c V c c c c c c c C c c c c c c C c c c c c 

MANNINO CALOGERO c C c C C c c C c c 

MANTI LEONE c C c C C C c C c c c c c c c C C c c c c c c c c c c c c c 

MANTOVANI RAMON M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MANTOVANI SILVIO c C c c C c c c c C V c c c c c c c C C c c c c c c c C c c c c c 
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MARCUCCI ANDREA C c C F C C C A c c 

MARENCO FRANCESCO . . . V F F F F F F F F F F F F F F 

MÀRGIOTTA SALVATORE C C C c c c c c c c c C c c c c 

MARGOTTI FERDINANDO c c C C C C C C c c V c C C C c c c c C c c c c c c c c c C c c C c 

MARTANETTI AGOSTINO c c c C c C c C c c V c C C c C c c c c C c c c c c c c c C c c c c 

MARINI FRANCO 

MARINO LUIGI c C C F c c c C c c V c C c c C c c C F C c c c c c c c c c c c c 

MARONI ROBERTO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

NARRI cxnuwn c c c C c c c C c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MARTINAT UGO F F F F V F F F F F F F F F F F F 

MARTUCCI ALFONSO 

MARZO BIAGIO c C F F c C F F V c C c c C c F c c C 

NASINI NADIA C c C c C C C c c V c C c c C c c c c C c C c C c c c c c C c c c 

MASSARI RENATO c C F C c C C C c c c c c c C C c c c C c c c C c c c c c C c c 

MASTELLA MARIO CLEMENTE c 

MASTRANTUONO RAFFAELE 

MASTRANZO PIETRO C c C C c C C c c V c c c c C c C c c c c c c c c c c c c C c c c 

MATTARELLA SERGIO c c C C c C C C c c V c c c c C C C c c c c c c c c c c c c C c c c 

MATTBJA BRUNO F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F 

MATTBOLI ALTERO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MATTIOLI GIANNI FRANCESCO C c C F c C C c c V c c c c c c c c F c 

MATULLI GIUSEPPE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MAZZETTO MARIELLA F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F 

MAZZOLA ANGELO C C c C c C C C c c V C c c c c c C C c C c c C c C c c c c c c c c 

MAZZOCONI DANIELA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MEI.ELEO SALVATORE C c c C C C c C c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

M W T . T T . T . À GIANNI C c C c C c C c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MELILLO SAVINO 

MENGOLI PAOLO C c C C c C C C c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MENSORIO CARMINE C C C C c C C C c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MENSORATI ELIO c C C C c C C C c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MEO ZILIO GIOVANNI F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F 

METRI CORRADO F F F A F F F F F 

MICELI ANTONIO C C C C C C C C c c V C c c c c c c c C c c c c C c c c c c C c c 

MICHELI FILIPPO C C C C C C C C C c 

MICHELINI ALBERTO 

MICHIELON MAURO F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F 

MISASI RICCARDO C C C C C C C C c c 
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MITA PIETRO C c F c c c c c C V C C C C C c c c C c c c c c c c c c c c c c 
MODIGLIANI ENRICO V c c c c c C 

MOIOLI VIGANO' MARZOLINA C c c c c c c c c c V C C c c C c c c c C c c c c c c c c c c c c c 
MOMRRT.T.I LUIGI C c c c c c c C c V C c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
MONELLO PAOLO C c c c c c c c c V C c c c C c c c c C c c c c c c c c c c c 
MONGLELLO GIOVANNI C c c c c c c c c C V c C c c c c c c c C c c 

MQNTBCCHI ELENA c c c c c V c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c 
MORGANDO GIANFRANCO C c c c c c c c c C V C c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 
MORI GARRTETiK C c c c c c c c C V C c c c c c c c c c 
MONDO ANTONIO C c c c c c c C 

MUSSI FABIO V C c c c c c c c c c c c c c c c 
MUSSOLINI ALESSANDRA V F F F F F 

MUZIO ANGELO C c c F c c c c c C 

NANIA DOMENICO F F F F F F F 

NAPOLI VITO C c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 
MAWnOMH CAWMTMTg C c c F c c c c c c V c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 
NENCINI RICCARDO c c c c c c c 
HENNA D'ANTONIO ANNA C c c c c c c c c c V c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 
NICOLINI RENATO c c c c c c c c c c c c 
NICOLOSI RINO 

NONNE GIOVANNI V c c c c c c c c C c c c c c c 

NOVELLI DIEGO c c c F c c c c c c V c c c c c c c c F c c c c c c c F c c c c c c 
NOCARA FRANCESCO V c c c c c c c c c c c c c c c 
NUOCI MAURO ANNA MARIA c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

NUCCIO GASPARE c c c F c c c c c c V C c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c 

OCCHTPINTI GIANFRANCO 

OLIVERIO GERARDO MARIO c c c c C c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

OLIVO ROSARIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

QNGARO GIOVANNI A F F F F F F F F F F F F F F 

ORGTANA BENITO C V C C c c c c c c 

OSTTNETiTiI GABRIELE V F F F F F F F F F F F F 

PACIULLO GIOVANNI c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c C c c c 

PAGANELLI ETTORE c 

PAGANI MAURIZIO 

PAGANO SANTINO c c c c c c C c c c V C c c c c c c c c c c c c c c c c c c C C c c 

FAGGINI ROBERTO c c F F c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C C c c 

PAISSAN MAURO c c c F c c c c c C V C c c c c c c c F c c c c c c c c c c C c c c 

PALADINI MAURIZIO c c c c c c C C c c V c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
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PALERMO CARLO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

PANMELLA MARCO V 

PARLATO ANTONIO F F 

PASETTO NICOLA F F F F C V F F F F F F 

PASSIGLI STEFANO C C F F C C c C C c V c C C c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
PATARINO CARMINE 

PATRIA RENZO C c 
PATUELLI ANTONIO 

PECORARO SCANIO ALFONSO C c C F c c C C C c 

PELLICANI GIOVANNI V c 

PELLICANO' GEROLAMO c c F C c c C C C c V c c c c c c c c c c c c c c c c c 
PERARON! CORRADO ARTORO F F F F F F F F c F F F F F F F F 

PBRANI MARIO c C C C c c c C C c V c C c C c c c C c C c c c C c c c c c C c c C 
PERINEI FABIO c c C C c C c C C V c C c c c c c c c C c c c C c c c c c C c c C 
PERRQNE ENZO c c c C c c c C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C 
PSTRINI PIERLUIGI F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F ? F 

PETROCELLI EDILIO C C C F C C C C C c V C C c c C c c c F c c C C c c c c c c c c c C 
PETRDCCIQLI CLADDIO V C C c c C c c c c c c C C c c c c c c c c c C 
PIERMARTINI GABRIELE C c F F c C C c c 

PIERONI MADRIZIO C c C F c C C C c c V c C c c c c C C F c c C C C c c c c c c c c 
PILLITTERI PAOLO C c F F c F c F F c 
PINZA ROBERTO V c c c 
PIOLI CLAUDIO F F F F F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

PLREDDA MATTEO C c C C c C C C C V C C c C c c c c c c c C C C C c c c F c c c C 
PTJBLO FRANCO c C C c C C C C c V C C c C c c C c C C c C C c c c C 
PISCITELLO RINO c C c F c C C C C c c c C c F C c c C C c c c c C c c c c 
PISICCHIO GIOSEPPB C C c C c c c c c 
PTVETTI IRENE A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

PIZZINATO ANTONIO C c c C C C C C C c V c C c C c c c c C 
POGGIOLINI DANILO C c C C C C C C C c V F c c c c c c c c C c c c c c c c c C c c c c 
POLI BORTONE ADRIANA F F F F C F F F V F F F F F F F F F F F 

POLIDORO GIOVANNI C C C c C C C c V C c C C c C c c C c C C C c c c C C c c c c 
POLIZIO FRANCESCO C C c c c C C C C c V c C c C c c c c c c c C C C c c c c c c c c c 
PO LTi ASTRIMI MODIANO BARBARA C C c c c C C C C c V c C c c c c C c c c c c c c c 
POLLICHINO SALVATORE c C c F c C C C C c V c F C c C C c c c c c c c c c c 
POTI' DAMIANO F c c C C C C c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
PRATESI FOLCO C c c F C C C C c 

PREVOSTO NELLLNO c c c C C C C C c V c c c c c c c c c c c C C c c c c c c c c c c 
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PRINCIPE SANDRO 

PROVERÀ FIORELLO V F F F F F F 

PUJIA CARMELO c c c c c V C c c c c c c C c C c c c c c c c c c 

QUATTROCCHI ANTONIO C c c c c c C V c C c c C C c C c C c C c c c c c c c c c 

RAFFAELLI MARIO C c c c c V c C 

RANDAZXO BRUNO V c c c c c c c c C C c c c C c c c c c c c c 

RAPAGNA 1 PIO C c F F c c V c c c c c c c c F C c c c C c c c c c c c 

RATTO REMO c c c c c c c c C V c c c c c c c c C C c c c C c c c c c c c c c 

HA VAGLIA GIANNI V c c c c c 

RAVAGLIOLI MARCO V c c c c c c c c c C c c c C c c c c c 

REBRCTHT ALDO C c c c c c c c c c V c c c c c c c c c C c c c C c c c c c c c c c 

RRCCHTA VINCENZO c c c c c c c c V c c c c c c c c c C c c C c c c c c c c c c 

m g T r m - . T M ALFREDO V c c c c c c c C c C c c c C c c c c c c c c 

REINA GIOSEPPB c c c c V c c c c c c c c c C 

RENZOLLI ALDO GABRIELE c c c V c c c c c c c c c C c c C c c c c 

RICCIUTI ROMBO c c c c c c c c c c C c c c C c c c c c c c c c 

RIGGIO VITO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c C 

RINALDI ALFONSINA c c c c c c c c c c V c C c c c c c c c c 

RINALDI LOIGI c c c c c c c c c c V c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 

RIVERA GIOVANNI V 

RIZZI AUGUSTO c F c c c c c c c c c c 

RODOTÀ* STEFANO A 

ROGNONI VIRGINIO c c c c c c c c c V c c c c c c c 

ROJCH ANGELINO c c c c c c c c c V c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 

ROMANO DOMENICO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

ROMBO PAOLO 

ROMITA PIER LUIGI c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

RONCHI EDOARDO c c c F c V 

RQNZANI GIANNI WILMER c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

ROSINI GIACOMO c c c c c c c c c V c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c 

ROSITAMI GUGLIELMO F c F F F F F F F 

ROSSI ALBERTO c c V 

ROSSI LUIGI F F F F F F F F F F 

ROSSI ORESTB F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F 

ROTIROTI RAFFAELE c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 

RUSSO IVO 

RUSSO RAFFAELE C c c c C c c c c V c c c C c c C c c c c c c c c c c 

RUSSO SPENA GIOVANNI V c c C c c c c c c c c c c 
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RUTELLI FRANCESCO V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SACCONI MAURIZIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

t q A T . r a N n fZxnnTfcr.R C c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c 

SALVADORI MASSIMO C c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SANESB NTCOLAMAR TA C c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SANGALLI CARLO C c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SANGIORGIO MARIA LUISA C c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SANGUINSTI MAURO c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c 

SANNA ANNA c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SANTORO ITALICO c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SANTUZ GIORGIO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SANZA ANGELO MARIA c c c c c c c c c c c c c c c c A A c A F c A c A c c 

SAPIENZA ORAZIO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SARETTA GIUSEPPE c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

R A R R - P f TTI H T A M N T V c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SARTORI MARCO FABIO F F F A F F F F F F 

SARTORI MARIA ANTONIETTA c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SARTORTS RICCARDO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SAVINO NICOLA M M M M H M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

SAVIO GASTONE c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SBARBATI CARLETTI LUCIANA c c F c c c c c c V c c c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c 

•SBARnET.LA VITTORIO c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SCALIA MASSIMO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

SCARFAGNA ROMANO 

SCARTATO GUGLIELMO c c c c c c c c c c 

SCAVONB ANTONIO 

SCOTTI VINCENZO c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SEGNI MARI OTTO 

figure» SALVATORE c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SERAFINI ANNA MARIA C c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SERRA GIANNA c c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

S R P P A GIUSEPPE c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SER VELLO FRANCESCO F F F F F V F F F F F F F F F F 

SESTERO GIANOTTI MARIA GRAZIA 

SGARRI VITTORIO V c 

SIGNORILE CLAUDIO c c c c 

SILVESTRI GIULIANO C c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SITRA GIANCARLO c c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
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SODOO PIETRO c C C c c C C C C V c C c C C C c C C C c C C C c c c c C C C 

SOLARGLI BRUNO C c c c c V c 
SOLLAZZO ANGELINO c c C c c C c C C c c 
SQRICB VINCENZO C 

SOflTERO GIUSEPPE C c c c c c V c c 
SOSPIRI NINO F F F F F F F c F V F F F c F F F F F F F F F F F 

SPERANZA FRANCESCO 

SPINI VALDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

STANISCIA ANGELO C c c c c c C c C c V c c c c c c c c c c c c C C c c c c c c c c c 
STERPA EGIDIO 

STORNELLO SALVATORE 

STRADA RENATO c c c c c c C c C c V c c c c c c c c c c c c C C c c c c c c c c c 
SUSI DOMENICO V c c c C 
TABACCI BRUNO c c c c c c C c c c V c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
TANCREDI ANTONIO c C c c c V c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
TARABUSI EUGENIO c c c c c c C c c c V c c c c c c c c c c c c C c c c 
TASSI CARLO V F F F F F F F F F F F F F F F F F 

TASSOHE MARIO c c c c C c c c V c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
TATARBLLA GIUSEPPE V F 

TATTARIMI FLAVIO c c c c c c C c c c V c c c c c C C c c c c c C c c c c c c c c c 
TBALDI GIOVANNA MARIA c c c c c c C c c c c c c c c C C c c c c c c c c c c c c c c c c 
TEMPESTIMI FRANCESCO c F c c C V c c c c c c C c c c c c c c c c c c 

TERZI SILVESTRO F F F A F F F F F V F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

TESTA ANTONIO 

THALER AUSSERHOFER BELGA c c C c c c C c c c V c c c c c c F c c c c C c c c c c c c c C C c 
TLRABOSCHI ANGELO C c c C c 

TTSCAR RAFFAELE c c c c C c C c C c 
TOGNOLI CARLO c c F F c A A A A V c c c c c c F c c c c C C c c c c c C c C C c 
TORCHIO GIUSEPPE c c c c c C c C c V c C c c c c C c c c c C C c c c c c C c C C c 

TORTORET.LA ALDO c C c C C c C c c c c C c c c c C C c C c 

TRA BACCHIMI QUARTO c c c 

TRAPPOLI FRANCO V c c c c c c F c c c c c c c 

TRIPODI GIROLAMO c 

TRUPIA ABATE LALLA c c c c c C c C C c V c c c c c c C c c c c c C c c c c 

TUFFI PAOLO c c c c c C c C C V c c c c c c C c c c c C C c c c c c C c c c c 

TORCI LANFRANCO c c V c c c C C c c c c c c c c c 

TURCO LIVIA V c c c 

TORRONI SAURO c c c F c C c C C c V c c c c c c c c F c c C C c c c c c c c c c 
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ORSO SALVATORE C C C C C C V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
VAXRO GASSANO C c c c c c c c c c c c c c c c 
VALEHSISB RAFFAELE F F C F F V F 

VANNQNT MAURO C C C c C C c 
VARRXALE SALVATORE 

VELTRONI VALTER V c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 
VENDOLA NICHI 

VTGNSRI ADRIANA C C C c C V c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c 
VIOLANTE LUCIANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

VISANI DAVIDE V c c c c c c c 
VTSCARDI MICHELE C C C C c C C c c c V c c c c c c c c c c 

VITI VINCENZO C C C C C C C c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

VITO ELIO C C F F C C C c c c V c c c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c 
VOZZA SALVATORE C C C C C C C c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
WIDMANN JOHANN GEORG C C C C C C C c c c V c c c c c c F c c c c c c c c c c c c c c c c 
ZAGATTI ALFREDO c C C c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

BRUNO C C C C C C C c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
ZAMPIERI AMEDEO C C c C C C c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
ZANFERRARI AMBROSO GABRIELLA C c C c c c C c c V c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
ZANONE VALERIO c 

ZARRO GIOVANNI C c c c c c c c c V c c c c c c c c c c c c c c c c 
ZAVETTIERI SAVERIO c c c c c c c c c c c c c c 
ZOPPI PIETRO C C c C c c c c c c V c c c c c c c c 

* * * 
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ABATERUSSO ERNESTO 

ARRATANGELO MASSIMO 

ABBATE FABRIZIO C c C c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 

ABBHUZZESE SALVATORE C c c c c c c c C c c c c c c C c C c c c C c C c c C c 

ACCIARO GIANCARLO 

AGOSTTNACCHTO PAOLO F F F F F F F F F F F F F F 

AGROSTI MICHELANGELO c c c c c c c c c c c c c C c C C C c C c C C C c c C c 

AIMONE PRIMA STEFANO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

ALATMO GINO C c c c c c c c c c c C C C c C C C c C C C C C C C C c 

ALBERINI GUIDO C c c c c c c c c c c c C C C C C c 

ALBERT INI GIUSEPPE C c c c c c c c c c c c c C C C C C C c c C C C C c C C c 

ALBERTINI RENATO c C C c C C c 

ALESSI ALBERTO C c c c c c c c c C C C C C C c 

ALIVERTI GIANFRANCO C c c c c c c c c c c c c C C C C C c c C c C C C C C c 

ALOISB GIUSEPPE C c c c c c c c c c c c c c C C C c c C c C C c C c c 

ALTERIO GIOVANNI 

AL VETI GIUSEPPE C c c c c c c c c c c c c c c C C C c c c C c C C C c c c 

ANDO' SALVO 

ANEDDA GIANFRANCO F F F 

ANGELINI GIORDANO c c c c c c c c c c c c c c c C C c c c c c c C c C c c c 

ANGELINI PIERO MARIO 

ANGHLNONI nwgg F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

ANGIUS GAVINO c c c c c c c c c c c c c c c C C c c C c c c C c c C c c 

ANIASI ALDO c c c c c c c c c c c c c c C C c C C c c c C c c C c c 

ANTOCI GIOVANNI FRANCESCO 

APUZZO STEFANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

AHifgT.T.TM LINO c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c C c c c c c 

ARRTGHTNI GIULIO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

ARTIGLI ROSSELLA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

ASQULNI ROBERTO 

ASTORI GIANFRANCO c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c C e' c c c c 

AYALA GIUSEPPE c c c c 

AZZOLLNA ANGELO C c c c F c c c c c c c c c C c c c F c c c C c c c c c 

AZZOLINI LUCIANO C c c c c c c c c c c c c c C c c c c 

BACCARINI ROMANO c c c c c c c c c A c c c c c C c c c c c c c c c c c c 

BACCLARDI GIOVANNI c c C c c c c c 

BALOCCHI MAURIZIO F F F F F A F F F F F F F F F F F F F F 

RAMPO PAOLO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 
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BARBERA AUGUSTO ANTONIO C c c c c c c c c 

BARCONE ANTONIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

BARUFFI LUIGI C c c c C c C C c c c c c c 

BARBANTI NEDO C c c c c F c c c c c c c c c c c c c F 
BASSANLNI FRANCO C c c c c c c c 

BATTAGLIA ADOLFO c c C c c c c c c c c 

BATTAGLIA AUGUSTO c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c 

BATTISTUZZI PAOLO C c c c c c c c c 

BEEBE TARANTELLI CAROLE c c c c C c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c 

BENEDETTI GIANFILIPPO c c c c c C c c c c c c c c c c c c c F C c c c c c c c c 

BERGONZI PIERGIORGIO c c c c c F c c c c c c c c c c c c c F C c c c c 

BERNI STEFANO c c c c c C c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c 

BERSELLI FILIPPO F F F F F F F F F F F F F 

BERTBZZOLO PAOLO c c c A c F c C c c c c c c c c c c c F C c c F c c c c 
tt ERTOLI DANILO c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
BERTOTTI ELISABETTA F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

BIAFORA PASOUALINO c c c c c c c c 
BIANCO GERARDO C c c c c C c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 

BLASCI MARIO C c c c C c c c C c c c C c c c c C c 
BLASOTTI ANDRIANO C c c c c C c c c c c c c C c c c c C c c 
BICOCCHI GIUSEPPE C c c c c C c c c c c c c C c c c c C c c c c c c c c c c 

BINETTI VINCENZO 

BIRICOTTI GUERRIERI ANNA MARIA C c c c c C c c c c c c c C c c c c C c c c c c c c c c c 
BISAGNO TOMMASO C c c c c C c c c c c c c C c c c c C C c c c c c c c c c 
BOATO MARCO C c c c c F c c c c c c c C c c c c C F c c c A c c c c c 
BODRATO GUIDO c c c c c C c c c c c c c C c c c c C C c c c c c c c c c 

BOGI GIORGIO c c c c c c c c c 

BOI GIOVANNI c c c c c C c c c c c c c C c c c c c C c c c c c c c c c 

BONATO MAURO 

BONINO EMMA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

BONSIGNORE VITO c c c c c c C 
BORDON MILLER 

BORGOGLIO FELICE c c c c c C c c c c c c C c c c c c C c c c c c c c c c 
BORRA GIAN CARLO c c c c c C c c c c c c c C c c c c c C c c c c c c c c c 
BORRI ANDREA c c c C c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c 
BORSANO GIAN MAURO C c c c c c c C 

BOSSI UMBERTO 

BOTTA GIUSEPPE c c c c c c 
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BOTTINI STEFANO 

B H A I I R T T . T . I GIORGIO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

RBRru ROBERTA 

BRUNETTI MARIO C F c c c c C C c c c 
BRUNI FRANCESCO C c c c c c c c C c c c c c c c c C C c c c c c c C c c c 
BRUNO ANTONIO 

BRUNO PAOLO C c c c c c c c c 
BUFFONI A W T Ì P V A C c c c c c c c C c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c 
BUONTEMPO TEODORO F F 

BUTTI ALESSIO 

BUTTITTA ANTONINO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CACCAVARI ROCCO FRANCESCO C c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
CACCIA PAOLO PIETRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

P A T . n R n n r . T no^E^TO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

CALDORO STEFANO c c c c c c c c c 
CALINI CANAVESI EMILIA c c c c c c c c c 
CALZOLAIO VALERIO C c c c c c c c C c C c c c c c c c c F c c c c c c c c c 
CAMO ULANO ANDRIOLLO MAURA c c c c c c c c C c C c c C c c c c c C c c c c c c c c c 
CAMPATELLI VASSILI c c c c c c c c C c c c c C c C c C c C c c c c c c c c c 
CANCIAN ANTONIO c c c c c c c c C c c c c C c C c C c C c c c c c c c c c 
CANGEMI LUCA ANTONIO c c c c F c c C c c c c C c C c C c F 

CAPRIA NICOLA c c c c c c c c C c c c c c c C c c c C 
CAPRILI MILZIADE c c c c c c c 
CARADONNA GIULIO F 

CARCARINO ANTONIO c c c c c F c c c c c c c C c C c c c F c c c c c c c c 
CARDINALE SALVATORE c c c c c c c c c c c c c C c C c c c C c c c c c c c c 
CARELLI RODOLFO c c c c c c c c c c c c c C c C c c c C c c c c c c c c c 
CARIGLIA ANTONIO 

CARLI LUCA c c c c c c c c c c c c c C c C c c c c 

CAROLI GIUSEPPE c c c c c c c c c c c c c C c C c c c c c c c c c c c c c 

CARTA CLEMENTE c c c c c c c c c c c c c C c C c c c c c c c c c c c c c 

CASILLI COSIMO c c c c c c c c c c c c c C c C c c c c c c c c c c c c c 

CASINI CARLO c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c 

CASINI PIER FERDINANDO c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c 

CASTAGHETTI GUGLIELMO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

CASTAGNETTI PIERLUIGI c c c 

CASTAGNOLA LUIGI c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c 

CASTELLANETA SERGIO F F F F 
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CASTELLI ROBERTO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

CASTKLLOTTI DOCCIO C c C C C c c c c c c c c c c C c c c c c c c c 

CKCRRB TIBERIO C c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c C 

CELLA! MARCO F F 

CKT.T.IMI GIULIANO 

CEROTTI GIUSEPPE C c C C c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c C 

CERVETTI GIOVANNI C c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c C 

CESETTI FABRIZIO 

CHIAVENTI MASSIMO C c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c C 

CTABARRI VINCENZO C c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c C 

CIAFFI ADRIANO c c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c C 

CIAMPAGLIA ANTONIO 

CICCIOMESSERK ROBERTO F c c c F c c c c c c c 

CILTBERTI FRANCO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C 

CIMMINO TANCREDI C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C 

CIGNI GRAZIANO C c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c C 

CIRINO POMICINO PAOLO 

COLAIANNI NICOLA C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C 

COLONI SERGIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

COLOCCI FRANCESCO c c c c c c c c c 

COLUCCI GAETANO F F F 

CONCA GIORGIO 

CONTI GIULIO F F F F F 

CORRAO CALOGERO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C 

CORRENTI GIOVANNI C c c c c c c c c c c c c c c c c C 

CORSI HUBERT C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C 

CORTESE MICHELE C c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

COSTA RAFFAELE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

COSTANTINI LUCIANO C c c C 

CRESCO ANGELO GAETANO C c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c F F F F c c c C 

CRIPPA FEDERICO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

CRUCIANELLI FAMIANO 

CULI COLLA VINCENZINO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C 

CORCI FRANCESCO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

CORSI CESARE c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c 

D'ACQUISTO MARIO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c p p p p p p p p p 

D'AIMMO FLOU INDO c c c c c c c c c 

D'ALENA MASSIMO 
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D'ALIA SALVATORE C C c c c c c c c A F c c c c c c c c c c c c c c c 
DALLA VTA ALESSANDRO 

D'AMATO CARLO C C C c C c c c c c c c c c c c c c c c 

D'ANDREA GIAMPAOLO C c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
D'ANDREAMATTEO PIERO c C c c c c c c c c c 
D'AGOINO SAVERIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

D E BEMETTI LINO C C C c F F c c c c c c c c c c c c F c c c c c c c c c 
DB CAROLIS STELIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DEL BASSO DB CARO OMBERTO c c c c c c c c c c c c c c c 
DEL BOB MAURO c c c c c 

DELFINO TERESIO C c C c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
DELL'UNTO PARIS C C c c c c c c 
DEL MESE PAOLO c 

DB LORENZO FRANCESCO 

DEL PENNINO ANTONIO C c c c c c c c c c c c c c c c c c 

D E LOCA STEFANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DEMITRT GIOSEPPB c c c c c c c c c 

DB PAOLI PAOLO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DB SIMONE ANDREA rxnwrm C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

DIANA LINO 

DI DONATO GIOLIO 

DI GIOSEPPB COSIMO DAMIANO F. C C c c c c c c c c c c c c c c 

DIGLIO PASQUALE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

DI LAURA FRATTORA FERNANDO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

DI PIETRO GIOVANNI C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

DI PRISCO ELISABETTA C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

DOLINO GIOVANNI C C c c F F c c c c c c c c c c 

D'ONOFRIO FRANCESCO c c c c c c c c 

DORIGO MARTINO 

DOSI FABIO 

EBNER MICHL C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

ELSNER GIOVANNI C C c C c c c c c c c c c c c c c c 

EVANGELISTI FABIO C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

PACCHIANO FERDINANDO C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

FARAGOTI LUCIANO C c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

FARIGU RAFFAELE C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

FAUSTI FRANCO C C C c c c c c c c c c c c c c c c 

FELISSARI LINO OSVALDO C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
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FERRARI FRANCO C c C C C C C C C c C c C C c C c c c c c c C c c c c c C 

FERRARI MARTE C c c C C C C C C C c C C C C c C C c c c c C c C c c c C 

FERRARI WILMO ... 

FERRABINI GIULIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M H 

FERRI ENRICO 

FILIPPINI ROSA c c C c c c c c C 

FINCATO LAURA c c c c c c c 

FINOCCHIARO FLDELBO ANNA MARIA c c c c c c C C c c c c c c C c c 

FIORI PUBLIO c c c c c c c C C c c c c c C C 

FISCHETTI ANTONIO c c c c c c c c c 

FLEGO ENZO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

POLENA PIETRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

FORLEO FRANCESCO c c c c C C c c c c c c c c c c C 
FORNENTI FRANCESCO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

FORMICA RINO c c C C C c C c C c c 
FORMIGONI ROBERTO 

FORTUNATO GIUSEPPE C C c C C c C C C c c c C c c c c C C c c c c c c c c c c 

FOSCHI FRANCO c C c C C c C C C c c c C c c c C C C c 
FOTI LUIGI c c C c c c c C C c c c c c c c c c c 
FRACANZANI CARLO 

FRACASSI RICCARDO 

FRASSON MARIO c C c C C c C C C c c c c c c c c C C c c c c c c c c c c 
FREDDA ANGELO c C c C C c C c C c c c c c c C c c c c c c c c c c c 
FRONTINI CLAUDIO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

FRONZA CREPAZ LUCIA c C c C C c C c C c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c 
FUMAGALLI CARULLI OMBRETTA c C c C C c C c C c c c c c C c c c C c c c c c c C c c c 
GALANTE SEVERINO 

GALASSO ALFREDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GÀLBIATI DOMENICO C C c C c c C c C c c c c c C c c c c c c c c c c C c c c 
GALLI GIANCARLO c C c C c c C c C c c c c c C c c c c c c c c c c C c c c 
GAMBALE GIUSEPPE c C C C c F C c c c c c c c C c c c F c c c F c c 
GARAVAGLIA MARIAPIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GARAVINI ANDREA SERGIO 

GARESIO BEPPE 

GARGANI GIUSEPPE c c c C c c C c c c c 
GASPARI REMO c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
GASPAROTTO ISAIA c c c C c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
GASPARRI MAURIZIO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 
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GKLPI LUCIANO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

GHBZZI GIORGIO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

GIANNOTTI VASCO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c F c c c c c 

GIOVAMARDI CARLO AMEDEO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

GITTI TARCISIO p p p p p p p p p p p p p p p p p p p p 

GIULLARI FRANCESCO c c c c c F c c c c c c c c c c c c c F 

GIUNTSLLA LAURA c c c c c F C c c c c c c c c c c c c F c c c F c c c c c 

GNUTTI VITO F F F F F F F F F F F F F F F 

GORACCI ORFEO c C c c c F c c c c c c c c c c c c c F c c c c c c c c c 

GORGONI GAETANO c c c c c c c c 

GOTTARDO SETTIMO 

GRASSI ALDA F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

GRASSI ENNIO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

GRASSO TANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

GRILLI RENATO c C c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

GRILLO LUIGI 

GRILLO SALVATORE 

GRIPPO UGO c C c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

GUALCO GIACOMO c c 

GUERRA MAfjWQ c c c C c F c c c c c c c c c c c c F c c c c c c c c 

GUIDI GALILEO c C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

IANNUZZI FRANCESCO PAOLO c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c 

IMPEGNO BERARDINO 

IMPOSIMATO FERDINANDO c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

LNGRAO fOT-ÀBA, c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

INNOCENTI RENZO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

INTINI UGO 

IQDICS ANTONIO c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c 

IOSSÀ FELICE c c c c c c c c c 

IOTTI LEONILDE 

JANNELLI EUGENIO 

LABRIOLA SILVANO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

LA GANGA GIUSEPPE c c c 

LA GLORIA ANTONIO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

LAMORTB PASQUALE C C c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

LANDI BRUNO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

LA PENNA GIROLAMO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

LARIZÌA ROCCO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
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LATRQNICO FEDE F F F F F A F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

LATTANZIO VITO c c C c c c c c c c C C C c c c c c c c c c c c C c c c c 

LATTERI FERDINANDO C C c C c c c c c c c c c c C c C c c c c 

LAUBICELLA ANGELO c C C C c c C C C c C C c c c c c c c c c c c c C c 

LAZZATI MARCELLO F F 

LECCESE VITO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

LEGA SILVIO c c c C c c c c 

LENOCI CLAUDIO c c c c c c c c c c 

LENTO FEDERICO GUGLIELMO c c c c c 

LEONE GIUSEPPE c C C c c c C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

LEONI ORSENIGO LUCA F F F F F A F F F F F F F F 

LETTTERT MARIO C C C c c c c C C c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c 

LIA ANTONIO c C c c c C 

LOLERO ACAZIO c C C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c 

LOMBARDO ANTONINO c C C c c c C C c c c c c c c c c c c c c c C c c c c 

LONGO FRANCO c C C c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c 

LO PORTO GUIDO F F F F 

LQRENZETTI PASQUALE MARIA RITA c C C c C c c c c C c c c c c c c c c 

LUCARELLI LUIGI C c c c c c c c c c c c c c c c c 

LUCCHESI GIUSEPPE c C C c c C c c c c c c c c c c c c c c c F C A c c c 

LUSETTI RENZO 

MACCHERONI GIACOMO c C c c c C c c c c C C c c c c c c c c c c c c C c c c c 

MACERATIMI GIULIO 

MADAUDO DINO c c c C c c c c 

MAGISTRONI SILVIO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

MAGNABOSCO ANTONIO F F F F F F F 

MAGRI LUCIO 

MAIRA RUDI c C C c c c C c c C C C c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MALVESTIO PIERGIOVANNI 

MANCA ENRICO c c c c c 

MANCINI GIANMARCO 

MANCINI VINCENZO C C C c c c c c c C C C c c c c c c c c c c C c c c c c c 

MANFREDI MANFREDO c c c c c c 

MANISCO LUCIO C C C c c F c c C c C c c c c c c c c c c c c c c c 

MANNINO CALOGERO c c c c c 

MANTI LEONE C C C c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MANTOVANI RAMON M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MANTOVANI SILVIO c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
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HARCOCCI ANDREA C c c c c 
MARENCO FRANCESCO F F A F F F F F F F F F F F F 

MARGIOTTA SALVATORE C C c c c c c C c c c C C c c C c c C c c 
MARGOTTI FERDINANDO C C c c c c c C C C c c C C c c c c C c C c c c c c C c c 
MARTANETTI AGOSTINO C C c c c c C C C c C C c c c C c C c c c c c c C c 
MARINI FRANCO C c c c c c c c c 
MARINO LOIGI c c c c c F c c c C c c c C c c c c c F F c c c c 
MARONI ROBERTO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

M A P H T GERMANO c c c c c c c c C c c c c c c c c C c C c c c c c c c c 
MARTTNAT OGO F F F F F F F F F 

MARTOCCI ALFONSO C c c c c c c c c 
MARZO BIAGIO c c c c c c c c 
MASINI NADIA c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
MASSARI RENATO c c c c c c c c G C c c c c c c c c c c c c 
MASTELLA MARIO CLEMENTE c c c c C c c c c c c c c c c c c c c 
NASTRAMI DOMO RAFFAELE 

MASTRANZO PIETRO c c c c c c c c C c c C c c c c c c c c 
MATTARELLA SERGIO c c c c c c c c C c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c 
MATTEJA BRUNO F F F F F A F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

MATTEOLI ALTERO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MATTIOLI GIANNI FRANCESCO c c c F c c c c c 
MATÜLLI GIOSEPPB M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MAZZETTO MAR IELLA F F F F F A F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

MAZZOLA ANGELO C C c c c c c C C C c C c c c c C c c c c c c c c c c c c 
MAZZOCONI DANIELA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

MBLELEO SALVATORE C C c c c c c C c c c C c c c c C c c c c c c c c c c c c 
MELILLA GIANNI C C c c c 

MELILLO SAVINO c c c c c c c c c 

MENGOLI PAOLO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MENSGRIO CARMINE C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

MENSORATI ELIO C c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c c c 

MEO ZILIO GIOVANNI F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

METRI CORRADO 

MICELI ANTONIO C c c c c c C c c c c C C c c c c c c c c c c c c c c c c 

MICHELI FILIPPO 

NICHELINI ALBERTO c c c C c c c c c 

MICHIELON MAURO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

MISASI RICCARDO 
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MITA PIETRO c c C c c F c c c c c c c C C C c c F C c c F c c c c c 

MODIGLIANI ENRICO 

MOIOLI VIGANO' MAR TOT. INA C c c c c c C c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 

HOMRETiTiI LUIGI c c C C C c c c c c c c c C c c c C c c c c c c c c 

MONELLO PAOLO c c c c c C c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c 

MONGLELLO GIOVANNI C c c c c c c 

MONTBCCHI ELENA c c C c C C c c c c c c C c c C C c c c c c c c c c c c c 

MORGANDO GIANFRANCO c c c c C c c c c c c c c c C C C c c c c c c c c c 

MORI GABRIELE c c c c c c C c c c c c c c c C C c c C 

MUNDO ANTONIO 

MUSSI FABIO c c C c c c c c c c c c c c C c C c c C c c c c c c c c c 

MUSSOLINI ALESSANDRA 

MUZIO ANGELO 

MANIA DOMENICO F F F F 

NAPOLI VITO c c C c C c c c c c c C C C C c c C 

NARDONE CARMINE c c C c C c C c c c c c c c C C c c c C c c c c c c c c C 

NENCINI RICCARDO c c C c C c c c c c c c C c c C c c c 

HENNA D'ANTONIO ANNA c c C c C c c c c c c c C C C C c c c c c c c c c c c C 

NICOLINI RENATO C c c c c c c c c c c c C 

NICOLOSI RINO 

NONNE GIOVANNI c c C c c c c c C C C C c 

NOVELLI DIEGO c c c c C F c c c c c c C c C C c c c F 

NUCARA FRANCESCO c c c c c c c c c c c c c c c 

NUCCI MAURO ANNA MARIA c c c c C c c c c c c c c C C C c c c C c c c c c c c c c 

NUCCIO GASPARE c c c C F c c c c c c C C C C c c c F c c c F c c c c c 

OCCHTPINTI GIANFRANCO 

OLIVERIO GERARDO MARIO c c c c C c c c c c c c c c C c c c c C c c c c c c c c c 

OLIVO ROSARIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

ONGARO GIOVANNI F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

nnnTxux BENITO 

OSTINELLI GABRIELE F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

PACIULLO GIOVANNI c C c C C c c c C c c C C c C C c c c C c c c c c c c c c 

PAGANELLI ETTORE 

PAGANI MAURIZIO c c c c c c c c c 

PAGANO SANTINO c C c C C C c c C c c C C C C C c c c C c c c c c c c c c 

PAGGLNI ROBERTO c c c C c C c c c c c C C C C C c c c 

PAISSAN MAURO c c c C c F c c c c c C C C C C c c c F c c c F c c c c c 

PALADINI MAURIZIO c C c C c C c c c c c C C c C C c c c C c c c c c c c c 
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PALERMO CARLO M м м м М М М М м М М м м М М М М М М М М м М М М М М М м 

PAMMELLA MARCO 

PARLATO ANTONIO 

PASETTO NICOLA 

PASSIGLI STEFANO С с с с С С С с С С с С с С С С F F F 

Р А Т А Н Т И П Г А Р л т г а 

PATRIA RENZO с с с с с с С с С 

PATDELLI ANTONIO с с с с с с 

PECORARO SCANIO ALFONSO 

PELLICANI GIOVANNI с с с с с с С С с 

PELLICANO* GEROLAMO С с с с С С С с С с с с с с С с с 

PERAROMI CORRADO ARTURO F F F F А F F F F 

PEBANI MARIO С с с С С с с с с с с с С с С с с с с с с с с с с с С С с 

PERINEI FABIO С с с С С с с с с с с с С с С с с С с с с с с с с с С с с 

PERRONE ENZO с с с С А F с с с с с С с С С С с с с 

PBTHTNI PIERLUIGI F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

PRTROCET.LI EDILIO с с с С С F С С С С с С С с С С С с с с с с С С С С 

PETRUCCIOLI CLAUDIO с с с С С с С С с С с С С с С С С С с с с С с С С с С с 

PLERMARTINI GABRIELE 

PIERONI MAURIZIO С с с С F F С С с С С С С с С С С с с 

PILLITTERI PAOLO с с с с С с С с 

PINZA ROBERTO 

PIOLI CLAUDIO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

PLREDDA MATTEO С с с С С с С С С С С С С с С С С с с С с с с с С С с С с 

PLRQ FRANCO С с с С С с С С с С с С С А С с С с с F с с с с С с с с с 

PISCITELLO RINO С с с С С F С С с С с с С с С С с с С F с с с F с с с с с 

PISICCHIO GIUSEPPE с с с С с с с с с 

PIVETTI IRENE F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

PIZZINATO ANTONIO, с с с с с с с с С 

POGGIOLINI DANILO С С с С С С С С С с с с С С С С С с с С с с 

POLI BORTONE ADRIANA 

POLIDORO GIOVANNI С с с С С С С С С с С С С С С с с С С с с с с с с с с с 

POLIZIO FRANCESCO С С с С С с С С с с с С С С С С с с с С 

PQLLASTRLNI MQDIANO BARBARA с С с с с С С с С с С с С С С с с с с с с с с с с с с с 

POLLICHINO SALVATORE с С с С с F с с с С с С с С С с с с с F с с с с с с С с С 

POTI' DAMIANO с С с С с С с с с с С с С С с с с с 

PRATESI FULCO с с с F с с с с с с с с с 

PREVOSTO NELLINO с С с С с С с с с с с С с С С С с с с с с с с с с с С с С 
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PRINCIPE g A w n n p 

PROVERÀ FIOfiELLO 

POJIA CARMELO C c c c c c C c c c c c c c c c c c c C C c c c c c c c 

QOATTROCCHI ANTONIO C c c c c c C c c c c c c c c c c c c C C c C c c c c c 

RAFFAELLI MARIO c c c C 

RANDA! ZO BRUNO c c c c C c c c c c c c c c c c c c C C c c c c c c C c 

RAPAGNA' PIO c c F c F c C c c F A c c c c 

RATTO REMO c c c c C c C c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c 

RAVAGLIA GIANNI C c c C c c c c c 

RAVAGLIOLI MARCO c c c C c c c c 

REBRCCHT ALDO c c C C C C c c c c c c c c c c c c c C C c c C c C c c c 

RRCCHTA VINCENZO c C C c c C c c c c c c c c c c c c c C c c c C c c c c c 

HEICHLIN ALFREDO c c c c c c c c 

REINA GIUSEPPE c c c c c c c c c c c C c c c c 

RENZULLI ALDO GABRIELE c c c c c c c c c c c c c c c c 

RICCIUTI ROMEO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

RIGGIO VITO 

RINALDI ALFONSINA c c c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

RINALDI LUIGI c c c c c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c 

RIVERA GIOVANNI 

RIZZI AUGUSTO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

RODOTÀ' STEFANO 

ROGNONI VIRGINIO c c c c c c c 

ROJCH ANGELINO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

ROMANO DOMENICO c c c c c c c c c c c c c F c c c c c c c c c 

ROMBO PAOLO F F F F F F 

ROMITA PIER LUIGI c c c c c c c c c c c c c c c c 

RONCHT EDOARDO 

RONZAMI GIANNI WTLMER c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

ROSIMI GIACOMO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

ROSITAMI GUGLIELMO 

ROSSI ALBERTO c c c c c 

ROSSI LUIGI 

ROSSI ORESTB F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

ROTIROTI RAFFAELE c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

RUSSO IVO c c c c c c c c c 

RUSSO RAFFAELE C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

RUSSO SPENA GIOVANNI c c c c c F c c c c c c c c c c c c c F 
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RUTELLI FRANCESCO , C c c c c c c c c c c c c c c c c c c F 

SACCONI MAURIZIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

SALERNO GABRIELE C c c c c c c c c c C c c c c c c c c C 

SALVADORI MASSIMO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SANESB NICOLAMARIA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SANGALLI CARLO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SANGIORGIO MARTA LOISA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SANGOINSTI MAURO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
q a u M ^ ANNA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SANTORO ITALICO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SANTOZ GIORGIO c c c c c c c c c c c c F F F F F F F c c c c c c c c c 
SANZA ANGELO M A R T A A c c A c c c A A c c A A F F F F F F F c c c c c c c C 
SAPIENZA ORAZIO C c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SARETTA GIUSEPPE c c c c c c c c c c F A A F F F F c F F c c c c c c c c c 
SARRITZU GIANNI c c c c c F c c c c c c c c c c c c C F 

SARTORI MARCO FABIO 

R A I W W T MARIA ANTONIETTA c c c c c c c c c c c c c c c c c c C C c c c c c c c c c 
SARTORIS RICCARDO c c c c c c c c c c c c c c c c c c C C c c c c c c c c c 
SAVINO NICOLA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

SAVIO GASTONE c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SBARBATI CARLETTI LOCIANA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SBARDELLA VITTORIO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SCALIA MASSIMO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

SCARFAGNA ROMANO c c c c c c c c c 
SCARTATO GUGLIELMO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SCAVONB ANTONIO 

SCOTTI VINCENZO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SEGNI MARIOTTO 

S t o n t ^ ì t SALVATORE c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SERAFINI ANNA MARIA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SERRA GIANNA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
SERRA GIUSEPPE c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SERVELLO FRANCESCO F F 

SESTERO GIANOTTI MARIA GRAZIA 

SGARBI VITTORIO 

SIGNORILE CLAODIO 

SILVESTRI GIULIANO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

SITRA GIANCARLO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
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SODDO PIETRO c c c c c C c C C C C C C c c c c C c c C c c c C c c c c 

SOLARGLI BROMO c c c c C C C C c c c 

SOLLAZZO ANGELINO c c . . . 

SOR!CE VINCENZO C c c c c c c 

SORIERO GIOSEPPB c c c c c C c C C C c C C c c c c 

SOSPIRI NINO F F F F F F F F 

SPERANZA FRANCESCO 

SPINI VALDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

STANISCIA ANGELO c c c c c C c C C C C c c c c c c c c F C c c c c c c c c 
STERPA EGIDIO C c c c c 
STORNELLO SALVATORE 

STRADA RENATO c c c c c C c C c C c c C c c c c c c c C c c c c c c c c 
SOSI DOMENICO 

TABACCI BRUNO c c c c c c c c C C c C A A A c c c c c c c c c c c c c c 
TANCREDI ANTONIO c c c c c c c c C C C C c c c c c c c c c c c c c c c c c 
TABARIN! EUGENIO c c c c c c c C C c C c c c c c c c c c c c c c c c c c 
TASSI CARLO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

TA.^nire MARIO c c c c c c C C C C C C C C c c c c c c c c c c C c c c 
TATARBLLA GIUSEPPE 

TATTARIMI FLAVIO c c c c c c C C c c c C C C c c c c c c c c c c C C c c 
TBALDI GIOVANNA MARIA c C c c c c C C C C C C C c c c c c c c c c c c c c C c c 
TEMPESTIMI FRANCESCO c c C C C c c c c c c c 
TERZI SILVESTRO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

TESTA ANTONIO c c c c c C c c c 
THALER AUSSERBOFER BELGA C c c C C c C C c C C c c c c c C C c c c c c c c C c c C 
TTRABOSCHI ANGELO c c C c c C c C c C c c c c C C c c c c c c C c c C 
TISCAR RAFFAELE c c c c c C c 
TOGNOLI CARLO c c c C C c C C C c c C c C c c c C C F c c c c c C c c C 
TORCHIO GIUSEPPE c c c C C C C C C c c c c c C c C c c c c c c c c c 
TOBTORETJLA ALDO c c c c C c C C c c c C C c c c C c c c c c c c c c c c c 
TRABACCHINI QUARTO 

TRAPPOLI FRANCO c C c c C c c C c c c c c c c c C c c c 
TRIPODI GIROLAMO 

TRUPIA ABATE LALLA c c c C C c C c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c 
TUFFI PAOLO C c c C c c C c C c c c c c c c c c c c c c c c c c c 
TORCI LANFRANCO c c c c c c C c c c c C c c c c c C c c C c c C c c c c c 
TORCO LIVIA 

TORRONI SAURO c c c c c F C c c c c c c c c c c c c F c c c F c c c c c 
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ORSO SALVATORE c c c c c c C c c c c c c c c c c c c c 

VAJCBO GAETANO c c c c c c c c c c c c c c c c C c c c 

VALEHSISE RAFFAELE F F 

VANNONI MAURO 

VARRTALE SALVATORE c c c 

VELTRONI VALTER c c c c c c c c c C c c c c c c C C c c C c c C c c c c 

VENDOLA NICHI 

VTGNERI ADRIANA c c c c c c c c c c c c c c 

VIOLANTE LUCIANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

VTSANT DAVIDE 

VTSCARDI MTrrrgr.g C c c c c c c c c c c c c c c C c c c C c c c c 

VITI VINCENZO c c c c c c c c c c c c c c c c c C C c C c c c c c c c c 

VITO ELIO c c c c c F c c c F c c c c c c c C c F c c c c c c c c c 

VOZZA SALVATORE c c c c c c c c C c c c c c c c C c c c c c c c c c 

WIDMANN JOHANN GEORG c c c c c c c c c C c c c c c c C c c c c c c c C c c c c 

ZAGATTI ALFREDO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

g A M B Q M BRUNO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

ZAMPIERI AMEDEO c c c c c c c c c c c c c c c c C c c c c c c c c c c c c 

ZANFERRARI AMBROSO GABRIELLA c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

y . A M n x r a VALERIO c c c c c c c c 

ZARRQ GIOVANNI c c c c c c c c c 

ZAVBTTLERI SAVERIO c c c c c c c c c c c c c c c c c c c c 

ZOPPI PIETRO c c c c c c c 

* * * 
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